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Kaple sv. Terezie fežíškovy v salesiánském ústavu v Kobylisích.
£J. Em. kardinál Karel Kasbar při svěceníkaple.

Při svěceníkaple svatotereziánské. Pohled k chóru.



Sestřičce kněží.

Sestřičko, v předvečer Božího vtělení,

Kněžství kdy nové k nám na svět se sklání,

Kněz že se za obět Sám Soběpromění,

Bůh Boha uďiví v obětování,

sestřičko, oběti bokorná Děťátku,

poslechni, z Čech za co duše těprost:

Zanech nám bo sobé radostnou památku,

pro duše kněžské ty vypros nám rosy!

Vyprosjim vlažičky od Ducha svatého,

všechno by ožilo, coje v nich zprahlé,

abyjak pochodeň plamene mocného

zasvitli, zapláli silné a náhle,

aby nám vzbudili z mrákoty malátné,

Zpropastí pozvedli zástuby duší.

„ka dusi národa!““ Heslo to posvátné

k novým ať bojůmje plamenné vzrušt!

Národ přec vymírá! Smutenje Maličký!

Kdo žejej ze spárů neřestistrhne?

Sestřičko— v srdci tvém Bůh mívaljeshéky:

Do boje za národ kněze — své bratřičky
kéž mocně srdce tvé vzbudí a vrhne!

B. D.
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, v vovíNábožně žila.
Zdáse to příliš samozřejmé,že světice žije nábožně, než aby se tomu

věnovala zvláštní pozornost. A přeceje nábožnost to jediné, co můžc
me u svatých bez výhrady následovati a v čem se nejvíce můžemé od
nich učiti, také bez onoho slavného ohrazení „lze obdivovati, nikoli
následovati““. Tedy, jak sejevila nábožnost světice z Lisieux.

Svatý Tomáš Akvinský tvrdí, že ideální křesťanskýživot jest, když
všechnyjeho projevy jsou „„rozkazovány“'od ctnosti nábožnosti. Ctnost
nábožnosti pak je mu stav duše, v němž uznává Pána Boha za příčinu
všeho, co má, a za vůdce svého života. Z toho plyne nejprve co nejdo
konalejší podrobení myšlenek a jednání zákonu Božímu, ale ještě ve
všem viděti toto Boží vedení.

Proto člověk takto nábožný hledá vždy nejhlubší nebo nejvyšší
myšlenku v svém poměru k Bohu a ve všem, co koná v této podrobenosti
Bohu a v své úctě k Bohu. Když se v každém náboženském projevu a
v každém náboženském zařízení hledá vždy tato nejvyšší či nejhlubší
myšlenka, musí se v duši mocně ozývati láska. Neboť tyto myšlenky
nejvyšší jsou zároveň myšlenky o nejkrásnějších skutečnostech života.
Láska zase zdokonalí podrobenost a uctivost čili nábožnost. Nejstruč
něji řekl sv. Tomáš tak: Nábožný ve všem hledá nějak cestu pro svou
duši k Bohu, chce každou věcí býti veden k Bohu; a dbá, aby neublížil
ničemu, co náleží do projevů úcty a oddanosti Bohu.

To vše je v životě sv. Terezie Ježíškovy velmi výrazně uskutečněno.
Kdo by chtěl vědět, jak se vyvinulo její heslo životní o jediném úkolu
Milovati, má právě v tomto oboru nejen theologicky správnou odpo
věď, nýbrž 1historicky jistou.

Vždy a ve všemhledala nejprve svatou nejvyšší myšlenku, která spo
jovala s nějakým Božím tajemstvím nebo úmyslem nebo přáním onu
posvátnou záležitost nebo věc. Vybereme si jen ty věci, které může
každá duše v svém náboženském životě uskutečňovati.

Svědci řekli, že se ve všech náboženských projevech jejích jevila
„„Jemná pozornost““. Pozornost totiž, hledající nejjemnější náboženský
smysl zevnější věci. Hned při svátosti pokání viděla její duše „,očist
nou a léčivou lázeň, kterou Bůh odejme z duše každou skvrnu, i nepoznanou,adánovoua stálevětšísíluduši,abyzůstávalasilnou“,
jaksi nedotknutelnou skvrnám. Pomysliti na Nejsvětější Svátost bylo
pro Terezu totéž, co mysliti na „„nebezakryté; pramen života; pozor
ného přítele, který naslouchá slovům duše dnem i nocí; rosu zázrač
nou, která dá duši veškerou úrodnost, jaké jen je schopna s Bohem
svým“

Nejvyšší myšlenku Boží viděla v církvi Kristově. S radostnou hrdostí
říkala, že je dcerou církve katolické. Vše, co bylo autoritou v církvi,
bylo projejí myšlenky spojeno s Pánem Ježíšem, rozkazujícím, radícím,
vedoucím, poskytujícím milosti spásya duchovního života. O papeži na
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psala, že šestdní prohlížela všechny divy Říma, ale nejvyššídiv žeuviděla
sedmého dne, když spatřila papeže, nástupce apoštola Petra a zástupce
Kristova. Obětovala celý svůj život za kněze, protože 1v kněžství vi
děla nejvyšší myšlenku, kterou vyjádřil svatý Pavel o služebnících
Kristových, kteří mají moc rozdávati tajemství Kristova. Vždy toužila
býti co nejblíže svému Bohu; proto měla takovou lásku ke kněžství, že
před smrtí řekla: „Jsem ráda, že zemru v svém čtyřiadvacátém roce,
protože do toho věku nikdo není vysvěcen na kněze. Když tedy mne
Pán Bůh zavolá, ušetří mi zármutek, že se nemohu státi knězem a že
musím žíti ve vědomí, že se nikdy nestanu knězem.““Aještě prozradila,
že se domnívá, že kdo na zemi toužil býti knězem, dostane v nebi ně
jakých výsad kněží. Když nemohla býti knězem, aspoň chtěla býti
a slibovala, že v nebi bude sestrou kněží.

Každý náboženský předmět bohoslužebný byl jí symbolem. Třebas
jen svíčka svým světlem jí vždy ukazovala na vítězství Božího světla
nad vládci temnoty. S jjemnou pozorností používala všeho, cojí přišlo
do rukouz bohoslužebných náčiní; nic neprošlo bez nejvyššía nejhlubší
myšlenky svaté.

Svatí Boží nebyli jí pouhými pomocníky v bědách života. Hlavně a
nejprve jí bylijakýmsisvatým čtením,vedoucím její dušikBohu. U kaž
dého hledala nejdříve a nejvíce výrazy lásky k Bohu, způsoby sjedno
cení s Bohem. Co řekla o andělích a svatých Božích, že jsou „„jejírodi
če““,to potvrzuje tuto stránku jejího nábožného života.

Tak rostla a dorostla její láska. Takovým způsobem roste nábožnost
každé duše na Malé Cestě svaté Terezie Ježíškovy, když se takovým
způsobem chápe a uskutečňuje ctnost nábožnosti.

P. Em. Soukup, O. P.

Nový kostel sv. Terezie Ježíškovy v Praze.
Na návrší Ladví, nejvyššímnad Prahou, odkud 1na Hradčanyse dí

váme dolů, vybudovali Salesiáni nový byt Boží. Proč až tam? — V ten
dencích svého svatého zakladatele jdou Salesiáni v místa, kam se ne
odváží nikdo, jdou vykonávati misie na periferu velkoměst, na duchov
ní pustinu, často mnohem úplnější, temnější a beznadějnější, než je
pustina džungle. Neboť tam vládne prostá nevědomost, kdežto zde za
vládla zkaženost. Každý proto dobře chápe slova našeho arcipastýře
J. E. kardinála K. Kašpara, která pronáší při každé příležitosti a dů
razně, že nic mu tolikneleží na srdcíijako právěperiferie pražská, jako záchrana
její — kostelem.A každý cítí svoji povinnost pomáhati tam, kde o tuto
akci jde. Proto 1prvé vniknutí Salesiánů na pražskou periferii setkalo
se stakovým pochopením a s úspěchem, který udivil.

Praharozšířila se v popřevratové době nesmírněa z nedostatku pře
dem připraveného a promyšleného stavebního plánu také nesystema
ticky a nerovnoměrně. Nezastavovalo se v soustředných, rozšiřujících
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Kaplesv.TereziefežíškovypřisalesiánskémústavuvKobylisích.

se kruzích, ale spekulační dravectví parcelovalo nejprve místa vzdále
ná, aby tím půda centru bližší dvojnásobně a i několikanásobně se
zdražovala. Tím se stalo, že máme velmi odlehlé periferie (Spořilov,
Barrandov, Ladví, Motol), zatím co téměř v centru ještě roste obilí
(Troja, Košíře, Pankrác atd.). Tímto nerovnoměrným zastavováním
byly nesmírně ztíženy všechny práce kulturní a osvětové— aléhlavně
náboženské, protože byly přetrženy všechny spojitosti.
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Kostel a fara mají centrální funkci v obci. Do kostela musíbýt blízko,
má-li vzniknout skutečný vztah mezi lidmi a jím. Musí být kdykoliv
přístupný. Proto nikdy nebude dosti svatyň, 1kdyby jich bylo několik
přímo u sebe. Vo dobře věděly doby minulé — a nevycházíme z údivu
nad tím, jak mocnéto cítily. V této rozlehlosti a v tomto nedostatku je

největší problém našich periferií. Zde musí platiti zásada : 2mnohobudemálo!
Leccos dalo by se napravit ihned v dohlednosti, kdyby klášterní insti

tuce, které jsou usazeny ve středu města — pokud to není nezbytně
nutno, na př. pro farní správu, pro školy atp. a pokud neobývají staré,
staleté kláštery — které sídlí v domech v minulém století koupených
nebo najatých — vyměnily svoje dosavadní, často velmi nepraktická,
stísněná a zdraví škodlivá sídla za nové ubikace na periferiích Prahy,
kde by nejen měly možnost dobře bydleti, ale — a to je hlavní — kam
by zároveň s seboupřinesly živého Boha — Eucharistii — kostel.

Příklad, který dali Salesiáni v Kobylisích, je v tomto směru téměř zá
vazným povelem!

Každý, kdo se vydá na cestu za novým pražským kostelem sv. Tere
zle, bude stržen krásou místa, na kterém leží. A každý, kdo májen tro
chu představivosti, pochopí, že tento kostel a instituce k němu patřící
se stane v dohledné době středem celé čtvrti, tím středem, který je nut
ný pro rovnováhu a bezpečnost. Je tu čistý, téměř horský vzduch a po
hled přesvltavské údolí, zahalené modravou mlhou, přenáší se daleko
— daleko. Salesiáni zakoupili zde pro svoje účely obrovský pozemek,
z něhož jen malá část bude zastavěna. Většinu místa budou tu vždy
zaujímati hřiště a budoucí veliký kostel sv. Terezičky — dnešní je jen
provisoriem, ze kterého později vznikne chlapecké oratortum — bude
zasahovati jedním bokem do tohoto hřiště. Modlitba podle zásad sv.
Dona Bosca nemůže překážeti a nemůže být ani rušena nevinnou ve
selostí chlapců.

Ke kostelu připojuje se ústav, který nese hrdě jméno svého mecená
šeJ. E. pana kardinála Kašpara. Je dvoupatrový a vystavěn v nejmo
dernějším systému k sobě pravoúhle postavených křídel, čímžje dosa
ženo toho, že všechny místnosti mají sluneční světlo. V přízemíje veli
ký shromažďovacísál a klubovny a dílny hochů. V prvém patřeje stu
dovna a ubikace hostů, v druhém patře ložnice a byty kněží. V suteré
nu jsou kuchyně, prádelny a podobné.

Největší zájem vzbuzuje ovšem výzdoba kostelíka, která je dílem
architekta Čeňka Vořecha. Stavba je typickou krychlovitou stavbou
dneška, která se vyznačuje vlastně beztvárností. Nebylo malým problé
mem vyzdobiti ji tak, aby z pouhého sálu stala se svatyní. Můžemeříci,
že se tu arch. Vořechovi podařilo po prvé u nás dílo zcela pozoruhod
né, které splňuje naše představy o svatyni. Nebál se použítí pestré ba
revnosti starokřesťanskýchvzorů a motivů. Na stěnách pod okny jsou
umístěny čtyři symboly Evangelí — na tmavorudých podkladech.



V?

DruhékřídlosalesiánskéhoústavuvPraze-Kobylisích.

a Salé

Kasetový strop je vyplněn stylisací květů. Hlavní stěna za mohutným
oltářem ozdobena je spektrem monumentální duhy. Toto barevné po
zadí je neobyčejně vybraným podkladem pro dřevěný oltář obrovi
tých rozměrů, který má docela zvláštní formu, připomínající tvary
umění beuronského. Přirozená struktura jeho dřevaje zhodnocena vy
hlazením, takže výraz je naprosto klidný. Kovové svícny a ozdoby
zvyšují vkusný účin. Postranní oltáříky, zábradlí, lavice a ostatní zaří
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zení svědčío tom, že tu pracoval umělec myšlenkou zanícený a vedený
láskou.

Na oltáři je zatím vystavena socha sv. Terezičky. Až bude postaven
definitivní kostel a jí zasvěcen, bude na tomto oltáři státi socha sv.
Dona Bosca. — Vítáme Salesiány do Prahy, věříme v úspěch jejich
díla a přejeme jim, aby světice, jejíž ochraně se svěřili, vyprosila jim
další požehnání od Boha, štědrého dárce dobrých darů.

Dr. Alžb. Birnbaumová.

Jak podotýkámev čl. „„Našedvojice světic““,je zřejmo,že je to dvoji
ce přátelská a pracuje „„rukuv ruce“.

V Kobylisích bylo to „„Dílobl. Anežky České““,jež urovnalo první
cestu kostelu sv. Terezie Ježíškovy při salesiánském ústavu. Další slovo
o tom ponecháváme Správě salesiánského díla:

Z naší zkušenosti v Praze musímeříci, že kromě několika značněj
ších částek, které nám byly ve vší pokoře, skromnosti a nenáročnosti
doručeny a kromě vydatné pomoci J. Em. ndp. kardinála, salesiánské
dílo v Praze vyrostlo téměřvýlučně z běžných a menších darů. A právě
v tom spočívá mravní význam tohoto díla, že vyrostlo z úspor lidí chu
dých a středních, kteří obětovavše svůj příspěvek, musili se skutečně
uskrovniti a přinésti opravdovou obět. Tak alespoň to dílo vyrůstá
ze srdce a z obětavé lásky nepřehledných zástupů katolického lidu a je
dílem, k němuž je upoutána mysl a srdce mnoha přátel. Jména našich
dobrodinců nevymizela ani na okamžik z našich srdcí a denně byla na
mnohých místech připomínána milosrdenství Božímu v modlitbách a
při oběti mše sv. Ne, nebude nikdy zapomenuto těch, kteří pomáhali
v dobách tísnivých a zlých. Až se bude zvedati nad Prahou k nebesům
mohutný chrám sv. Terezičky Ježíškovy, první chrám, jímž českoslo
venský národ uctí milovanou a milou světici spřáteleného národa fran
couzského, budou se vznášeti k nebesům také modlitby za spolubudo
vatele tohoto chrámu. V salesiánském ústavě v Kobylisích bude pama
továno na to, aby zde byly konány zvláštní modlitby za spolubudovatele
Božího díla, dokud tam bude stát, a aby modlitby ty vycházely ze srdcí
těch nejmenších a nejčistších.

Každý ví, jak mocnou je přímluva sv. Terezičky. A sv. Don Bosco
sliboval svým dobrodincům mnohonásobné požehnání na zemi a od
platu věčnouvnebesích. Poznalijsmejiž účinnost mocnépřímluvytěchto
světců, proto doufáme, že se nalezne vždycky dosti těch, kteří budou
potřebovat jejich pomoci a kteří se jim budou chtít za to odvděčit.
A tak budou sv. Don Bosco a sv. Terezička 1 nadále staviteli svých
stánků, jako tomu bylo doposud. Obdivuhodná korespondence, která
plní náš archiv, je toho dokladem. Přicházely nám dopisy matek děku
jících za vyslyšení při těžkostech spojených s výchovou dítek, za po
moc přijejich těžkých rodinných zkouškách. Přicházely dary prostých
dělníků na důkaz vděčnosti za obdržení práce. Děkují ti, kteří hledali
zaměstnání, zdar při zkouškách, pomoc při volbě stavu, vysvobození
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z křivého podezřívání, ospravedlnění u soudu, pomoc v nemoci, sou
ženích a trápeních. Děkují a přinášejí příspěvky ti, kteří byli vyslyšení
na přímluvu sv. Verezičky nebo sv. Don Bosca v těžkých duševních
situacích vnitřních, pochybnostech ve víře, v duševní skleslosti, nejisto
tě a pokušení.

A konečně, je třeba býti v souženích a těžkostech, abychom konali
dobré skutky? Katolický křesťanví, žejsme všichni chybujícími lidmi
a že potřebujemevyrovnávat nějakým způsobem své nedostatky. —
Obětí přinesenou z lásky pro dílo Boží, pro záchranu bližního, pro zá
chranu těch nejmenších, odčiňujeme své poklesky, svoláváme na své
činy požehnání Boží a sjednávámesi zásluhy a odměnu v nebesích.

Správa salestánskéhodíla, Praha VIII.-Kobylisy.
C. šek. účtu 3I.371.

Promluva vdp. kanovníka Málka při svěcení salesiánského ústavu
v Praze- Kobylisích.
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Mučedník,sláva Kněžskéjednoty vLisieux.
Důstojný pán Don Pedro Ruiz de los Panós y Angel, ředitel seminá

řev Plasencia ve Španělsku, superior diecesních misionářů, člen Kněž
skéjednoty v Lisieux, zastřelený rudými milicionáři v Toledu 23. čer
vence r. 19306z té jediné příčiny, že byl knězem, nepřestával osvědčo
vati horoucí úctu k svaté Terezu Ježíškově, jejíž učení vyzařoval jak
příkladem, tak kázáními 1psaným slovem.

Každodenně po celá léta říkal si Akt sebeobětování Milosrdné lásce.
Často obětovával mši sv. na počest své „svaté sestřičky““nejen za to,
aby obdržel milosti, ale jak říkal, aby jí pomohl v jejích misiích.

Jeho jasný, milý, skoro radostný výraz, když byl veden za město,
aby byl zastřelen, udivoval všechny, kdo ho viděli na této cestě.

To byl on, který r. 1925 řekl: „„Vesvaté Terezii Ježíškově bude ka
nonisováno zosobněné Evangelium.“ Annályz Lisieux.

Překrásný důkaz toho, že učení sv. Terezie Ježíškovy, její „„Malá
cestička““,cesta pokory, dětské důvěry v Boha, odevzdání se Milosrdné
lásce, vychovává nám hrdiny a mučedníky. Přel.B. D.

Můžete, milostpaní?
Byl tofarář z farnosti sv. Terezie fežíškovy. fe teď tolik těchfarářů

svatotereziánských. Kteréhak předměstí nevzrostlo o farnost zasvěcenou
světici z Listeux?

Dobrý farář stavěl, ač byl velmi chudý.
* *

*

„Dobrý den, milostpaní !““
„„Dobrýden, pane faráři! faká Šťastná náhoda vás přivádí?“*„„Rekněteradějnešťastná,milostbaní.— víte,játoberuvždycky

zkrátka.““
„„Vim, vim“
A dobrýfarář vykládásvévzácnéa vlivnéfarnici plán, kterýje mu drahý.
»„fde mt 0 to, uspořádat velikou pobožnost v neděli odpoledne

kázání ve prospěch mé stavby průvoď s ostatky naší Světice
slavnostní božehnání.““

„„Výborně! Výborně, pane faráři!““
„„Ráď bych, abyste vykonala sbírku. Jste všeobecněznáma, vašejméno,jakož1starousedlictvívefarnosti.— potřebujíprávěvásktomu“
„„Velmiráda, pane faráři. “

* *
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Dáma se zdá velicepolichocenachválami, kteréjí vzdaljejí pastýř
a pastýř zase tím, Že ihned přijala.

Kněz pokračuje: „„Ustanoviljsem tuto slavnost na neděli šestéhobřez
na... Madame přemýšlí: „„Odpbusťte,pane faráři, šestéhobřeznanebudu
moci... finale tennisového championdtu, v tom je má dcera. T02
umíte, je třeba, abych tam byla, u toho drahého dítěte ©“

Kněz přisvědčuje: „Nuže — třináctého?“*
„„Třináctého? Třináctého? ©.Hleďme ©. třináctého. —.nemožno,

pane faráři mám matiné u Loustryových, ti dobří přátelé mne po
zvali, počítají s mou dcerou a mým synem. “

Farář: „„Nuže, to nás odsunena dvacátého... Dvacátého mám ovšem
schůzikřesťanskýchmatek..

„„Ach, ty dobré křesťanské matky jsem jednou z nich, ale jak
máloseúčastním

„Lituji toho, milostpaní!

„A Jak já!“ * * *

Kněz kalkuluje: „„Shromáždění matek křesťanských může být pře
loženo kupředu na třináctého Dvacátého bude volno učiním
propagaci. . uvidítenaši slavnost..

Madamepřekvapenaa zaražena : „„Dvacátého,pane faráři, nemohu...
slíbila jsem ten den věnovatvýletuvautu s Artelovými... odvezoumne...
budou tam přátelé, kteří také přijedou v autu. Nemožno, abych jim to
pokazila.

Farář podrážděn, ale nezměnitelný: „„Tak to přeneseme, milostpaní,
nasedmaďvacátého

„Sedmadvacátého,pane faráři, to jsou jarní dostihy v Guerny, jdujam...jsemzezakládajícíchdam.© pomysletest.
* *

*k

Knězjeudiven.— nikdytaknestudovalzaměstnání„„křesťanký““
v neděli, křesťanky známé, zámožné Ženy, vlivné dámy.

xačíná tedy: „Desátý duben je poslední možná neděle . To bude
smrtelná. —„Dejme se do toho před svátky. Bude mnoho lidí
uděláme dobrou sbírku.. “

„Pane faráři“ volá dáma, „„vymi obracíte nůž v ráně! Desátého
Je závěr tanečního kursu mých dcer, a to u nás! Musím u toho být
jako paní domu!““— „„Musíte,milostbaní
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Potom vážně, jako pastýř se obrací k své ovečce: „„A to, milostbaní,
nemáte mkdy neděli, kterou byste si ponechala pro Pána Boha?“

Madame zaražena: „Ale — všechny,pane faráři! Nechybím nikdy
na mši svaté!““ „„Na Štěstí pro vás, madame. Ale mimo to nej
nejnutnější viďím, že všichni vám zabírají všechen ostatní čas.““K,

Dobrý farář, velmi smuten, pozdravil a odešel Ách, jak by bylo
dobřepřibomenoutfarníkům příklad rodiny Martinových, jež dávala dni
Páně jeho celépravé místo! To v této Škole křesťanskése rozvila svatost
Terezie od fežíška, jež ve všech svých činech uskutečňovala to, co viděla

praktikovati u svých ctnostných rodičů: „„Bůh ať je první obsloužen!““
Apastýř se vzdálil od tohotopříbytku, kde Bůh byl „poslední z ob

sloužených““, mysle na slova Spasitelova: Běda světu!
P. Charles Grimaud.

Dešť růží.
Svatá Terezie Ježiškova v nemocnicích.

Zpovědník velikého pařížského špitá
lu píše do karmelu v Lisieux:

Ze 12 až I5 tisíc nemocných,kteří tu
dy projdou každoročně, mnozí, 1ti jinak
lhostejní, mají úctu k svaté Terezičce.

Jmenuji vám tentokrát jen mladičkou
ženu, jež byla u prvního sv. přijímání,
když se měla vdávat. To znamená, že
její náboženské vědomosti byly jen velmi
povšechné. Přijala mne mile, ale úporně
odmítla přijmouti Tělo Páně v nemoc
nici.

Jednoho dne však přece mi oznámila,
že se začala modlit novénu k sv. Terezu
Ježíškově za svoje uzdravení a přijala
s velikou radostí obrázek její s relikvií,
který jsem jí nabídl. Zároveň jsem jí
čtverácky pohrozil:

„Dejte si pozor, svatá Terezie by vám
mohla provést ten kousek, že vás dříve
obrátí než uzdraví!“

S úsměvem odpověděla, že je to mož
né. Skutečně za nějaký čas se vyzpoví
dala a přijímala, což pak učinila více
krát. Pak byla při plném vědomí a bez
obtíží zaopatřena svátostmi umírajících
a zemřela plna důvěry.

Mnoho jiných milostí mohlo by být

uvedeno na slávu drahé malé světice,
velmi milované nemocnými, kteří se
chodí zde modlit před její sochu.

PODĚKOVÁNÍ.

Račte prosím, v „„Dešti růží““ uveřej
niti laskavě moje poděkování sv. Tere
zičce Ježíškově:

„„Plnícsvůj slib, vzdávám vroucí díky
Matce Boží ustavičné pomoci a sv. Te
rezičceJežíškově, za vyslyšení mých pro
seb ve zvláštních záležitostech a potře
bách.“ —

Přikládám obětinu v obnosu 25 Kč na
sirotky, kterou současně posílám pošt.
poukázkou.

S projevem nejhlubší úcty, znamenám
se Vám, ctihodné sestřičky,v Kristu od
daná:

ZvěřinováKristina,
učit. mateř. Školy.

Plníc svůj slib, vzdávám vroucí díky
sv. Josefu a svaté Terezičce za vyslyšení
proseb v těžké veliké záležitosti životní.
Doporučuji, by se každý k nim utíkal,
bude jistě vyslyšen, kdo s důvěrou chce
v nich Boha nejvyššího oslaviti.

Čtenářka D. R. z Moravy.



Princezna bl. Anežka Přemyslovna odevzdává křižovníkům špitál.
(Obraz JF. Navrátila. )
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Koleda bl. Anežky.
Chudinká rodinka

chystá se ke spaní,
Pěstoun 1 Matička

naď skrání Synečka
modlí se klekání.

Matičko, růžičko,
neklaďjej vjesličky,
hleď na dce“ dojatou
S náručí vozpjatou:
Pojď ke mně, Maličký!

Neváhej, pomáhej,
na hruď mDítě vlož,
pohrdám veškerou
světa ctí, nádherou,
Jemu jsem za podnož!

Děťátko, poupátko,
dej se mi bochovat,
na srdci, v náruči,
kde svět už nehluči,
dej sobězazpívat:

Kytičko, voničko
připjatá na mou hruď,
vůní tvou libeznou
omámim duši svou,

ze snaji neprobuď!

Do ouška Milouška

zašehtám prosbu svou:
Ručinkou malinkou

požehnej zemi mou
tu československou! —

Dik vzdávám, oddávám
Maru Šynečka,
se mnou fi děkuje,
vroucněpozdravuje

V 7 "v /
zem česká celičká.

Očičky, hvězdičky,
mějte se ke spant!
Matička Hošička

ulibá, uhýčká...Kazvoňteklekání!© B.D.



zoo Jet Křižovníků.
Významné jubileum nejenom církevní, ale 1kulturní jest 700. výročí

kanonického potvrzení řádu Křižovníků papežem Řehořem X. Řád
založila blahoslavená Anežka Česká, královská dcera, jež sama vstou
pila do přísného řádu Klarisek, aby se zcela věnovala službě chudých.
Křižovníci měli ochranou a službou chudým a nemocným podporovati
činnost františkánských řádů a nadto měli vypomáhati v duchovní
správě. Jubileum křižovnické připadá do doby, kdy historie Anežči
ných klášterů nabývá zvláštní aktuality, jednak proto, že českoslovenští
katolíci se zvýšenou měrou snaží o svatořečení blahoslavené Anežky,
jejíž nejstarší životopis našel nynější papež Pius XI. ještě v době, kdy
byl knihovníkem milánské Ambrosiany, jednak proto, že dnes se pře
budovává celý komplex, kde kdysi stály Anežčiny kláštery, zvaný „„Na
Františku““, při čemž se očekávají historicky významné nálezy, ježto
historie Anežčiných klášterů souvisí úzce s dějinami celé země. Nejvyš
ší představený Křižovníků má starobylý titul generál velmistr posvát
ného a rytířského řádu Křižovníků s červenou hvězdou (Sacri ac mili
taris ordinis Crucigerorum cum rubea stella magnus magister gene
ralis). Tento vysoký církevní hodnostář nesídlí v Římě, jako většina
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Klášter Křižovníků u Karlova mostu v Praze.
(Rytina asi z r. 1840.)
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řádových generálů, nýbrž v Praze, na předmostí Karlova mostu, dříve
mostu Juditina, jehož správci bývali Křižovníci. Zelená kopule křižov
nického kostela u Vltavy náleží ke karakteristickým znakům pražského
panoramatu. Brzo po svém založení se řád rozšířilpo celém území Čes
kého království, ale také na Moravu, do Slezska, do Polska, do Uher,
do Rakouska a do Německa.

Husitské války způsobily ovšem řádu těžké ztráty. Pozbyl tehdy řady
svých far a kommend. Ale nikdy neztratili Křižovníci svůj mateřinec
u Karlova mostu, neboťv nejbouřlivějších dobách ujali se řádu pražští
měšťané,ježto činnost křižovnického hospitálu byla široko daleko zná
ma. Křižovnícijsou především řádem hospitalistů, t. j. řádem, jenž má
vykonávati křesťanské pohostinství v nejširším smyslu, zvláště ovšem
vůči chudým a nemocným. Ale také pomoc v duchovní správě, kterou
řád vždy vykonával, se osvědčila vynikajícím způsobem, zvláště v le
tech 1421až 1562,jež byla pro katolickou církev v Čecháchtak kritic
ká. V těchto letech zůstalo totiž pražské arcibiskupství po 140 let ne
obsazeno, ježto chyběla jakákoli dotace pro arcibiskupskou kurii. Byl
to křižovnický velmistr a vídeňský biskup Brus z Mohelnice, jenž se
ujal osiřelého pražského arcibiskupského stolce svatého Vojtěcha.
Zastával úřad pražského arcibiskupa v letech 1561—1580.Za ním ná
sledoval v letech 1580—1590opět Křižovník Martin Medek jako vel
mustra arcibiskup. Vaké později financoval řád pražské arcibiskupství,
a to v té formě, že následující arcibiskupy symbolicky přijímal do řádu,
že je „„postuloval““.Šest pražských arcibiskupů bylo postulovanými
Křižovníky. Řád tehdy spravoval 140far a jiných duchovních stanic.
Chebsko bylo takřka křižovnickou diecésí.

Arcibiskup a velmistr Medek založil v svém klášteře seminář pro vý
chovu světských kněží. Pražský arcibiskupský palác na Hradčanech
pochází z doby postulovaných křižovnických arcibiskupů Brusa, Med
ka a Valdštýna.

Po smrti arcibiskupa Valdštýna úřad pražského arcibiskupa již ne
býval spojován s úřadem křižovnického velmistra. Z této doby, z doby
převora Ignáce Pospíchala, pochází krásný pražský křižovnický kostel
sv. Františka v nynější své podobě, poutní chrám na Chlumu svaté
Maří, obojí mistrovská díla architekta Matthái. Tento převor vybudo
val také řádový špitál sv. Františka a ještě jeden na Novém městě. Řád
zachránil svou existenci 1za Josefa II. Naproti tomu ztratil v důsledku
pruských zákonů z roku 18ro svůj konvent ve Vratislavi spolu se všemi
konventy a farami. Byly doby, kdy křižovníci také působili v nynější
Bratislavě a v Budapešti. V řadě míst vybudovali sami duchovní sprá
vu, zvláště v lázeňské oblasti karlovarské. Ještě dnes vykonávají du
chovní správu při krásném vídeňském barokním kostelesv. Karla, jenž
je krásnou stavbou Fischera z Erlachu, a při kostele sv. Maří Magda
leny v Karlových Varech, jenž je stavbou Dienzenhoferovou. Dnes
spravuje řád celkem 30 farností se 122 přifařenými obcemi a 140.346
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dušemi. Hospitály má řád v Praze, v Chebu, v Novém Kníně a ve
Vídni. Počet jeho kněží je 60, počet kleriků 12. Svému povolání, vyko
návati pohostinnost, zůstal řád věren po celých 700 let. Mnozí vysoko
školáci ještě dnes jídají svůj denní chléb u křižovnickéhostolu.

Křižovníci měli vždy živý podíl na duševním životě národa, zvláště
v době obrozenské. Sbírky 1knihovna pražského konventu svědčí o je
jich smyslu pro umění a vědu. V obnoveném státě, v němž mají 1česko
slovenští katolíci více možností vraceti se k domácím tradicím, chystá
se křižovnický řád ke zvýšené činnosti v tom smyslu, v němž byly jeho
stanovy před 700 lety potvrzeny. Dr. Alfred Fuchs.

Kostel Blahoslavené Anežky na Spořilově.
Památce + paní Marie Nestlerové.

Vznikl z upřímné touhy několika vzácných duší vystavěti dům pře
bývání Božíhoa tam, kde neníjiné postranní myšlenky,pracuje milost
Boží sama. Stánek Boží vyrostl takřka bez jakékoliv námahy. Právě
v těchto dnech odešel na věčnostprvní člen stavebního výboru, vzácná,
zbožná žena německé národnosti, která byla jedna z prvních, kdo při
nesli svůj dar na stavbu našeho kostela Blahoslavené Anežky. Zemřela
v nejkrásnějším věku, po utrpení, které trpělivě snášela s nekonečnou
odevzdaností do vůle Boží, zemřela, vlastně odešla k Bohu, který jí byl
skutečně alfou a omegou, k Bohu, s nímž byla spojena po léta v denním
svatém přijímání. Radujeme se, že šťastně došla k cíli.

Po prvé etapě, jíž bylo vystavění kostela, dochází na vnitřní zařízení.
Provisorní betonový oltář byl nahrazen péčí vzácného dárce njdp.
preláta Msgr. Paulyho, arciděkana smíchovského, krásným oltářem
podle vlastního návrhu šlechetného dárce a ozdoben sochou naší svě
tice blahoslavené Anežky z dláta přední naší sochařky Karly Vobišové
(autorky pomníku Elišky Krásnohorské na Karlově náměstí a zadán
jí náhrobek sv. Vojtěcha u sv. Víta). Socha jest v nadživotní velikosti
a provedena ve dřevě. Byly zakoupeny nákladem 5000 Kč starší, ale
slušné varhany. Dále byly získány darem jesličky, dílo řezbářeJirkov
ského z Kladna, a sochy sv. Antonína a Judy Tadeáše z dílen Kavko
vých. Kostelní dluh utěšeně klesá a nyní hlavním úkolem bude malba
kostela.

Volik po stránce vnější. Duchovní život roste u nás radostně. Stále a
stále přitahuje důstojně dominující svatyně nové údy a u získaných
vidíme,jak sejejich vnitřní život stále prohlubuje. Svědčío tom jednak
každodennísv. přijímání, ale hlavně nedělní, kdy přistupuje téměřtře
tina návštěvníků kostela pravidelně ke stolu Páně. A coje zvláště potě
šující, přicházejí lidé mladí, kteří častozačínají úplně od začátku, hle
dajíce, co jim škola nedala. A nejradostnější je, že naše tak malá sva
tyně předává již opět zapálenou pochodeň dále. Bratři sv. Františka,
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Busta sochy bl. Anežky v kostele na Spořilové oď soch. Karly Vobišové.
(Vzato při práci. )

jejichž všechno dílo toto jest, dovedli mezi katolíky ze sousední obce
Chodova, kteří k nám docházeli do kostela, vzbuditi touhu po vlast
ním chrámu. Ajak Bůh žehnaljejich práci a vyslyšeljejich touhu, pa
trno z toho, že spolek, který se ustavil loni na jaře, dokázal přestavěti
budovu staré porážky ve velmi slušný kostel sv. Františka, který bude
vysvěcenJ. E. v jarních měsících. Františkání mohou se radovati, ne
boťvidí, jak jejich dílo roste jim pod rukama a jak Bůh žehnájejich
práci. Br. Ivo.

Ucta sv. českých patronů v Americe.
V „Lidových listech““z 28. listopadu 1937 je uveřejněn dopis paní

Amalie Brejchové, horlivé pracovnice v Národním svazu českých kato
líků v Chicagu, v kterém praví, jak se čeští katolíci v Americe zajímají
o bl. Anežku Českou a oJana Nep. Neumanna, čtvrtého biskupa Fila
delfie, redemptoristu, rodem z Prachatic. Jeho sestra bylajednouz prv
ních českých Milosrdných sester sv. Karla Boromejského. Zajisté celý
řád OO. redemptoristů má živý zájem o ctihodného svého spolubratra
a všechny Čechy by nesmírně potěšilo, kdyby tento jejich krajan, pře
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horlivý misionář mezi Slovany v zámoří, znatel jazyků slovanských
1cizích, byl blahořečen a snad 1svatořečen.

Paní Brejchová končí dopis upozorněním, že čeští američtí katolíci
potřebují v tom podporu ze staré vlasti zájmem naším.

Nemusíme snad dokazovat, že náš časopis snaží se úsilovně buditi
zájem o to, aby „„byly rozmnoženy řady našich světců národních“.
Činí tak již desátý rok a promluvila v něm už řada vynikajících mužů
1žen ve společné snaze, ukázat velikost a krásu svatosti naší blahosla
vené Přemyslovny. ,„„Dešťrůží““ slouží idei „„rozmnožení řady světců“
tak nezištně, že anl v inserci nepřipouští jiné ideologie a v rubrice
„„Knihovna““přináší pouze recense knih, jež mají týž nebo podobný
cíl. Opakujeme v tisícerých obměnách prosbu, žádost, vroucí přání,
aby český lid 1slovenský, v celé republice, za hranicemi i v zámoří mi
loval své české svaté patrony jako své ochránce, zachovatele a těšitele.
Opakujeme to snad až do únavy a přecneúnavně, podle sv.Jana Evan
gelisty: „„Miláčkové, milujte se vespolek !““Milujte své národní patro
ny, protože oni vás milovali až k smrt1! Vás, své krajany, především,
protože v nich byla láska spořádaná „„,amorcoordinata““, nejprve
k „„domácím víry““.A 1když pracovali pro jiné národy, činili to v tou
ze, aby Bůh vrátil požehnání jejich práce lidu, z něhož vyšli.

Zvláště blah. Anežku ukazujeme stále krajanům v cizinějako tu, jež
má zvláštní porozumění pro jejich celý život, protože samažila v cizině
a v ní byla zrazena nejbližším okolím a proto zná1 její svody 1její hořké
stránky. — Sjakou radostí jsme poukázali už v prvních číslech r. roč.
na to, že Amerika byla první, jež postavila chrám ke cti bl. Anežky
v době, kdy ani v Čechách — kromě kaple — neměla jediného chrá
mu! Dnes jej má a my děkujeme tímto veřejně a vroucně americkým
Čechům za dobrý příklad. Ale my také navzájem prosíme americké
české katolíky, aby se zajímali o světce ze staré, sladké vlasti. Váš Ná
rodní svaz má leckteré možnosti, kterých by mohl využít.

Předně ovšem rozšiřováním známosti o životech našich nár. světců
mezi americkými Čechy. Ty by měly být čítankou krajanů v cizině.

Potom: Nějakou velikou společnou pobožností, stanovenou na týž
den pro všechny americké Čechy za svatořečeníbl. Anežky. Kdyžo to
požádáte své duchovní vrchnosti, zajisté vám rády vyhoví.

V Čechách se pěkně vžily novény ke cti bl. Anežky, také leckde na
Moravě 1 na Slovensku se konají v kostelích i soukromě, v klášteřích
1 v domácnostech.

Vyzvete také svoje nemocné, aby svá utrpení obětovali na úmysl,
dosíci kanonisace naší Blahoslavenky.

Národní svaz váš jako takový mohl by i projevit zájem o dílo blah.
Anežky, její klášter na Františku a jeho obnovu, aby byl ponechán
účelu, k jakému byl založen. Vaše memorandum by jistě bylo respek
továno. A co se týče „„dolarů někdy bezúčelně vyhozených““, ke cti
blah. Anežky bylo by možno jich několikerým způsobem použít, na
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hojný úrok v nebi je uložit; je tu „„kanonisačnífond““,který ještě čeká
na nějaký ten příliv amerických dolarů, protože se ty české korunky
dost vydatně nescházejí. Věřící lid náš je sice předobrý a obětavý,ale
je naň v přítomné době těch úkolů mnoho:staví kostely, buduje ústavy
atd. A bohatí taky-CČechovémají pro tyto věci kapsy trvale zavřené.

Je tu zmíněnéjiž dílo obnovy kláštera blah. Anežky na Františku.
Je tu „„vykopávkovýfond““,kterého by bylo velice a naléhavě třeba,

protože se ukazuje potřeba kopati v kostele Minoritů nebo na Fran
tišku, aby bylo konečně tělo blah. Anežky nalezeno.

Jedním z prostředků, abyste byli v ustavičném spojení s hnutím
svatoanežským, je rozšiřování našeho časopisu ,„„Dešťrůží““, který sice
není v Americe neznám,ale na jehož rozšíření mohlo by se dobře změ
řit, jak to s úctou svatoanežskou v Americe upřímně myslíte.

Drazí krajané v Americe, soustřeďte se s námi napřed v úsilí o svato
řečení bl. Anežky, modlitbami 1hmotnou pomocí. Zajisté by vám to
i váš drahý biskup Neumann svaté paměti poradil, protože právě lás
ka světců je spořádaná a On ví, jak dávno patří Anežce čest svatosti.
A tato světice pak dojista dopomůže ke cti 1Janu N. Neumannovia ji
ným, kdo z českého národa prosluli ctnostmi hrdinskými. A je jich,
chvála Bohu, nemalá řada. Jsou tu Stojan a Podlaha, celým národem
svorně uctívaní, a jsou tu 1děti krásných duší. . A všichni za nás oro
dují, aby nezhynul rod, jenž věřit neustává — ani doma, ani za
mořem! B. D.

Socha blah. Anežky
na středověké bráně města Jemnice?

Bývalé královské hornické město Jemnice na Moravě má zvláštní
památku neznámého původu, již lid nazývá „„Kamennou pannou“
kterou lidová tradice v pozdní době obdařila třemi různými pověstmi.

V bývalém parkáně při hradební zdi, poblíž „Malé branky“ jemnické—nynívzahrádce,ježpříslušíkdomučís.80— jestzazděna
do pilíře kamenná deska se sochou 88 cm vysokou a zvětralou. Vlasy
při krku má přistřiženy, ruce zkříženy na řasnatém oděvu. Ještě roku
1802 byla socha podle místních listinnýchpramenů na „„Malébrance“
na vnější straně. [enkráte přistavoval zámečník k brance chalupu Čís.
152, sochu sňal a uložil v své zahrádce, kdež byla až do roku 1810,
kdy k naléhání archiváře Horkého byla zazděna tam, kde je nyní.
Podle J. St. Menšíka byla socha vykopána asi roku 1801 z rumu,
který se sesul ze zdi do tak zvaného Jordánu. Někdejší zámečník Josef
Cirnstein, muž prostý, milovník starožitností, dal vykopaný nález
očistit a do zdi v své zahradě zazdíti.

Lidové pověsti spatřují v „Kamenné panně““tři rozmanité postavy:
pannu Jemnou, dceru pohanského knížete, zakladatelku Jemnic; dále
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pohanskou bohyni, a konečně symbol pevnosti Jemnic, panny za
chovalé, protože „„nikdy a nikterak od nepřítele dobyta nebyla“.

Moderní historikové však, pátrajíce v dějinách města a srovnávajíce
je se současnými událostmi před dávnými časy, přicházejí k náhledu
velmi zajímavému, který zvláště bude zajímati ctitele bl. Anežky.
Poznámky a výpisky tyto čerpány jsou z knihy Františka Jecha: „„Za
ložení a zlatá doba Jemnice“', vydané v roce 1928:

Hrad jemnický stal se důležitým strategickým bodem za Přemysla
Otakara I. na hranicích rakouských,a to tím více,ježto musil chrániti
hornické město a jeho stříbrné doly. Samo město bylo též hrazené.
Hradby jemnické kázal stavěti PřemyslOtakar I. (1197—1230).Právě
tehdy nabyl jemnický hrad velikého významu správního jako středisko
okresu a kraje. Roku 1227 činí se listinou, danou po I9. prosinci
v Praze, Přemyslem Otakarem připomínka o stavbě hradeb Jemnice.
Bylo to právě záhy po neblahém návratu Anežky z Rakous a vpádu
Přemyslovědo Rakous, který měl býti odvetou za tuto urážku (r. 1225).
Přemyslbyl odražen a od Rakušanů stíhán ; nepřátelé vnikli na Moravu
a pustošili ji tak surově, že papež uvalil na vůdce rakouského vojska
klatbu. Přemyslpřesvědčilse při této příležitosti, že dosavadní obranná
soustava podyjských hradů nevyhovuje, a chystaje se k nové válce
s Rakouskem, opevňoval proto ihned hrady na řece Dyji a 1 město
Jemnice nad Želetavkou.

Jak asi vypadaly jemnické hradby, dočteme se v článkuJana Gart
nera „Opevnění města Jemnice““, kde se praví, že na jedné straně
umístěna jest „Kamenná panna“ — genius města — jak bývalo
zvykem u mnohých jiných měst. Nad vraty městských bran vystavová
ny a malovány bývaly všeliké znaky a nápisy, týkající se města, jeho
osudů, vrchnosti 1 náboženství, praví Zikmund Winter, a vypočítává,
co tam bývalo. A tu klade výše uvedený moderní historik otázku,
zda „Kamenná panna““ na městské bráně jemnické nepřipomínala
královskou dceru — Anežku — která svým osudem nepřímo dala
podnět k vystavěníjemnických hradeb a která si svým dalším životem
zjednala pověst svatosti po celé zemi, takže mohli Jemničtí v ní viděti
svou záštitu a v soše její záruku nedobytnosti města. Autor pak po
drobněji udává historické okolnosti, jež zdají se tomu nasvědčovati.

Na souvislost mezi válkou roku 1226 — v odvetu za potupné vy
puzení královské nevěsty z Rakous — s opevněním Jemnice upozornil
1universitní profesorJ. V. Šimák v „Kronice československé“str. 278.
Jemnice skýtala vzdorotvrz proti rakouskému opevnění Drozdovic,
od nichž byl snadný nástup vojska přesJemnici do Moravy. Tím si
zjednal Přemysl Otakar I. za vytvoření záruky bezpečnosti města ne
malou vděčnost, a lid na Moravě, Inoucí oddanou láskou k Přemyslovu
rodu, se zájmem jistě sledoval vše, co se v ní dálo. Jemničtí nezapo
mněli na dceru Otakarovu tím spíše, když se svatým životem a činy
proslavila až za hranicemi vlasti.
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Svoji domněnku o „Kamenné panně“ podporuje jemnický historik
ještě tím, že chvalné pověsti o Anežcešířily též velkolepé stavbyjejích
klášterů a kostelů v Praze, první to stavby u nás ve slohu gotickém.
Po té stránce docházela její pověst ohlasu 1v pověsti o uměnímilovnéjejímatce—královněKonstancii— ježodloživšíposmrtisvéhochotě
královský šat, vstoupila do cisterciáckého ženského kláštera v Tišnově
na Moravě, který sama založila a ozdobila nádherným portálem —
„Porta coeli“

Historik Jemnic nemá tudíž přímých dokladů a důkazů, že socha
na bráně byla socha blahoslavené Anežky, ale svoje domněnky odů
vodňuje dále vyvrácením mnohem pozdějších pověstí o „Kamenné
panně““.Pohanskou kněžnu, zakladatelku města, dějiny Jemnice (kro
mě báje) vůbec neznají, tím méně jest pravděpodobné, že by středo
věký stavitel hradeb v době právě rozmachu křesťanstvíužil na bránu
města pohanské modly jako záštity města, a praví doslovně: „/Tehdejší
zbožní měšťané, ať katolíci nebo nekatolíci — by ji tam nesnesli a
duchovní a městské úřady nestrpěly.“

Neníjistě bez zajímavosti ani poznámka, že se v letech 1377 a 1384
připomíná v Jemnici farář Pavel z řádu křižovníků (Codex dipl. Mor.
XI., 294) a vyslovena domněnka, zda i jemnický špitál na Podolí za
ložen nebyl vlivem řádu křižovnického; kaple špitálu byla zasvěcena
sestřeniciAnežčině, svaté Alžbětě Durynské, jež tehdyjiž (o čtvrt století
dříve) byla vyhlášena za svatou.

Tímto objevem byla by ikonografie blah. Anežky obohacena o nový
starobylý doklad. Antonín Šorm.

Naše dvojice světic.
Ve Farním věstníku duch. správ sdruž. vikariátů bechyňského,

jistebnického, soběslavského, táborského a vltavotýnského (číslo
březnové z r. 1936) čteme zprávu, že v Bechyni, v chrámu sv. Matěje,
zdobí vchod do kaple P. Marie, která slouží také za Boží hrob, od roku
1934 dvě sochy: na levé straně sv. Terezie Ježíškovy, na pravé pak bl.
Anežky. Krásné a cenné sochy darovala zbožná rodina řídícího učitele
v. v. Sochu blah. Anežky daroval p. řídící Jan Bukovský a sochu sv.
Terezie jeho choť Anna. V tamějším útulku pro ženy Šk. sester de
Notre Dame konána novéna k blah. Anežce.

Máme upřímnou radost z tohoto daru zbožných manželů. Takových
učitelských rodin by bylo třeba národu.

A ještě z něčeho se radujeme. Z té dvojice světic, jak je uctívána
v ,„Deštirůží“ ajak jde ruku v ruce Československem.Tvrdili jsme vždy
cky, že jak byl prozřetelnostní vznik našeho časopisu, tak že je i podle
vůle Boží zjevné přátelství těch dvou světic. Éra „„Deštěrůží““bude pro
staletí znamenána v našich chrámech pendanty soch, jedné „„moderní““
a druhé dávnověké světice,jedné kanonisovanéještě za života jejích
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sourozenců a druhé čekající po staletí. Ta malá, milá Francouzkaja
ko by chtěla oplatit naší princezně lásku, sjakou náš Karel IV. a už sv.
Václav uctívali francouzské světce a jako by chtěla připomínat Če
chům: Pospěšte si!

A najdou se vlastenecká srdce, která to cítí jako připomínku svě
domí: Když sv. Terezičku, tož také blah. Anežku! A ještě dřív a spíš!

Chvála Bohu za ten krásný úkaz!
Dvojice světicAnežka —Terezička jsou v chrámech :v Hejčíně u Olo

mouce, v Praze u P. Marie Sněžné, budou v chrámě sv. Terezie přisalesiánskémústavěvKobylisícha j. B.D.
Z dějin Jednoty pro obnovu kláštera

blah. Anežky Č.
Počátkem let devadesátých minulého století vyloženy byly první

plány na regulaci Starého města a Josefova, a tu ukázalo se, žejim má
padnouti za oběťvedle zajímavých a památných budov jiných také
historicky významný a po stránce umělecké svrchovaně cenný klášter
blah. Anežky, chovající v začernalém, zpustlém a špinavém zdivu
svém zapomenuté hroby královské a vedle staré synagogy jedinečně
vzácné kusy rané gotiky v hlavním městěnašem. Poněvadž tou dobou
zničeny byly ve službě regulace a obchodní spekulace již mnohé cenné
památky staré Prahy, byla veřejnost česká na nově chystanou ránu
jaksi připravena, a tak ozval se ihned z různých stran živý odpor.
Přátelé našich památek, zejména Umělecká Beseda, činili ihned kroky,
aby ten nešťastný regulační plán byl pozměněn tak, aby památné ty
budovyklášterní, již ze 13. století pocházející, byly zachráněny.

Radě městské byl podán zvláštní pamětní spis, žádající zachování
kláštera a potřebnou k tomu změnu plánů regulačních. Obec žádosti
té vyhověla, klášter byl zatím před hrozícím pobořením šťastně za
chráněn.

Ale vzácným těm zdem hrozilo nebezpečí další: budou-li totiž po
nechány v tom svrchovaně zuboženém stavu svém, že v dohledné době
samy se zřítí. Šlo tedy o to, zachovat, co ještě stálo a pokusit se o po
stupnou obnovu. A toho ujala se naše Jednota. První popbuďk jejímu
založení dal zesnulý prof. Sauer z Augenburku.K jeho vyzvánísešlo se
19. listopadu r. 1892v Katolické besedě několik mužů, jimž svolavatel
předložilnávrh, aby sesestoupiliv komité k zachováníkláštera Anežčina
a aby v klášteře obnoveném zřízena byla útulna pro chudé dělnice.
Návrh ten byl přijat a tím byl položen základ pozdějšíJednoty naší.

Na oné památné schůzi byli přítomni pp.: rada zem. soudu Alois
Babor, prof. X. Dvořák, farář Honejsek, dr. Jandouš, prof. M. Kovář,
prof. J. Novák, měst. radní VL.Pér, ředitel Smělý, učitel K. Taubenek
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a svolavatel prof. Šauer. — Všichni zde jmenovaní dali se ihned do

ráce a začali pilně agitovati. Především získány byly mnohé vynika
jící osobnosti,jako tehdejší velmistr křížovnický Václav Horák, dále
farář Ekert, farář Lehner, arch. Zeyer, prof. Koula, prof. Chytil,
inženýr Pecenka, arch. Herain ajiní, čímž prvotní úzké komité vzrostlo
v komité širší, kde čilý a zvláště nadšený farář Lehner navrhl, aby byla
získána Umělecká Beseda a Křesť. akademie k činnému účastenství.
Umělecká Beseda vyslala do komitétu jakožto svého zástupce prof.
Koulu. Dále navrhl, aby se zjistilo, komu vlastně klášter náleží. Uká
zalo se, že mimo kostel sv. Barbory, jehož majitelem byl dr. H. Toman,
5/, celého komplexu patřilo Milosrdným bratřím, zbývající */, různým
osobám soukromým. — Konečně radil, aby byla vyslána deputace na
radnici, která by naklonila podniku také obecní zastupitelstvo, což se
šťastně podařilo.

Hned nato zřízeno bylo definitivní komité přípravné, jehož před
sedou zvolen velmistr Horák, zároveň zvoleno ostatní ředitelstvo:
místopředsedy rada Babor a architekt Zeyer, tajemníkem farář Leh
ner, pokladníkem farář Honejsek, účetním měst. radní Pér, zapiso
vateli prof. Kovář a farář Ekert. Mimo to účastnili se porad v ředitel
stvu: X. Dvořák, arch. Herain, prof. Chytil, prof. Koula, prof. Novák,
prof. Šauer, učitel Taubenek a prof. Vávra. Zároveň zřízeny byly
9 sekce: umělecká, finanční a agitační, vypracovány stanovy příštíJed
noty, které co nevidět byly také schváleny, a v časopisech bylo uve
řejněnoprovolání s heslem: ,„Zachovejme klášter blah. Anežky“

První ustavující valná hromada ,,Jednoty pro obnovu kláštera blah.
Anežky““konala se dne 10. května r. 1893 o 6. hod. večerní v sále ka
tolické Besedy. Předseda uvítal shromážděné, vyložil cíle Jednoty,
farář Lehner vylíčil posavadní činnost komitétu a pokladník hlásil,
že má novýspolek již 2753 zl. jmění. Na to voleno bylo celé ředitelstvo.
PředsedouJednoty zvolen velmistr Horák.
" Pozdějšími předsedy byli jednomyslně vždy voleni noví velmistři
řádu křižovnického: tak po smrti velm. Horáka r. 1902 zvolen byl
předsedouJednoty nový velmistr Frant. Marat a po něm r. 1916 opět
velmistrJosef Vlasák. Dálo se tak nejen provynikající osobní zásluhy
jejich, nýbrž zároveň z úcty k řádu, který přijal záchranu kláštera
Anežčina jaksi za svůj čestný úkol a který vedle země a obce Pražské
přispěl až dosud největší částkou k provedení našeho krásného díla.

Do ředitelství zvoleni pánové z komitétu přípravného: Babor,
X. Dvořák, Ekert, Herain, Honejsek, Chytil, Koula, Kovář, Lehner,
Novák, Pér, Šauer, Taubenek, Vávra a Zeyer. Revisory účtů obec.
starší Kheil a Kroupa. Řada nadšených návrhů končila tuto památnou
schůzi.

Postupem časuvoleni byli do ředitelstvaještě tito pánové: Jan Rohr,
soukromník (r. 1895), V. Zvěřina, učitel (1897), Fr. Marat, tajemník
řádu křižovnického (1897), Dr. Jiří Hausmann (1898), prof. Frant.
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Ruth (1903),Jos. Vampola, křižovník (1903), vl. rada Fr. Bílý (1904),
prof. Metelka (1905), Jos. Vlasák, tajemník řádu křižovn. (1907),
řed. F. Schmutzer (1913), řed. B. Frída (1915), řed. F. Táborský (19106),
Dr. Ant. Víšek a farář Ant. Postřihač (1918). Revisory účtů byli dále
pp.: Josef Bělohlávek, Čeněk Klier, Fr. Vojta. Ant. Postřihač a Ed.
Reymar.

V několika dnech se nové ředitelstvo ustavilo a Jednota zahájila
svoji činnost. Pracovalo se pilně: schůze bývaly každých 14dní1 častěji.
Aby se pracovalo co možná účelně, zřízeny byly opět sekce: I. umě
lecká a 2. finanční a agitační.

V umělecké zasedali pp.: Chytil, Herain, Koula, Lehner, Zeyer,
Wiehl, Pecenka a pres. Hlávka. Roku 1896 získán byl k řízení prací
restauračních architekt prof. Ant. Cechner, který vede až dosud dozor
nad stavbou. Mimo to po smrti arch. Wiehla zvolen byl r. 1911staveb.
rada L. Lábler a na místě zemřelého architekta Heraina stav. rada
dr. Josef Sakař (r. 1915). V komisi finanční a agitační zasedali ostatní
členové ředitelstva. Nejdříve začala ovšem pracovati komise finanční
a agitační, aby opatřila potřebné prostředky. Velmistr Horák obrátil
se osobně ke kardinálovi, místodržiteli, maršálkovi a starostovi, aby
si vyžádal pro Jednotu jejich podporu a přízeň.

Všem ordinariátům a far. úřadům zasláno provolání se stanovami,
rovněž všem záložnám a okres. zastupitelstvům. Zvláštní petice po
dána měst. radě Pražské o těchto třech bodech: I. aby při provádění
asanace zachovány byly všechny kostely, křížové chodby, jakož 1místo
bývalých kostelů sv. Vavřince a sv. Michala a kaple P. Marie, 2. aby
do rozpočtu vložen byl přiměřený příspěvek Jednotě, a 3. aby obec
vyslala do ředitelstva Jednoty svého zástupce. — Dále zřízen byli
jednatelé v jednotlivých městech venkovských. Zároveň chystána
petice k sněmu o podporu a tu bylo zapotřebí stanoviti aspoň přibližně
cifru, jaké by vyžadovalo provedení celého díla, atu bylo odhadnuto,
že na zakoupení celého komplexu a nutnou jeho restauraci bude za
potřebí asi 300.000 zl.*)

*

Již tehdáž v prvém roce pozorujeme v ředitelstvu dvojí proud:
prof. Sauer sledoval hlavně svůj cíl humanní, měl stále na mysli pře
devším zřízení asylu a žádal k vůli němu, aby byla zachována větší
část kláštera, nežjakou obec zatím schválila. Proti tomu druhástrana
v ředitelstvu zdůrazňovala, že předevšímjde o záchranu histor. a uměl.
památeka jejich obnovu — otázka asylu že zatím marně práci kompli
kuje a kdo ví, budou-li kdy na to peníze.

Tak minul v pilné práci rok a na valné hromadě hlásilo ředitelstvo
již 254 členů a 7564 zl. jmění.

Počátkem roku druhého vyžádáno dovolení c. k. z. šk. rady ke
sbírkám ve školách a zároveň zahájeno jednání se zemským výborem

*) To byla cena předválečná. Nyní je potřebí několika milionů. Pozn. redakce.
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o zemskou subvenci. Byla vyslovena pochybnost, zda-li Jednota bude
moci kdy dosáhnouti svého cíle. Vysvětleno, že účelem Jednoty jest
rekonstruovati z nynějšího komplexu někdejšího kláštera nikoli všecko,
nýbrž jen ty části, jež po stránce historické a umělecké jsou draho
cenné. V témž smyslu chystána též žádost k ministerstvu kultu za
subvenci a požádána centrální komise o vlídnou přímluvu. K této žá
dosti bylo třeba přiložiti plány kláštera, půdorysy, průřezy a pohledy,
kteroužto práci s nevšední ochotoupořídili pp. Zeyer a Koula.

Při té příležitosti vracel se prof. Sauer opět ke své zamilované myš
lence, k svému asylu: blížiloť se tehdáž padesátileté jubileum vlády
císařské,a tu činil návrh, že by mohla obec Pražská na oslavu téhož
jubilea společně s naší Jednotou urychliti založení asylu a tím 1 do
končiti rekonstrukci kláštera. Ale obec měla již plány jiné — zejména
stavbu jubilejní nemocnice — takže na tento návrh nepřistoupila.

Týmž časemnabídl dr. Toman Jednotě, že by byl ochoten jí prodati
kostel sv. Barbory a sice za 24.000 zl. Tolik peněz Jednota zatím ne
měla. I požádala obec, aby ona koupila kostel za 17.000 zl. — ostatek
kupní ceny a restauraci že dá Jednota. Obec k návrhu tomu nesvolila,
ale na místě toho nabídla Jednotě roční částku 2000zl. na 10 let.

Zatím předložil již prof. Koula svoje náčrtky na rekonstrukci
kláštera a zároveň nakreslil také ideální obraz kláštera obnoveného.
Usneseno ihned, reprodukovati jednotlivé pohledy v časopisech a po
řídit menší obrázek obnoveného kláštera pro účely agitační. Pozdější
oblíbené nálepky naše učinily obrázek ten známým v kruzích nej
širších. Farář Lehner napsal zároveň stručnou brožurku o významu
kláštera*) a koncem téhož r. 1895 zakoupen byl již kostel sv. Barbory,
a sice za 23.500 zl.

Začátek šťastně byl učiněn. K zhotovení plánů na rekonstrukci
kláštera a rozpočtů získán byl p. prof. Cechner, který již v říjnu 1897
předložil generální projekt na rekonstrukci kláštera, který byl pak
reprodukován.**) Věc přišla v pravý čas, neboť zatím oznámil zemský
výbor, že sněm odkázal mu k prozkoumání žádost, kterou mu Jednota
naše předložila a vyžádal si podrobné plány a rozpočty, aby mohl
učiniti sněmu příslušný návrh. Valná hromada v příštím roce 1898
vyslovila přání, aby již jen zahájeny byly práce restaurační, neboť si
slibovala od nich pěkné výsledky po stránce agitační. Ale začít nebylo
možno, dokud plány nebyly ve Vídni schváleny, neboť od toho závisela
podpora zemská1 státní. Konečně začátkem roku 1900očekávané schvá
lení došlo, mohlo se tedy s prací začít. Ve valné hromadě téhož roku
bylo usneseno, aby téhož roku byl restaurován zevnějšek získaného
kostela sv. Barbory a jeho počínající restaurace působily na život

*) „Klášter blah. Anežky Přemyslovny a obnova jeho““. Napsal Ferd. Lehner.
V Praze, nákladem Jednoty pro obnovu kláštera blah. Anežky 1896.

**) „„Návrh na obnovu kláštera blah. Anežky Přemyslovny v Praze““.Vypracoval
arch. prof. A. Cechner. Vydala nákladem svýmJednota pro obnovu kláštera blah.
Anežky v Praze 1897.
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Jednoty naší jako májový deštík na jarní přírodu: přibylo členstva
1darů a důchody Jednoty se rozhojnily.

Mezitím pomýšleno ovšem na kroky další, totiž na zakoupení kostelů
ostatních, ale zde se narazilo na obtíže: Milosrdným bratřím patřily,
jak známo, */, klášterního komplexu, ale oni nechtěli jednotlivé části
prodávat, nýbrž pouze celek — tím se jednání velice protahovalo —
po celý rok 1901— zároveň tou dobou došla smutná zpráva, že byla
žádost za státní podporu — ačkoliv místodržitelství navrhovalo
60.000 zl. — na ten čas zamítnuta. To bylo ovšem mrzuté zklamání,
ale ředitelství neklesalo na mysli, ani neskládalo ruce do klína, nýbrž
hledalo pilně cesty, které by získaly ústřední komisi vídeňskou, na
jejímž doporučení kýžená podpora státní byla závislá. Jednání to ne
bylo tak snadné, neboť každá strana měla jiné stanovisko, pokud se
týče prací restauračních. Zásadou ústřední komise bylo: jen zachovat
co jest a co nejméně přistavovat — nejlépe ničeho; ale zde byly nutny
jakési přístavby, když ne již k vůli příštímu účelu těch budov,již k vůli
okolí, kde bylo třeba mnoho navážetia také častoiz příčinkonstruktiv
ních, a tak — nebylo po delší dobu možno docíliti kýžené shody.
Zatím byla počátkem roku 1904oprava sv. Barbory ukončena a záro
veň jednání s Milosrdnými také pokročilo: nabídli totiž Jednotě obě
kaple: sv. Františka i sv. Máří Magdaleny, jakož i konventní síň a za
hrádku za 50.000 K. Jmění spolkové bylo tehdáž 31.598 K a tak v na
ději, že snad také obec zase trochu zatlačí, uzavřena s Milosrdnými
bratry smlouva, kterou Jednota od nich zakoupila zmíněné objekty
za 45.000 K.

*

Tehdáž přišla v ředitelstvu na přetřes zase otázka, co se mástáti
s obnoveným klášterem — tehdejší tajemník farář Lehner oznámil
v ředitelstvu, že hodlá všecky své úspory (totiž 100.000 K) a všecky svo
je sbírky (knihovnu,starožitnosti a obrazy, také v ceně asi 100.000 K)
věnovati obci Pražské, a sice za tím účelem, aby zřízen byl ústav ke
studiu umění církevního, který by se nejlépe mohl instalovati v míst
nostech obnoveného kláštera. Proti tomu ozval se ovšem prof. Šauer,
odvolávaje se k prvému článku stanov, podle něhož v obnoveném
klášteře má být zřízen asyl pro chudé dělnice. Marně upozorňoval
prof. Koula, žejest naším úkolem předevšímzachránit ty drahocenné,
dosud ohrožené památky — jejich další určení že se může luštit až
později — obati zasloužilí muži hájili každý svoji zamilovanou myš
lenku s velikou houževnatostí; farář Lehner upozorňoval, že subvence
jak zemská, tak 1 budoucí státní určeny jsou pouze na zachování
umělecko-historických těch památek a na žádný asyl — prof. Šauer
stál neúprosně na svém, až konečně učiněn byl v ředitelství návrh
otázati se u obce Pražské, jak se zachová k nabízenému daru páně
Lehnerovu. Obec si vymiňovala, aby z úroků těch 100.000 K mohla
býti hrazena také režie příštího musea — tomu se farář Lehner bránil:
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celých úroků že má býti užito pouze na doplňování sbírek a tu obec
rozhodla, trvá-li farář Lehner na tom, aby museum bylo zřízeno
v klášteřeobnoveném,a to za podmínky svrchu vyslovené, že nemůže
jeho daru přijmoutt — Lehner rozmrzen daroval svoje sbírky obci
Vinohradské a s Jednotou naší se bohužel úplně rozešel, ačkoliv byl
od počátku jedním z nejčilejších a nejnadšenějších členů jejích. Že ani
Jednota ani její ředitelství nemělo na tom pražádné viny, jest ovšem
zřejmé.

Jakkoliv se obec bránila zařízení a hlavně ovšem vydržování nového
musea v klášteře Anežčině, přece zase při té příležitosti znovu vyslo
vila svoji přízeň k podniku Jednoty a ustanovila tehdáž, aby směrem
k nábřeží zřízen byl místo domů pouze park, takže by aspoň z té
strany zůstával pohled na klášter volný.

Mezitím opět činěny byly některé kroky k získání státní podpory;
centrální komise, na jejímž doporučení podpora závisela, stála na
svém: jen zachovat, nic přidělávat!, že subvence může být udělena
jedině na tom základě — mimo to vytýkáno, že není okolí dosud defi
nitivně upraveno. Konečně žádala ústřední komise, aby se sestavila
všecka dosavadní vydání. „Musíme vědět,““ pravila komise, „„proč
to obnovujete a musíme znát úpravu okolí.““Nové průtahy, následkem
kterých se celý rok nepracovalo. Oprava konventní síně provedena
byla již v roce 1909, kdežto práce na kostele sv. Františka protáhly se
až do r. 1913. V roce 1911 bylo konáno 8 komisí — vídeňská komise,
konservátor, Klub za Starou Prahu a ovšem 1Jednota, každý mělsvoje
požadavky a nebylo tak snadno všem vyhověti. Zemský konservátor
sdělilstanovisko vídeňské komise v těchto dvou bodech: ,,1. Poskytnutí
státní podpory (navržených 120tisíc korun) nelze vzíti v úvahu, dokud
nebude pevný regulační plán a 2. podpora dáse jen na udrženístáva
jícího komplexu, ale ne na nové stavby.““A tak usneseno požádati obec
o sdělení konečných plánů asanačních. Nové plány, které došly počát
kem r. 1913, byly pro nás velmi příznivé. Zachovávaly více volného
prostoru, k řece navrhovaly park se svahem ke klášteru a v okolí jen
nižší domy. Výhodné ty plány mohly dojista komisi ústřední uspoko
jiti — a proto očekáváno s plnou důvěrou, že tenkráte již jistě bude
nám povolena ta kýžená státní podpora, o kterou se Jednota téměř
od počátku svého trvání svědomitě ucházela — zatím přiblížil se osud
ný rokr914,s ním světováválka — a kdy nyní na státní podporu dojde
ví milý Bůh!*) — Mezi tím vším jednáním dokončena byla oprava
kostela sv. Františka, takže ve valné hromadě r. 1913 mohl prof.
Cechner, který vede veškeré práce, prohlásiti: „/T'eďjest vše zabezpe
čeno, co jsme chtěli zachrániti — kostely a kaple jsou obnoveny —
nyní jest na řadě kvadratura klášterní.““Ale smutné poměry doby vá
lečné znemožnily nám všechnu další práci: neníť materiálu, není po

*) Z jednatelské zprávy psané za války u příležitosti25letéhojubilea trvání Jed
noty. Pozn. redakce.
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třebných pracovních sil a pokud jsou, jest jedno 1druhé tak drahé, že
i kdyby bylo dosti prostředků, nebylo by ani rozumné něco podnikati.

Aby se ředitelstvo aspoň něčím mohlo vykázati, rozvíjelo v minu
lých dvou letech horlivou činnost propagační: prof. Cechner uveřejnil
v „„Nár.Politice““krásný článek: „Zapomenuté hroby královské““,jeho
výtah v podobě letáčku rozeslán byl místo tištěné zprávy, od které
v posledních letech se upouštělo ; ředitelství dalo do prodeje reprodukci
3 obrazů, které jsou majetkem kláštera zdejšího — ale v posledním
roce se životní poměry vůbec tak zhoršily, že 1tato poměrně nepatrná
činnost ponenáhlu zanikla. Jubileum Jednoty naší*) připadá na
dobu velice trudnou: nebýti války, byli bychom je slavili mnohem
radostněji. Takto nezbývá, než vyčkati, až nastanou doby příznivější
a pak s tím větší chutí se pustitl do nové další práce.

Bed. Frida.

*) Z jubilejního spisku ,,25 let Jednoty pro obnovu klášt. blah. Anežky České““.

Hvězdná dráha.
bl. Anežko.Prosím ct. redakci za uveřejnění to

hoto poděkování:
Díky vzdávám nejblah. Anežce České

za vyléčení palce, který mi měl býti od
ňat, protože lékaři nedávali žádné na
děje na vyléčení. Marie Hraběová.

Za uzdravení svéhospolubratra, pana
Josefa Muzeitiga, z vážné nemoci na pří
mluvu naší milé blah. Anežky, k níž jsme
konali dvakráte novénu na nášúmysla již
jsme slíbili, že se přičiníme podle svých
možností o její svatořečení, posíláme na
kanonisační fond částku 250 Kč.

6. XII. 1937. KXaIV. ročník A. Novák.

Uzdraveníje pro náš seminářvelikým po
žehnáním. A nemoc byla dobrým pro
středkem sjednocení bohoslovců všech
národností — v moadliběza milovaného
spolubratra.

Ant. Šusánek, spirituál.

Ctihoďné sestry !

Dovolujeme sl oznámiti, že byl u nás
v nemocnici zázračně uzdraven jistý pa
clent na přímluvu naší bl. Anežky es
ké. Byla za něj konána novéna ke cti bl.
Anežky se mší sv. po devět dní a součas
ně se po ní modlil důst. pán před vysta
venou Nejsvětější při požehnání otčenáš
a zdrávas s přídavkem ,,Oroduj za nás,

Pak jsme ještě opakovali
novénu jednou a sice třikrát otčenáš a
zdrávas. Po této novéně odcházel pa
cient z nemocnice uzdraven. Bohu díky
a naší blah. Anežce! Kéž by prospěl ten
to případ k jejímu svatořečení! Je také
celkový souhlas všech lékařů, že byl to
skutečný zázrak, kdy už nikdo si nedělal
naděje, že z toho pacient vyvázne.

Nemoc popíše p. doktor, poněvadž
nám nepříslušístanovit dlagnosu a také
správné pojmenování nemoci.

Zde dole je podpis uzdraveného p.
Augustina Dvorského,lékárníka v ur
zovce na Slovensku, 1jeho paní, která
obětavě se věnovala do krajnosti, po do
bu nemoci domai zde v nemocnici byla
přítomnas přestávkami, kdy byla nuce
na za domácímizáležitostmi se vzdáliti.

MrPh. Gustav Dvorsky,
lekarnik, ako uzdravený.

Anna Dvorská,
manželka, po dobu nemoci pritomná.

Zdraví Vás v Kristu oddanáza ses.
sv. Kříže

ses. M. Cherubina,
předst. ses. sv. Kříže, Zábřeh n. O.

U dotyčného pacienta jednalo se
o aleukii, onemocnění to krevní.

MUDr. Vojtěch Černý.
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Modlitebna.
Drazí bratři a sestry, kteří se modlíte na ty úmysly, které daly vznik našemu časo

pisu, potřebujeme Vašich modliteb a obětí jako základu do 10. ročníku jubilejního.
Cítíme dobře, že jsme podporováni silou Vašich modliteb ve své dlouholeté práci.
Jsme Vám za to ze srdce vděčni a vracíme Vám poněkud Vaše modlitby ve svých,
jež vysíláme k Bohu za celé naše dílo. Jak vidíte zřejměv tomto čísle D. r., úcta obou
našich světicvyvrcholila v uplynulém roce v tom, žejim postaveny chrámy na praž
ské periferii a jiné se připravují. Obě světice budou ještě mocněji rozsévat útěchu a
pomocze svatostánků, jež byly jejich jménem postaveny. Doufejme, že požehnáním
plynoucím z těch mší sv. v chrámu blah. Anežky přiblížíme se také dosažení Její
kanonisace. Všechny věci pomalu sice, ale nadějně se schylují k tomu cíli. Znova
ožívá myšlenka hledati tělo světice podle starých zápisů v klášteře O. O. Minoritů,
kam snad za válek husitských bylo přeneseno. Příští rok ukáže, byly-li tyto domněn
ky opodstatněny. Máme se za mnoho modlit a proto prosíme celou naši obec modlí
cích se: ,„Modleme se, bratři, a neustávejme!“

Blížíme se svatotereziánskému datu 2. ledna (narození) a 4. ledna (křtu sv.).
O Nový rok počínajínaše ctih. Školskésestrykonati každoroční novénu za kněze
k sv. Terezii Ježíškově. Kdo se kdy u nás modlíval za kněze? Dnes už se šíří t. zv.
„„Kněžskásobota““,t.j. zvyk křesťanů,obětovat tu sobotu po prvním pátku v měsíci,
zasvěceném Srdci Páně, všechny modlitby, sv. přijímání, dobré skutky a utrpení za
kněze. (Viz o tom knížku ,„Kněžská sobota““od P. A. Šuránka, spirituála olomouc
kého semináře.) Jak to těší věděti, že naše ctih. Školské sestry a s nimi naše „,„Obec
modlících se““při Dešti růží předešly o několik let Kněžskou sobotu! Znovu prosíme
tuto „„Obec““,aby se spojila se ctih. sestrami v modlitbách za kněze, prosbami1 obě
tinami. Také v březnu koná se novéna k blah. Anežce (počátek v před
večer svátku dne I. března) za kněžská povolání a hojný dorost řeholní.
Obojího potřebujeme, obojí je těžkou starostí našich duchovních představených.
Pomáhejme co nejúčinněji: ustavičnou modlitbou!

Hovorna.
Vstupujeme s pomocí Boží do desátého, tedy již jubilejního ročníku ,„Deštěrůží“.

Již desátý rok putuje náš časopis po celém Československu, roznášeje známost o svě
tici, jejíž sourozenci jsou dosud na živu, tedy o světici téměř současné, desátý rok zá
roveň připomíná světici, jež naši vlast zdobila před 700 lety. Řada lidí vydala obě
ma svědectví v našem časopise, že jim pomohly v potřebách těla i duše, v starostech
i úzkostech, řada duší chová k nim úctu a vděčnost. Kéž by také mnoho duší prospělo
v ctnostech svatotereziánských a svatoanežských — to by byl výsledek, za nějž by
vydavatelstvo i redakce vzdávaly pokorný dík Pánu Bohu. Kéž by 1nás, kdo nača
sopise tom s úmysly nejlepšími pracujeme, práce ta posvěcovala a polepšovala,
abychom zasloužily v družině obou světic se zástupy jejich ctitelů se radovat. Desíti
letí právě uplývající nám všem připomíná, jak rychle uplývá čas nám k životu vy
měřený. Kéž pochopíme jako naše dvě světice pravou cenu věcí pozemských a shro
mažďujemesi poklady trvalejší. Jedním z nich je trvalá důvěra, oddanost, naděje a
víra 1modlitba, kterou pomáháme k uskutečněnícílů, jež si náš časopis vytkl!

Další je radostná obětavost pro náš časopis, který by rád zaletěl do nejvzdáleněj
ších, nejchudších a nejvíce útěchy potřebujících koutků naší republiky, aby tu všude
zasil zvěst o divotvůrkyních, sklánějících seke každé bídě, osvěticích-ženách, předob
rých, něžných, soucitných duší, které svým slovem 1příklademjsou s to pozvednout
a lepší učinit mnohou duši. Také kanonisační a vykopávkový fond někdy pociťují
odliv dobročinnosti, jak už lidská srdce ráda zapomínají a ochabují v prvotní horli
vosti. A přece pouze vytrvalost vede k cíli. Bez vytrvalosti nebylo svatosti a nebylo
by ani oslavy svatosti. Ke zprávám o hledání těla blah. Anežky u Minoritů sdělujeme se
svými čtenáři, že ač o věci vímedelší dobu, na přáníJ. Em. pana kardinála nechceme
se ověcišířiti až po vědeckém prozkoumání nalezeného zápisu a s dovolením církevní
vrchnosti. — Doporučujeme pouze celou věc vaším modlitbám.
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Knihovna.
Terezička v pensionátě. Jest z různých vzpomínek učitelek a vychovatelek

tolik nyní uctívané světice sv. Terezie Ježíškovy z doby, kdy chodila do školy. Milý
příklad, jímž zářila svému okolí, jistě zušlechtí duši mladého čtenáře a čtenářky.
Cena 1 s portem jen Kč 7-80. Zaplacením uvedené částky podpoříte sirotčince
v Slatiňanech a v Koclířově.

Sepjaté ručky v sepjatých rukou. Kniha, věnovanánašimkatolickýmmatkám;
učíje, jak by své miláčky prostinkým, z mateřského srdce tryskajícím způsobem učily
znát a milovat Boha. Kniha byla s láskou vydána, kéž je 1s láskou přijata a přinese
hodně tichého štěstí a spokojenosti k rodinnému krbu. Jest vhodným dárkem k vý
znamným dnům života. Cena 1s portem Kč20-90.

Znajíce nebezpečí a svody, jimž je vystavena dospívající dívka, rozhodly jsme se
k vydání knížky Dospívajícím dívkám. Cena i s portem Kč 16-—.Jest sepsána
lékařkou Jolanou Gerelyovou pod vlivem věhlasného univ. prof. Dr. Tihaméra
Vótha, velikého znalce dnešní mládeže. Způsobem delikátním řeší otázky dívčího
dospívání, zacházejíc do podrobností. Kniha je dívkám rádkyní a vůdkyní a bude
snad působivěji napomínat a varovat než slova matčina. Knihu by si měla pročíst
každá dospívající dívka.

Ušlechtilá, velice zajímavá a poučná povídka ze života amerických dětíLisbetka,
jejíž srdíčko rozkvetlo pod sluncem Božské lásky, jest vhodným dárkem k Mikuláši
nebo k vánocům zvláště pro dítky, jež se připravují k prvnímu sv. přijímání. Cena
brož. Kč 10-=>,váz. Kč 16—.

Prof. Dra. 'Tih. Tótha: Kristus a mládež, kniha pro dospívajícímládež. Jest to
vlastně sebevýchova, opřená o nejsvětější, nejkrásnější a nejdokonalejší vzor Krista.
Kč 10-—, ve vkusné, plátěné vazbě, se zlatým tiskem Kč 15-—.

Od téhož autora kniha Čisté dospívání pro dospívajícíjinochy, jež jim přináší
útěchu, radu a vysvětlení útrap, s nimiž se nemá dospívající jinoch kam obrátit.
Cena brož. Kč 16-—, váz. Kč 21—.

Svatá Markéta Marie Macogue. Útěchyplná kniha o lásce BožskéhoSrdce
Páně, kniha potřebná ovšem, kdo touží roznítit v sobě lásku k Bohu. CenaKč 14—.

Všechny tyto knihy vydané našimi ctih. Školskými sestrami, Vinohrady, Korunní
č.4, mají velikou výchovnou cenu. Jsou také neobyčejněvkusné a levné. Učiníte jimi
radost celé rodině, dáte-li je jako vánoční dárek pod stromeček.Ale nadto rozmnožíte
radost sirotků v péči našich ctihodných sester, jimž je věnován výtěžek z nakladatel
ství.

Dále doporučujeme svým čtenářům následující knihy: Antonín Šuránek: Kněž
ská sobota. Několik myšlenek o svatém kněžství pro kněze i laiky. Cílem je: pomá
hat uskutečnit vřelé přání velekněžského Srdce Ježíšova, které má soucit se zástu
pem, opuštěným jako stádo bez pastýře.

S. M. Braito: Sv. Filip Neri. Radostná postava světce, zasazená do bohatého
rámce dobového prostředí, zaujme čtenáře od prvých stránek. Edice Krystal, Olo
mouc, Slovenská 14.

Na vánočním knižním trhu budou letos také dvě práce redaktorky t. 1.:Vůdkyně,
životopis Augusty Rozsypalové, nákladem Marianskédružinydam, aAnna Pů
honná, maminka z kovárny, nákladem Ženskéhoodboru katolickýchzemědělců.

Život světcův. Svatý Don Bosco. Napsala Marie Štechová. Největší osobnost
19. století je tu líčena mistrným perem a je nejlepší propagací salesiánského díla.
Dodá Správa salesiánského díla v Praze-Kobylisích.

XXXIV. eucharistický kongres v Budapešti budesekonati 24.—29. května
1938. Z ČSR bude uspořádáno několik výprav. Výpravu z Čech povede z pověření
nejdůstcjnějšího episkopátu Katolická akce. Bližšíinformace podá Katolická akce pro
arcidiecési pražskou (česká sekce) Praha IV., Hradčanské nám. č. 8, telefon 617-70.



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestrami a zasvětiti svůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhý škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí penstonáty 1 kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se i jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O. S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 150.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Dům zasvěcený sv.Terezii Ježíškově,stojí
vklidné poloze ve středu městavblízkosti
lázeňských budov, pramenůa lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O. S. F.

Veškeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „„Ieresianum“.

CGESKOSLOVENSKYHOSPIC V ŘÍMĚ
Adresa:ROMA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celým pou
tím a výpravám na kratší i delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Olce se též na požádání obstarají.
Veškeré dotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČSL. HOSPICE

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, r. března, 15. června a I. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslovátiskárna v Praze.



ŠKOLSKÉ SESTRY ©. S.F.
PRAHA XII, KRÁL. VINOHRADY, KORUNNÍ TŘÍDA ČÍSLO 4.

ve prospěch sirotčinců ve Slatinanech u Chrudimě a v Koclířově u Svitavy.
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Palma v hrobě sv. Terezie Ježíškovy.

Můjhrob je prázdný, z těla méhoprach...
já mkdy netoužila amv snách,
být milována zvlášť, mit nad ostatní vte.

fen moci milovat — a všehopak se zříc

Těm rovna být, kdo malí, ponížení

Jdou cestou všeho těla k jeho oslavení:

zde prach a popel jen, všakjednou lesk a záť,

až Soudce Nejvyšší svou skrytou zjeví tvář.

Můjhrob je prázdný, z těla méhoprach.
Kdo v zázrak doufali, snad budou na vahách:

zda život svatý byl bez známek svatosti,

zda cesta bezbečna, tak skrýt se v malosti?

Ač tělo rozpadlé, přec odpověďtu skvělá:

ta palma zelená,jež leží podle těla.
Proč nezetlela též? — To slávy znamení,

to vroucí odpověď tém, kdo jsou skličení.

Ať zhyne tělo, duše živa je,

ta z lásky Miláčka se dávno raduje,

jenž moc má porušit a moc má zachovat.

Ó pojďmou cestičkou, kdo chceš se radovat!
B. D.
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Stála mimo sebe.
Na italském Karmelu v Gallipoli nevěděli ještě 5. srpna IgIo, že

příštího dne bude obřadně vyzdvižena z hrobu rakev sestry Terezie
Ježíškovy v Lisieux. Té noci se Matce převorce zjevila Terezie Ježíš
kova, povědělají o nastávající události a ohlásila, že se v rakvi nenalez
ne nic než hromádka kostí, jako po každé obyčejné nebožce jejího
věku, snad ještě méně. Když v Lisieux otevřeli rakev, nenalezli nepo
rušené tělo,jak snad očekávali, nýbrž naprosto obvyklý zjev v takových
případech, přesně tak, jak jim potom hlásila předpověďz Italie. Uži
tečně senad tím zamyslíme, srovnávajíce různé věci, protože nalezneme
souvislost a v ní nové božské potvrzení Malé cesty svatého dětství.

Duše, které nerozuměly dosti svaté lásce vrcholné, bývaly leckdy
skoro pohoršeny, když slyšely sestru Terezii Ježíškovu mluviti o sobě
s prostou samozřejmostí takovýmislovy, co byly zvyklé slyšet o svatých
Božích. Říkala o sobě, že je Boží květinka, se zvláštní pečlivostí opatro
vaná Synem Božím; se starozákonním Josefem (v jeho snu o snopech
bratří, které se klaněly jeho snopu) zdála se naznačovati svou velikost:
„Kdyby se všechno tvorstvo sklánělo před malou květinkou, zahrnujíc
ji chválou a obdivem“ ©..Se samozřejmostí slibovala, že bude po
smrti na zem sypati růže, že bude konati divy, že bude chrániti kněze
a misie u pohanů. Snad právě pro tyto nedobře chápající duše učinila
dodatečně světice svou předpověď, a to ještě mimo Lisieux, k vůli
jistotě, že je to skutečnýjejí vzkaz; snad také pro ty duše a potom již
také pro nás, hned při vyzdvižení skrovných zbytků schránky tělesné
stalo se náhlé zázračné uzdravení. Aby všichni viděli, že malá Cesta
svaté Terezie Ježíškovy vede bezpečně k témužcíli a k témuž úspěchu

Exhumace těla sv. Terezie ežíškovy.



W o36 DEŠŤ RŮŽÍ

duchovního života, jako kterákoli „„veliká““,to je složitá a jaksi duchov
ně odbornácesta.

Sv. Tomáš Akvinský udává za vrcholný účinek svaté božské lásky
„„Exstasis““v tom smyslu, že milující pravou láskou jest „„postaven mimo
sebe““ a celým citem a celou duší je postaven do milované bytosti.
Myslí, mluví, jedná bez jakýchkoli myšlenek nebo ohledů na sebe, na
možné výhody nebo nevýhody vlastní; myslí, mluví a jedná pro své
milované. Když světice užívala názvu Boží květinky o sobě, když
prozrazovala své myšlenky o veliké přízni Boží, nemluvila za sebe,
nýbrž, zcela a bezvýhradně postavena mimo sebe, mluvila v Něm,
z Něho a za Ně, dosáhnuvši již nevývratného zakotvení celé své
lásky a celé bytosti v Něm. Když mluvila za sebe, vlastně nevěděla,
co říci o sobě. Zase postavena mimo sebe žádala pro sebe pouze ne
povšimnutí.

Bylo jí vnuknuto již dávno před počátkem jejího řeholního života,
že „„praváa jediná slávajest, která nikdy nepřestane. Abyjí člověkdo
sáhl, není třeba skvělých činů, nýbrž je třeba zůstávati bez povšimnutí
u lidí 1 u sebe.“ Také v tom již máme důkaz správnosti a úspěšnosti
Malé cesty, když si Boží moudrost svůj nástroj připravovala od malička
na takové dílo. V klášteře myšlenku nepovšimnutí, čili „„postavení
mimo sebe“ prohloubila si ze svatých Písem: „Slova proroka Isaiáše, že
Vykupitel „je bez krásy a skvělosti, že jako skrytá je tvář jeho“, stala se
základem mého uctívání Svaté Tváře a vůbec mého duchovního ži
vota. Chci býti jako Ježíš, bez krásy, bez nápadnosti, nepovšimnuta
od všeho stvořeného.““V Novém zákoně v podobenstvích Páně, v lí
čení jeho umučení vědomě hledala tuto stránku nepovšimnutosti,
nazývajíc Pána Ježíše s oblibou „„pokladem skrytým““,jehož celý život
1umučení bylo vlastně nepovšimnutost a tajemství. Měla své přesvěd
čení zdůvodněno 1 theologicky, jako by znala Andělského Učitele
v jeho nauce o postavení mimo sebe. On napsal: „V pravé lásce někdo
je postaven mimo sebe svým citem a jednáním, poněvadž chce jen
úspěch a hodnoty milovaného, usiluje o jeho úspěch, jaksi oň pečuje
a z lásky vše zjednává pro milovaného.“ Když světici její novicka
poznamenala, jaká to musí býti radost pro její novicmistrovou Terezu
Ježíškovu, že byla vyvolena za učitelku Malé cesty, odpověděla svatá
Terezie tak, jak by odpověděl Andělský Učitel: „Proč by? Jako Pán
Ježíš použil mne, tak mohl použíti kterékoli jiné. Jen když sešíří jeho
království; nezáleží na nástroji, kterého na tom užívá.“

Květinka Boží mluvila o myslitelném případě, že by se před ní sklá
nělo všechno tvorstvo; ale i při tom byla postavena mimo sebe, když
dodala: „„Ztoho by v ní nevznikl ani nejslabší stín marného uspoko
jení, neboť jejím uspokojením jest býti nepatrnou nicotkou v očích
Božích |,Nechci nic, než aby se na mne zapomnělo. Pohrdání, bez
práví, to by bylo příliš slavné pro zrnko písečné; neboť, pohrdá-li se
písečným zrnkem, myslí se na ně, věnuje se mu pozornost. Chci býti
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Dívka, jež byla zázračně uzdravena u hrobu sv. Terézie fežiškovy.

zapomenuta, a to nejen u tvorů, nýbrž 1 sama u sebe, abych neměla
jiné touhy, než vzrůst lásky k Bohu.“
| Postaviti se mimo sebeje podstatná složka Malé cesty svatého dětství.
Ciniti hned od počátku pokusy v upřímném myšlení, že na naší osobě
nezáleží; že vše, co konáme, trpíme, oč usilujeme, vše jest jen práce
nástroje na šíření lásky k Bohu; práce nástroje, jenž se nedere do
popředí, do vedení, jenž v ničem nechce povšimnutí své osoby, nýbrž
povšimnutí, velebení, milování Pána Boha. Pán Bůh totiž jen takové
nástroje může potřebovati, a jen u takových pak sám se stává hlavním
činitelem a proto činitelem nejúspěšnějším. P. Em. Soukup, O. P.

Návštěva v Lisieux.
Vzpomínka na návštěvu v Lisieux je mi jednou z nejkrásnějších.

Bydlil jsem v roce 1935 v červenci a srpnu v dominikánském klášteře
v přístavním městě Le Havre. Čistý klášter obývaný přívětivými do
minikány byl mi po tu dobu milým domovem. K budově klášterní
přiléhá rozsáhlá zahrada, stoupající vzhůru po příkrém svahu, a v ní —
skoro na nejvyšším místě — je altánek s nádhernou vyhlídkou jednak
k průlivu La Manche, jednak k ústí řeky Seiny, jež tu nabývášíře
asi 12 km.

K tomuto altánku jsem přicházel denně, abych odtud užil krásného
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pohledu na přístav a moře. Přes ústí Seiny hledíval jsem směrem,
kde — asi v dáli 35 km — je město Lisieux, a vzpomínal na světici,
jež v Lisieux trávila svůj svatý život.

Konečně v první polovině srpna jsem se rozhodl k hrobu sv. Tere
zičky vykonati pout. Za časného rána vstoupil jsem na parník, jímž
Jsemse přeplavil přesústí Seiny do města Irouville. Ani ne za hodinu
byl jsem již na nádraží trouvillském a brzy jsem jel vlakem normand
ským krajem k Lisieux.
©Dominikánští přátelé v Le Havre mi radili, abych mše svaté nesloužil
v karmelitánském kostele, poněvadž prý každého dne tam slouží mši
svatou tolik kněží, že bych musil čekati velmi dlouho, než by na mě
přišla řada; radili mi, abych raději šel do katedrály. Když jsem však
vystoupil na nádraží v Lisieux, setkal jsem se s dvěma francouzskými
kněžími, kteří mi vypravovali, že právě přicházejí z kostela karmeli
tánského,kde je dostioltářůvolných. Protojsem serozhodljíti přímotam.

Asi za čtvrt hodiny jsem byljiž v sakristu. V té chvíli nesloužil
v kostele žádný kněz mše svaté. Přívětivý kostelník měl upřímnou
radost z nového příchozího. A tak po malé chvíli vstupoval jsem k oltáři
u hrobu sv. Terezičky od Ježíška. Po mši svaté a po vykonaném díků
činění vycházím z útulného chrámu, v němžje ustavičně mnoho pout
níků, a kde mezitím již také jsou slouženy jiné mše svaté.

Vstupuji do kláštera karmelitek a po laskavém přijetí v bráně při
cházím do hovorny, abych tam čekal na příchod představené kláštera,
velebné matky Anežky.

Velebná matka Anežkaje starší rodnou sestrou sv. Terezičky a byla
v klášteře představenou již v době, kdy světice tam žila. Ona sv. Tere
zičku vychovávala, měla veliký vliv na její duchovní vzrůst, onají
také přikázala, aby napsala dějiny své duše.

Nebudu popisovati dojmů,jimiž jsem byl naplněn při hovoru s ní,
a na něž živá vzpomínka mi zůstala hluboce vryta v mysli dodnes.

Nečekal jsem dlouho najejí příchod. Ačkoliv mohla věděti, s jakou
úctou k ní pohlížím, přece přichází s milou pokorou karmelitánskou,
vidouc ve mně především kněze. „Tak tady již jsem, prosím napřed
o Vaše požehnání,““ to byla první její slova. Její milý hlas jakoby
prozrazoval vzácné vlastnosti duševní. O sv. Terezičce mluví jako o své
„„malésestře““.Zmiňuji se též o Praze, Pražském Jezulátku, pražských
karmelitkách. Mluvím k ní s plnou důvěrou, její slova se mi zdají
proniknuta mateřskou něhou. Připadá mi, že je mostem mezi zemí
a nebem, mezi mou ubohostí a nebeskou září své sestry světice. S hlu
bokým pohnutím se loučím. „„Máte nějakou památku na malou
sestru?““ptá se nakonec. A v malé chvíli mi podává stříbrnou schránku
s ostatky sv. Terezičky.

Až do odpoledních hodin jsem zůstal v Lisieux. Ale nic z toho, co
jsem po celý den viděl, nedovedlo zmenšiti dojmu z rozmluvy s veleb
nou matkou Anežkou.
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Prohlížel jsem si se zájmem veliký sál, v němž jsou vystaveny pa
mátky na sv. Terezičku. Zvlášť některé vystavené památky — na pří
klad nádherný vlas sv. Terezičky — poutaly pozornost přítomných
poutníků, jichž během dne stále do Lisieux přibývalo.

Dopoledne jsem zašel též do katedrály a stanul na místě, kde světice
se svým otcem mívala místo při mši svaté a jiných pobožnostech v ka
tedrále konaných.

Odpoledne jsem zašel do domu, jenž náležel otci sv. Terezičky,
a v němž prožívala v kruhu svých drahých dětství až do vstupu do
kláštera. Snad každý návštěvník, který se sebranou myslí vstupuje
v tato místa, je dojat, když prochází příbytkem, kde každá místnost
připomínározličné události ze života světice. Místnost, v němž sv. Te
rezička byla zázračně uzdravena na přímluvu Panny Marie, jest pro
měněna v kapli. V jiném pokoji jsem viděl školní potřeby světice, její
hračky, z nichž nejvíce mne zajímal malý oltářík a dětské kostelní
náčiní, s nímž sv. Verezička jako dítě zvláště ráda si hrávala.

Také na zahradě, jež z části obklopuje dům, je postaven malý
oltáříček tak, jak světice ve svém dětstvíši jej tam stavívala. Nedaleko
je mramorové sousoší,před nímž poutník nemůže stanouti bez pohnutí.
Představuje sv. Verezičku ve chvíli, kdy prozrazuje svému otci přání
a prosbu, aby směla vstoupiti do kláštera jako ostatní její starší sestry.
V tváři otcově je vyjádřen hluboký bol z pomyšlení nad rozloučení
s drahou „,„princezničkou““.Kolik stála otce tato těžká oběť, ale jaké
požehnání přinesla celému světu!

Nebudu popisovati všech míst v Lisieux, majících vztah ke sv. Tere
zičce,jež jsem navštívil. Všude stále přibývalo poutníků. Krátce před
odjezdem byl jsem ještě v basilice, zasvěcené sv. Terezičce, v níž —
třeba ještě nedostavěné — se konají bohoslužby ; bylo právě požehnání
v podzemní kryptě.

Brzy potom jsem se vracel vlakem zpět k pobřeží La Manche.
Nebyla dlouhá moje návštěva v Lisieux, ale dojem z ní provázel mne
po celou dobu, kterou jsem ještě ve Francii ztrávil, a zůstal mi nej
dražším ze všech dojmů, které jsem tam prožil.

Dr. faroslav Beneš.

Poselství sv. Terezie.
Sv. Otec Pius XI., tento stařec věkem, utrpením a prací,

je velmi mlád duševně, pln nadšení a vnitřního jasu 1ohně. Je
sám nejkrásnějším dokladem toho, jak duše živá, z milosti žijící,
je schopna neustálého růstu a mládí. Mnoho z tajemství jeho
duchovní mladosti prozrazuje jeho vztah ke Světici, jež chtěla
zůstat dítětem. Pius XI. nepomíjí jediné příležitosti,aby projevil
svou vděčnost Světici, kterou nazval hvězdou svého pontifikátu.
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6. listopadu 1937 přijal sv. Otec jedenáct francouzských
biskupů v audienci. V promluvě k nim se několikráte vrátil ke
sv. Terezii Ježíškově. Řekl znovu, že neznáslova, jež by byla
s to vyjádřiti jeho vděčnost ke Světici, jíž připisuje navrácení
svého zdraví.

K Msgru Serrandovi, biskupu ze Saint-Brieux, prohlásil
sv. Otec:
„„Jsemstár; a je údělem starců spáti jen málo Malá Svě

tice z Lisieux obdržela pro mne jednu milost: že si odpočinu,
aniž spím. Nuže — když nespím, přemýšlím. A tak jsem této
noci přemýšlel: Co řeknu těm drahým francouzským bisku
pům? — A Terezička — neboť věřím, že to byla ona — mne
inspirovala, žádala mne říci vám toto:

Katolíkům Francie se mnoho mluví o podávané ruce. (Nevě
recké noviny vykládaly projev arcibiskupa Verdiera jako
paktování se s bolševiky.) Můžeme přijmouti tu ruku, jež se
nám podává? Chtěl bych to ovšem; podávaná ruka se neod
mítá, ale nesmí to být na úkor pravdy. Pravda je Bůh a Bůh
nesmí být obětován. Nuže, ti, kdo mluví o podávané ruce,
nevy)jadřují se o tom přesně.V jejich řřečijsou zmatky a temnoty,
kteréje třeba rozptýliti. Uchopme přecJejich podávanou ruku,
ale abychom je přitáhli k božskému učení Kristovu. A jak je
přivedeme k tomu učení? Snad vystavujíce jim je? Ne, ale
Žijíceje ve všem, co je v něm dobrodějného.“

Podle Annálů z Lisieux B. D.

>, o vPadají růže.
V srdci Prahy, stověžaté a královské, na posvátných Hradčanech

slouží za všechny a modlí se karmelitky. Tvé sestry, Květinko ze zlata,
sestry, o nichž jdou legendy. Hradčanské náměstí koupalo se v moři
světel při tvé oslavě a nade vším viděl jsem veliký obraz z kostela karme
tek, tebe, jak jsi na zlatou Prahu sypala růže. Bylo to úchvatné, ča
rovné a podmaňující, slyšeljsem šepot kvetoucích modliteb,slyšel jsem
hudbu provázející píseň Prahy k tvé oslavě, rozkvetlé růže v tisícech
květů pro tebe natrhali, přinesli ti modlitby, květy a duši a tehdy jsem
poznal, že jsi naše a my že jsme tví, Květinko ze zlata. Vím dnes, že
nad všechno drahým byl ti milostný Ježíšek z Prahy — Jezulátko,
které nám žehná pod zelenou „petřínskou strání, klenot a chlouba
Prahy, usmívající se Dítě. Vím, žesJe znala už před lety v Lisieux a že
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už tenkrát ti žehnalo úsměvem ze zlaté Prahy. Proto jsi naše, Květinko
ze zlata, že jsi od Ježíška a proto jsmetví.

A na novém předměstíLibušina města rostejak pomník tobě a Jemu
moderní chrám s modrým křížem, svatyně periferie, stan Lásky přibité
na Golgotě, roste ti památník úcty a obdivu za to, že jsi naše a žejsi
s námi.

Vznešený velekněz, kardinál-primas, milující Prahu a Českoslo
vensko a který s Hradčanského náměstí modlí se za svěřené stádo, vy
světí za hymnického znění zvonů tvou svatyni na periferu velkoměsta,
první chrám Rvětinky ze zlata, vyrostlý z kamenů zbožnosti a úcty
československévlasti, budem ti zpívata jásat, modlit se a děkovat, a až
poklekne velekněz první před tvým oltářem, skloní se celý můj národ
před tebou, Karmelitko, všichni půjdeme k tobě za příkladem arci
pastýře a pod modrým křížem v Kobylisích stanou miliony tvých
ctitelů, jimž žehná Jezulátko pod petřínskou strání.

Přijdou k tobě miliony, mladí 1 staří a smutní1 veselí, přijdou ženy
a matky mé vlasti, mužové, jdoucí za ideálem, děti, které se ti podobají
zjevem 1duší a každý ti řekne několik slov prosby či poděkování a ty
nikoho neoslyšíš, protože máš ráda lid, který se modlí k Dítěti pod
petřínskou strání, protože jako ty, my všichni jsme od Ježíška.

Přijdou k tobě muži hladových a zoufalých zjevů, kterým smutná
doba vyrvala radost ze srdcí, jim i jich ženám a dětem přinesla bídu
a hlad, protože jim vzala práci. A ti, staří 1mladí, všichni sepnou své
dlaně k tobě a řeknou ti nejvroucnější modlitbu svých srdcí, řeknouti,
abys jim dala práci a chleba, abys jim vrátila, co jim upírá století po
kroku, abys jim dala víru v život 1v sebe, zlatý úsměv své milosti, za
hřála hladové, studené světnice, kde se nikdo vesele nezasměje, kde
děti pláčou a zmírají hladem.

Přijdou k tobě ženy, ženy rozkvetlé pod sluncem Československa,
mladé matky a rodičky, jež opustili prolhaní muži, svedení voláním
světa a hříchu, ženy, kráčející křížovou cestou, jež nemohou ztišit a
upokojit opuštěné děti, ženy se zakalenýma očima, z nichž dívá se
smutek a výčitka, ženy, které jsou varovným hlasem století moderní
volnosti, jichž nebe je nekonečně černé a těžké, a ty ti řeknou, abys jim
vrátila zbloudilé muže, jich dětem dala otce a rodinám zmizelé po
žehnání.

Přijdou k tobě, zklamaní a opuštění, utlačovaní a na které se zapo
míná, nemocní a umírající, protože všichni potřebují tvého úsměvu
a alespoň lístku tvé jediné růže. Přijdou k tobě ti, kteří viděli vlast za
dnů, kdy všichni měli chleba, kdy všichni znali Tvůrce, jehož nyní
zapírají, a kdy On jim žehnal, že nebylo zoufalství a na hranicích
nestála hrozící děla. Všichni, kteří ztratili víru a jimž zhasla posledním
zábleskem naděje, kteří se nadarmo dřeli a obětovali, bojovníci za
víru, církev 1vlast, legionáři bez vyznamenání, kteří na polích cti ne
chali nohy, ruce a nervy, matky staré generace, které nadarmo učily
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své děti Otčenáš, zlomenístarci a shrbené stařeny, kteří musí v posled
ních dnech života dívat se na léta, jimž kraluje bída a hlad, neláska
a faleš, rozmařilost a nemrav, a v nichž vyrostla nedůvěra, bázeň
o život a mír. Všichni přijdou k tobě, protože jen několik je šťastlivců
na zemi a všichni budou ti žalovat a přinesou prosby. Nikdo z nich
neřekne ti o bezstarostné žití, o přízeň nedobrým krokům — náš lid,
který je dědicem země sv. Václava, je lid dobrý, proto nám vládne už
staletí Dítě pod petřínskou strání, náš lid je poctivý a zbožný, proto
pevně tisíciletí stojí požehnaná kamenná pohádka Hradčan, odkud
nás vedl laskavý arcipastýř za tebou a k tobě, Květinko ze zlata, a
proto tě poprosí náš lid jen o růži duševní útěchy, o mír v rodinách, práci
a požehnání. Náš lid se skloní pod modrým křížem u tvého prvního
chrámu Československa a řekne ti, že chce být hledačem království
Jeho na zemi, abys jej vedla a pomáhala jíti za svítícím křížem, který
jsme vztyčili na nejkrásnějšímnáměstí, aby se všichni smířilia podali si
ruce k lepší práci.

Zaplanou pochodně a zahoří červeným světlem radostná srdce, pod
petřínskou strání položíme je i květy, na nejkrásnějším náměstí pak
věčnou přísahu Knížeti míru a všichni zvedneme prapor s křížem nad
krásnou republikou, v jejichž sadech skví se jara květ a zemský ráj se
rozprostírá.

Požehnaná bude vlast má, dáš-li jí mír, ty, tichá světice pokory a
lásky — jen láskyje nám třeba, aby se vrátil růžový den.

Pod modrým křížem na periferii velkoměsta požehná do čtyř stran
biskup na stolci Vojtěcha Karel, jenž vede nás k tobě a za tvými
růžemi — a zvony stověžatého města se rozhlaholí velebným zpěvem
díkůvzdání.

A na Hradčanském náměstí budou se za všechny modliti tvé sestry,
Karmelitky

Zdálo se mi, žes přišla ke mně, tichá a bílá, jako květ sedmikrásy,
jak jsem si tě představoval, přišlajsi podobna Dítěti pod strání, sama
jako dítě se zlatými vlasy a usměvavá. A prosil jsem tě, abys mi od
pustila, že ve své slabosti člověka o tobě píši, že jsem ti zasvětil svou
knihu — a Iy jsi se usmála.

Dnes vím, že máš vždycky úsměv v nebeské tváři, že se usmíváš
na všechny a všude a tvůj úsměv nese lásku a štěstí.

Řeklas mi, abych tlumočil světu tvé největší poslání a nebyl jsem
oprávněn, silen a vzrostlý, abych byl mluvčím tvým, Květinko ze zla
ta — ale mám rád svět, bratry a vlast, mám všechno, co znám, nesmírně
rád a proto jsem poslechl, proto jsem napsal svým nepěstěným slovem
veliké poslání. Odpusť mi, chtěl bych být básníkem, ale síly mé jsou
lidské. Vím, žes mi ukázala na sebe, že se usmály tvé dětské oči a z nich
svítilo jasným světlem tvé poslání světu:

Staňte se dětmi!
Je-li kdo z vás dítětem, ať přijdou za mnou!



DEŠŤ RŮŽÍ 43

Budete-li dětmi, rozkvete pro vás království boží na zemi, království
míru a pokoje!

A vím, že jen trochu víc láskyje nám třeba, jen trochu lásky a pros
toty dětí, abychom byli čistšími a lepšími, vím, že od majáku kříže
na nejkrásnějším náměstí rozlije se světlo požehnání, až všichni budeme
míti lásku a staneme se dětmi.

Do husté tmy čněla kamenná pohádka Hradčan, kde leží hroby
dědiců mé vlasti, nad stověžatou Prahou snášel se mír — a byla zima.
A přál jsem si jako ty při své obláčce, aby padal sníh — a tu husté,
bílé vločky se snášelyjako hvězdičky na ztichlou matku měst, požehna
nou Dítětem pod petřínskou strání, Knížetem míru a tebou, Květinko
ze zlata.

A bylo to tak podivné, tak nezvykle krásné divadlo, když s bílými
vločkamisypaly se s nebe 1růže, červené, žluté 1bílé, padaly na Prahu,
na pomník svatého Knížete, na nový chrám na periferii, na staletý
most Otce vlasti a na celé čarokrásné město Libušino, když zněly hym
nickým zpěvem hlaholící zvony.

Květinko ze zlata, přitáhni nás všechny, všechny z Prahy a krásné
země na srdci Evropy k Němu,Dítěti pod zelenou petřínskou strání

A pak se vrátí mír, vrátí se štěstí a zahoří kouzelné ráno. Bude
šťastným mé Československo, budeme-li míti jen trochu více lásky

£ knihy Vítězslava Horyny: Květinka ze zlata.

Je třeba dokončit...
„„Franti, podivej se na ten papírek !“*
Paní ukazuje svému muži obálku.
Mužji prohlíží.
„£ Lisieux?
Otevře a pročítá.
„„xase prosba openize? Subskripce pokračuje ?“*
Potom po chvilce: „„Nemám ani haléře. Hoď to do ohně!“*
Paní neodmlouvá. Ví, že je lébe nemluvit.

Coje to?“

NÉ
Dny uplývají.
jednou ráno, z ničeho nic, promluví on: „„To psaní z Lisieux jsi

spáhla?“
„,Áno, však jst mi to poručil !**
„Dobře jsi udělala.“*
Potom sleduje své myšlenky: „„Ale proč Lisieux ještě žebrá? Vždyť

přecje to hotovo. UŽ mají po slavnosti. Mají svoubasiliku... Co chtějí
ještě? Copak nebudou nikdy spokojeni ?““
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Paní něžně a zároveň přesvědčivě: „,Ne, není to ještě hotovo. fen nej
nutnější se dalo. fe tu věž, mříže, zvonice, vnitřní výzdoba ©“

„To může počkat. Co bylo potřeba, to se dalo. Kdysi jsem měl chuť
upisovat. Ale teď ať ukončí, až budou moci. To je mi jedno.““

„„Alepřece není možno nabídnout sv. Terezii a Pánu Bohu pouhou
kostru kostela. Po triumfu červencovémctitelé sv. Terezičky se mravně
zavázali pokračovat v díle. To by byla hanba, kdyby katolíci ochabli.“*

On trochu podrážděně: „„Povídám ti, že to stačí.“*
„Io by ti stačilo, kdybych ti ušila košili bez límečku, kabát bez ru

kávů? To bys mi asi neodpustil, kdybych neměla odvahy dokončit
svépráce“

„Dej mi pokoj. Povídám ti, Že nedám už ani sous.“
>< >

>

Á zase míjely dny.
jednoho krásného dne manžel přišel všecekmrzul.
Usedli ke stolu v mrtvém mlčení.

„„Coje ti dnes?““ptá se paní.
„Nic“
Mlčení trvá.

Při zelenině madame naléhá: „,„Toběněcoje. Jsem znepokojena.““
Konečněse svěřuje: „„Ano. Io je mi, Žemi hrozí ztráta velikýchpeněz“
„„Jak to?““plá se žena úzkostlivě.
„Mám jednohozákazníka. Dlužil mi dvacettisícfranků“
„Nuže“
„Dal mi na ně deset tisíc. Dnes mi oznamuje, Že se tím musím spo

kojit, protože není schopen dále platit.““
„„Tedy deset tisíc je v prachu ?““*ptá se paní.
„Obávám se“
„„Proč nemůže doplatit ?““
„Cožpbakjá vim? Má asi Špatné obchody.“
A oběď skončil ponuře, v úzkosti. Vstávaje od oběda praví pán své

ženě: „„Když ti povídám, tedy nemám ami haléře pro tvoji zbožnou
velkorysost !““

* *
*

Při večeřise paní vyptává: „„Víš, co s tvými deseti tisíci ?““
„„Nevím.““

„„Alejá vím!““
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Muž ihned bdělý a bozorný: „„Nu, tak mluv !““
„Mám nápad. Tvůj zákazník li vrací totéž, cojsi udělal ty.“*
„fm?“
„„Přesně.Ty jsi ochabl doplatit svaté Terezičce. Tvůj dlužník ochabl

doplatit tobě.“*
„„£mlč, to nemá nic společného s Lisieux, tahle věc.“*
Žena s posuňkempohrdlivým: „„Tedy odpusť. Ale já jsem jista, že

Terezneti chtěla dát na srozuměnou, má-li člověkdluh, žejej má doplatit.““
„Já nejsem do Lisieux nic dlužen“
„„Obchodněne, ale nábožensky ano. Ty jsi jako druzí, kteří prosili

o tisíc věcía obdrželi je od sv. Terezie. fsi povinen sám sobě pomáhat
jejímu dílu až do konce.“*

Manžel poslouchá, ale nezdá se, že by mu to odůvodnění tuze chutnalo.
Vrací se zase ke svému argumentu: „„Nedám už ami sous. To přec nejde,
abychv okamžiku,kdy ztrácím desettisíc, mohl“

Ale žena je vytrvalá. Začíná opět: „„fen si ozbomeň Když jsem
se přede dvěma lety uzdravila ©.když se naše malá Žerménka lak rychle
zotavila loni. kdyžjsi před 8 měsícitolikprosil se mnousv. Terezičku
za zdar neočekávanéhoobchodu — Či nezávázal jsi se, Žejí toho nikdy
nezapomeneš ?“*„„Ovšem,zajisté.— aleteďnemohu.Vidíš,žeužnemámanisous.“KA

Pokračovali v jídle, ale bez velké chuti. Žena nechala svého muže
chvíli přemýšlet. Potom se rychle zeptala : „„Chceš,abychom konali novénu

k sv. Terezu? Cožpak, kdyby ti tak přivedla tvých deset tisíc zpátky do
pokladny — cojí dáš?“*

Bleskemse tvářustaraného muže ozářila : „„Desetze sta. Tisicfranků.
Manželka Sťastna: „„Nu, toje krásné gesto už píšu do karmelu,

aby se s námi spojily v modlitbě“
Už jen pomyšlení na novénu vrátilo stísněnému muži důvěru.

„Budeme se modlit s řeholnicemi,““povídá. „„Svatá Terezie nás vyV?

slyší.
* *

*

Po večeřipovídá baní: „„Napísi dopis ihned“
Zatím copíše, mužji přerušuje: „Kádáš o novénu, ale tak to bude

hodněsuché, ta tvojeprosba. fe potřeba vložit něcodo obálky
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„„jestli chceš
On, vraceje se k své myšlence: „„Vmýslím se na místo sester Terezič

činých: jak by asi chtěly, dříve než umrou, mít své dílo dokončeno!
Nemyslíš, že se budou vroucněji modlit, ucíti-li, Že jejich myšlenku
béřeme za svou?““»„Jsemtéhožnáhledu.© diktujmi...napíšujimto!““

Muž přemýšlí, potom povídá: „„Napišjim, že jsem tak jist, Že mne
I erezička vyslyší, žejim ihnedposílám předempolovinu slíbené sumy—

pět set“
Mladá žena neobyčejnědojata odvážnou vírou svého muže, formuluje

s radostí jeho prosbu, zatím co její muž z hloubi srdce vzývá malou
Světici.

* *
*

Dopis je hotov, čtoujej oba znova.
„To sedí,“* řekl on. „„Počkej trochu.“*
Jde k svému psacímu stolku, přinese z něho pětistovou bankovku .

a píše vlastní rukou na pásku, kterou přišpendlí k bankovce:
»„JVavěž, aby moje prosba byla nebi blíž“AobjavŽenuoněměloupohnutím:„,„Xítratoodešli.© Doufám,že

Terezička učiní to ostatní“
Abbé Charles Grimaud, přel. B. Dlouhá.

Vy o vy?Dešť růží.
Betlém, 25./I. 1937.

S radostí oznamuji Vám uzdravení svého syna.
V listopadu předešlého roku byl stižen silnou bledničkou při vysokém stupni

bílkovin v krvi. Ve věku teprve 6 let dostal můj Robertek závratě a horečky 41“,
jež ho trápily po několik dní.

Zavolali jsme nejlepší lékaře z celé naší země, ale po zevrubné konsultaci nemohli
nás ubezpečiti. Nebezpečí vzrůstalo. Dítě ztratilo vědomí a všechno ošetřování bylo
bezvýsledné. Bděli jsme nad ním dnem i nocí. Celá rodina ustrašená mne obklo
povala.

Neopouštěla jsem svého syna ani na chvíli. — Ve svém trápení svěřila jsem se
Bohu. Řeklajsem si, že je přece všemohoucí; ale dovolávala jsem se pomocia pří
mluvy svaté Terezie Ježíškovy, abych obdržela „,zázrak““.Vzavši její obrázek do
rukou, řekla jsem jí: „„Světicemiloučká, kladu své dítě pod tvůj dešť růží. Hoď na
nějednu ze svých růží a bude uzdraveno!“

Plačíc hlasitě, ohlédla jsem se, skloněna nad drahým nemocným; obávala jsem se,
že ho budím ... Moje teta, jež zaujímá místo mé matky a jež mi vyhledala obrázek
světice, mnou třásla: ,,„Důvěřuj,nic není těžkého naší ochránkyni! Podívej se přec“
Vzhlédnu — a co vidím? Moje dítě se usmívalo na svatou Terezii, vztahujícručky
pojejích růžích — a obrázek usmívalse taky.
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V tom okamžiku moje teta rozechvělá řekla mi přesvědčivě: „„Dešťrůží pokrývá
tvého syna.. .““Maličký nemocný je klidný. Padáme na kolena a modlíme se.

O dvě hodiny později dítě se obrací, hledí na mne se sladkým úsměvem a žádá
trochu vody. Když pije, povídám mu: „„Nuže,drahoušku, můžeš mne dnes políbit?““
Nadzdvihl se, objal mne a ptá se: ,„„Cojsem to měl, maminko? Byl jsem několik
dní tak unaven. Nemohl jsem tě obejmout.““

Přišli lékařijako obyčejně; sousední rodiny a přátelé přišli se pozeptat po zdraví.
Lékaři byli udiveni, že horečka náhle opadla ; všichni mi blahopřáli. Znali jen jedno
slovo: „„Voje zázrak“

Sláva a dík Marii, Královně Karmelu a její ,„Květince““,„„Královničce““,nebeské
rozsévačce růží! C. M.

Saint Jean-la-Poterie (Morbihan) 6. února 1937.
Má ctihodná Matko,

byla jsem obdařena obzvláštní milostí od svaté Terezie Ježíškovy u příležitosti velmi
velikého zármutku, smrti mé drahé maminky, v květnu 1936.Jak se cítím nehodna
tak veliké útěchy! Je mým přáním poděkovati Pánu Bohu, že dám sloužiti děkovnou
mši sv. k uctění drahé malé světice.

Moje drahá maminka obdržela od milého Pána Boha mnoho: přímost, dobrotu,
zbožnost, energii. Byla to duše podivuhodně vyrovnaná. Nadpřirozeno bylo jejím
životem. Její duchovní vůdce mluvě se mnou o ní říkal mi vždy: vaše svatá ma
minka ... Bylojí nésti těžké kříže. Ztratila zrak a prožila 18 let ve tmách. Ve věku
34 let počala trpěti tímto zlem a přijala plně tu krutou oběť. Po tři poslední léta
svého života byla přikována k lůžku kloubovým rheumatismem. Nestěžovala si
nikdy.

Když jsem se musila vzdálit, svěřovalajsem vždy maminku sv. Terezičce a při
svém návratu nacházela jsem ji vždy všecku radostnou. Malá Světice mne zastupo
vala tak, že mne předčila.Jakou důvěru k ní maminka mívala!

Hle, jak nás přišla svatá Terezie upozornit na příští odchod mé drahé maminky:
Měsíc před její smrtí a v hodinu, kdy smrt měla přijíti, dostala jsem návštěvu sou
sedky, ženy dělníkovy, pro niž náboženství je věcí nedůležitou. Pojednou ucítily
jsme silnou vůní flalek. „„Kam jste přec schovala ty květiny?““, řekla mi ta paní.
„„Nemám fialek, nepěstuji je, nevím, odkud to přichází.““ Protože dům byl zavřen,
byla mi ta věc podivná a vypravovala jsem to mamince. „/Toje vůně sv. Terezičky,““
řekla mi maminka. Myslily jsme obě, že to bylo proto, aby se světice dotkla naší
sousedky a obrátila ji. Proto jsem jí dala čísti ,„Dešťrůží““.Později vypravovala jsem
to sestře ošetřovatelce, která navštěvuje nemocné v okolí. ,,Ah,““ řekla m1, „,také já
přicházejíc k vám, cítila jsem tu vůni, ale myslila jsem, že snad máte takový zvyk
a nedala víc na to pozor.“ Teprve u smrtelného lůžka maminčina jsem porozuměla,
co znamenaly ty fialky.

Byly jsme tak jedna duše a já si vždy myslila, že ji nebudu moci přežíti. Ale
v hódinu ztráty to bylo úplné přetvoření mne samé; cítila jsem, že na příště budu
milovati svoji matku pro ni samu.

Pán Bůh si ji vzal, bude u něho šťastna, neučinila bych nic, abych ji zadržela.
Svatá Terezie ml vyprosila tu velikoumilost. Teď je maminkas nía já cítím ochranu
obou.

Co se týká mé sousedky,byla také obšťastněnasvatou Terezií od Ježíška —její muž
nezaměstnaný obdržel práci a jinou neočekávanou pomoc. Také přišla a přinesla
mi ro franků, abych dala sloužit děkovnou mši v Lisieux. Kéž drahá Světice pokra
čuje v konání dobra této ubohé rodině.

Račte, ctihodná matko, přijmouti atd. AnneMarie Sevet.

Poděkování.
Vroucí díky vzdávám Pánu Bohu, Panně Marii, andělům strážným a všem sva

tým, za moje uzdravení z dlouho trvající nemoci.
Posílám Kč 20'— k uctění sv. Terezičky. AntoniePoustková,Nezvěstice.



Oltář s obrazem bl. Anežky České v chrámu sv. fakuba v Praze.



Ostatky blah. Anežky.

Byla jsi matkoupřelaskavou,

mkdy ti nebylo oběti dosti,

národ tvůj cítil lásku tvou žhavou,

planoucí z časna do věčnosti.

Řdo jako ty s ním bolestprožil,

jeho kdo úzkosti úsilně řešil,

kdojeho čest svou ctností množit,

kdo se zaň kál, když bídně hřešil?

Plynuly věkyhrůzy, slávy,

lid poznal lásku 1 nenávist mnohou,

ale tvépaměti baprsk pravý

neshasl českoupoď oblohou.

Národjak dítě osiřelé
po lásce mateřskéjakby mřel steskem,

hrob tvůj si hledá rozechvěle
s touhou v svém měkkém srdci českém.

Prstem by hrabal, $pendličkemkopal,

aby tu schránku tvou objevil v hrobě:

v stobách tvých kostí by k nebi rád stoupal —

Matka a děti přecpatří vžďy k sobě.
B. D.
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Sy.Otec PiusXI.a úcta k blah. Anežce České.
Je velmi známo, že nynější sv. Otec, pokud byl ještě knihov

níkem světoznámé, starobylé Ambrosiany v Miláně, našel
v tamějším archivu životopis blah. Anežky Č. a že potom
navštívil 1Prahu a s OO.Jesuity o svém nálezu korespondoval.

Jeho nález agnesianské legendy a jeho návštěva Prahy jsou
dvěma body, které Jeho Svatost stále připomíná při audiencích
českých poutníků. Jsou to dvě zlatá pouta, kterými je jeho
otcovské srdce teple, osobně k Čechám připoutáno. Dokládá
me-li na jiném místě, jak vřelé jsou vztahy Jeho Svatosti
k Francii přes sv. Terezii Ježíškovu, jsme šťastni, že můžeme
současněpřinésti nový doklad o tom, jak Pia XI. znovu a znovu
k naší vlasti a tím k celé republice poutá naše blahosl. Anežka.
Denní tisk přinesl pěkné zprávy o tom za předvánočního po
bytu Jeho Eminence Karla kardinála Kašpara v Římě. Také
předsedkyně Svazu čs. katolických žen a dívek, pí Hana 9vo
bodová, jež dlela v Římě v té doběu příležitosti svěcení na
kněze svého syna Jiří, měla zvláštní čest a radost slyšeti znovu
tu přemilou vzpomínku z úst sv. Otce.

Redaktorka tohoto časopisu vyžádala si o tom interview
s pí H. Svobodovou, která je osobně velikou ctitelkou blah.
Anežky a zároveň představitelkou Svazu, kde se kult blah.
Anežky po léta pěstuje. Potom obě dvě jsme požádaly o audi
enci u Jeho Eminence pražského pana kardinála, při níž jsme
si novinářské zprávy u pramene ověřily a z úst Jeho Eminence
vyslechly povznášející vzpomínky na audienci u Otce všeho
křesťanstva,které mají tolik zajímavosti pro celou naši veřejnost
a za něž budou zvláště vděčni naši čtenáři a ctitelé blah. Anežky.

Jeho Eminence potvrdil nám správnost údajů o své první
audienci u sv. Otce, kdy Jeho Svatost vyslovila svoji radost nad
tím, že se v Československu kult čili úcta k blahosl. Anežce
rozmáhá.

Toto uspokojení sv. Otce je zárukou jeho úchvaly nejen pro
všechny, kdo úctu k blahosl. Anežce šíří slovem 1 písmem, po
božnostmi a poutěmi, ale 1 pro všechny, kdo na tyto výzvy
odpovídají zvroucněním vnitřního vztahu k naší drahé Blaho
slavence, důvěrou v její lásku ustavičně živou, vzýváním jí
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v potřebách duše 1 těla, při pobožnostech soukromých 1 ve
řejných, touhou po Jejím lepším poznání a uctívání, což se
děje odebíráním časopisu Dešť růží, účastí na přednáškách a
představeních, jež se postavou blah. Anežky obírají, dobro
činností v Jejím jménu, pomocí duchovní 1hmotnou na obno
veníJejího díla na Františku, na znovuvybaveníjejích chrámů,
příspěvkem na Její kanonisační fond.

Kéž tedy kult blahosl. Anežky mohutní stále víc, kéž ne
ochabuje, ale šířía prohlubuje se k radosti našeho předobrého,
stařičkého Svatého Otce, toho velikána 1mezi velikými papeži!
Už jen, že tento papež tolikráte naší Blahoslavenky vzpomněl,
je velikou věcí a nebude moci nikdy být zapomenuto.

Zvláště krásná byla druhá audience, při níž byl Svatým
Otcem přijat Jeho Eminence náš pan kardinál arcibiskup
pražský a paní Hana Svobodová, které chtěl sv. Otec poděkovat
za její dar, při prvé audienci Jeho Svatosti naším panem kardi
nálem odevzdaný: obraz blahoslavené Anežky na způsob
ikony pracovaný a drahokamy ozdobený. Svatý Otec projevil
srdečnou radost z dárku, déle jej podržel v rukou a opakoval
několikrát: „„Belimago! — Krásný obraz!“

Při audienci druhé tedy děkoval sv. Otec paní Svobodové
a znovu vzpomínal: Jaká to byla pro něho radost, když v ar
chivu Ambrosiany objevil starý rukopis o blahosl. Anežce .

„Chtěli jsme jej vydat tiskem,““ pravil sv. Otec, „„ale pak
jsme přišli sem a zůstali jsme tady. Poslali jsme tedy životopis
bl. Anežky Bollandistům.““

A znovu s krásným úsměvem v dobrotivé tváři vzpomínal
sv. Otec „„nanezapomenutelný pohled na krásné město“.

S apoštolským požehnáním a se vzácným dárkem růžence
v úhledné schránce propustil Jeho Svatost paní Svobodovou
z nezapomenutelné pro ni audience.

Jeho Eminence pan kardinál, primas český, vypravoval to
vše s velikou vlídností a paní předsedkyně vzrušena radostí
prožívala ve vzpomínkách znovu posvátné chvíle, tak mile
evokované vysokým duchovním hodnostářem. Redaktorka
t. listu pak pociťovala hlubokou radost a vděčnost za laskavost
Jeho Eminence ke čtenářům Deště růží, pro něž sl tuto audienci
u Jeho Eminence vyžádala.
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Dopis J. Em. kard. Pacelli-ho J. Em. p. kard. Kašparovi.

SEKRETARIÁT STÁTU
JEHO SVATOSTI.

Č. 166.020. Ve Vatikáně dne 15. prosince 1937.

E.me ac Řev.me Domine Mi Obs.me

I ěší mne, když ti mohu oznámiti, že Sva
temu Otci byl milý projev oddanosti, který mu
tvýmprostředmctvím podali Hana Svobodováa

Její syn,jenž měl býti vkrátku vysvěcenna kněze.
Obraz blah. Anežky České, který řečenápaníse

synem darovali vznešenému Veleknězi, byljemu

projevem a znamením zbožnosti pozoruhodně
znamemté a ušlechtilé.

Jeho Svatost odměňuje tento projev úcty
apoštolskýmpožehnáním, které,prosím, jim rač
tlumočiti.

Liíbaje tvé ruce zaujat velikou úctou k tobě,

vyznávám, Žejsem vpravdě
Tvé Eminence

nejpokornější a nejoddanější služebník
E. Gard. Pacelli.
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Sluší dodati, že Jeho Svatost nespokojil sejen osobním podě
kováním, ale ráčil poslati ještě na adresuJeho Eminence našeho
pana kardinála děkovný list paní Haně Svobodové, jehož
překlad přinášíme. Je to nejen převzácné vyznamenání pro
paní Hanu Svobodovou a její milou rodinu, ale zároveň pro
českou ženu.

Kéž to vše jsou předzvěsti a náznaky blažených a slavných
okamžiků, kdy jméno naší blahoslavené Anežky zazní z úst
Nejvyššího Velekněze jako jméno Světice, kterou celá Církev
s jásotem zařadí do zástupů těch, jež neustále „„jdou ža Beránkem,kamkolivkráčí| “ B.D.

Píseň o nalezení ostatků

blah. Anéžky České.
V měsíci červnu Léta Páně 1643 vzrušena byla celá Praha podivu

hodným nálezem v kapli Panny Marie na Starém Městě Pražském.
Křižovnický kronikář Jan František Beckovský zachoval nám o této
události podrobnou zprávu jednak ve spise „„Milá choť nebeského
miláčka blahoslavená Anéžka Panna“', vydaném tiskem v Praze roku
1701, jednak opakoval toto vypravování v devatenácté kapitole své
„„Poselkyněstarých příběhů českých“',definitivně zpracované roku 1723.
Beckovský tu praví:

„V témž létě 1643 v Starém Městě Pražském v kostele duchovních
panen Svaté Kláry, vůbec u SvatéAnyžkyzvaném, nalezeno bylo jedno
tělo v kapli Panny Marie po pravýstraně toho kostela, do který kaple
blahoslavená Anyžka Panna, zakládatelkyně toho duchovních pannen
kláštera 1 kostela, dle starobylých letopisůvpohřbena byla. Jináčeji se
přítomní nedomnívali, nežli, že to tělo jest blahoslavené Anyžky, za
kládatelkyně toho panenskýho kláštera, pro libou vůni, která z toho
hrobu odevřenýho vycházela, odkudž veliká radost povstala, zvláště
když obyvatelé Měst pražských k paměti sobě přivedli ono proroctví
aneb ona slova, která někdejší probošt litoměřickýjmenem Papoušek
a víceji než před dvoumi sty lety v Pánu již odpočívající, muž jistě
Bohu milý a svatého obcování, veřejně říkával: „Pokojné a šťastné časy
v zemi českénastanou, když obyvatelé tělo blahoslavené Anyžky Panny
najdou. “

„Když pak cihly nad hrobem vyzdvižené byly,a ti, jenž tu přítomní
stáli, tělo jedné řeholní panny spatřili i také velmi libou vůni z hrobu
vycházející ucítili, vylomenou díru zase prknami dvojími přikryli a
o tom náležitou zprávu Arnoštovi z Harrachu, arcibiskupu Pražskému,
a svaté římské církve kardinálovi, co spatřili, náležitě oznámili. Byly
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ak při otvírání toho hrobu osoby tyto: tři velební otcové od Svatého
Jakuba řádu Svatého Františka, kteří se nazývají bratři Menší, z nichž
jeden byl kněz Štěpán kvardián, druhý kněz Dydák, těch Bohu odda
ných pannen zpovědlník, a třetí kněz magister Honorius. Z klášterních
pannen byly tyto: Anna Klára Stanička z Bystřice abatyše, sestra
Ludmila, která po Anně učiněna byla abatyší, sestra Klára, sestra
Magdaléna, sestra Salome a sestra Dorota. Z laikův neb z světských
osob byli: Baltazar Dietrich, malíř a měšťan Nového Města Pražského,
též Jindřich Arnošt.“

„Dostana o tom zprávu pan kardinál z Harrachu nařídil ihned
komisaře, kteří by se na celý příběh té věci náležitě tázali a jemu
dokonalou zprávu dali. Byli pak komisaři tito: pan Jozef z Zollegu,
toho času panakardinála z Harrachu hofmistr, pan Ondřej Klement
Kocker z Kockenberka,kostela Svatého Víta na hradě Pražském dě
kan, a pan Nefestin z Koberovic, na hradě Pražském kaple Všech
Svatých děkan a arcibiskupský sekretář. Ti všichni dne 6. a ro. června
roku vejšjmenovaného celou věc k povážení vzali a vejšjmenovaných
osob pod přísahou se tázali, proč jsou hledali? jaké znamení neb pří
činu toho hledání měli a co nalezli? Na té otázky panna Anna Klára
abatyše odpověděla: „Poněvadž jsem od mých sester častou zprávu
dostala, že na tom místě světla se ukazují i domnívala jsem se, že by
v tom místě nějaký skrytý poklad ležel, pročež žádostiva byvši jej na
lézti a ním chudému klášteru nějakou pomoc učiniti, dožádala jsem
se velebného otce Štěpána kvardiána, aby k hledání toho pokladu
své dovolení dal.“ “

„Kvardián Štěpán, také tu přítomný, ihnedvyznal, že k hledání
toho pokladu své povolení dal, k čemuž ho mezijinými klášterními
pannami nejvíce pohnula svou velkou prosbou panna Šaloména. Světla
na tom místě viděly dvě duchovní, v témž klášteře tehdáž bydlící
panny, totiž Ludmila a Klára, kterážto sedmdesáte let věku svého
měla. Anna Klára to světlo když u večer při modlení viděla, jinak se
nedomnívala, než že ono jest nějaké mámení a šálení. Ludmila pak
po Nešpořích na témž místě takové světlo na způsob nějaké pochodně
hořící spatřila.“

„Mimo těch světel přišla také do kůru nějaká panna klášterní všem
neznámá, která na všechny hleděla a pilně pozorovala, kterak se mod
lejí, po malé pak chvíli z jich očí se ztratila. Byl také slyšán těch časův
častý a veliký hlas 1 smích, čímž panna Dorota tak byla zastrašena,
že 1 do nemoci padla. Pročež Anna Klára abatyše nevědíc, co by ty
světla, též i ta do kůru příchozí panna i také ten hřmot a ten smích
vyznamenávaly, po bedlivém toho povážení nařídila, aby se její du
chovní panny horlivě k Bohu modlily a za vyjevení toho, co skrz té
věci vyrozuměno býti má, žádaly. Posledně ty panny na tom zůstaly,
aby se v tom místě kopalo a hledalo.“

Tázali se dále páni komisaři všech přítomných osob, které se při
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kopání a hledání toho domnělého pokladu nacházely, jaké se při tom
kopání věci sběhly a co v hrobě páni svědkovéspatřili? Kteřížto jedno
myslně odpověděli: „Špatřili jsme dřevěnou truhlu, v níž tělo odpo
čívá, velmi spráchnivělou, mimo dvouch malých prkýnek, z nichž
jedno jest při hlavě a druhé při nohách. Podle těla ležel černý křížek,
kterého jak jsme se dotekli, v popel ihned se obrátil. Při těle také
leželo roucho, kterého panny klášterní na hlavách užívají, více pavu
čině nežli plátnu podobný, neboťjak na ně větříček od našeho pohy
bování zavál, ihned se před očima našima ztratilo. Když se pak ten
hrob otevřel, velmi líbá a tak silná vůněz něho vyšla, že nás všechny
k velkému podivení pohnula, ano také velebný otec Dydák přítomných
se tázal, zdaliž by kdo co voňavého při sobě měl, ale u žádného se nic
takového nenalézalo. A vezmouce do rukou cihly, nimiž hrob přikrytý
byl, velkou vůni od nich všicknijsmecítili, kteroužto vůní oděv panny
Ludmily tak byl naplněný, že nemohouc sílu jeho déleji cítiti, přinu
cena byla jiný oděv na sebe vzíti. Rukavice Baltazara Dietricha, nimiž
se on truhly dotekl, tou líbou vůní ještě čtvrtého dne silně voněly.““
To jsou věci, které přítomní svědkovéjedním hlasem vyznali a přísahou
potvrdili.

Událost, takto Beckovským vylíčená, zanechala stopy 1v české lite
ratuře. Kardinál Harrach dne 13. června ráno v sedm hodin přišel
s celým dvorem do kostela, aby sám prohlédl truhličku se svatými
kostmi. Při té příležitosti prohlédl ostatky 1jesuita Jan Tanner, který
je dopisem jinému spolubratrovi odeslaném prohlásil za „„kostisvaté
Anyžky“'. Svým způsobem velmi vzácným dokumentem je však staro
bylá píseň, opěvující tuto událost celkem shodně s vylíčením Beckov
ského. Pod titulem „„Píseňo blahoslavenéAnýžcePanně““zachoval se výtisk
textu na dvou listech po způsobu kramářských písní upravený. Není
datovaný, aniž udána tiskárna, ale podle typů, jimiž je text vysázený
a podle dřevorytu vigněty, která vyplňuje dolní polovinu čtvrté strany
pod textem, dá se souditi na tisk z první poloviny XVIII. věku. Podob
nou vignetu lze nalézti na příklad na poslední stránce svatojanského
kázání „Růže nad potoky vod vsazená““,které velehradský cisterciák
Matěj Bartys promluvil na Skalce v Praze a jež vytiskl v roce 1728
arcibiskupský impresor Matěj Adam Hóger.

Vedle těchto vnějších známek lze souditi na stáří tisku, zejména
z užití slova „„Brandeburk““, které se počalo z úst českých lidí ozývati
od konce roku 1740, kdy pruský král Fridrich II. počal své nájezdy
proti zemím koruny Svatováclavské. Máme je doložené 1 z písně
k Panně Mari Vartovské, tištěné roku 1740 v Mladé Boleslavě a sou
hlasí to pěkně 1 s letopočtem 1643, neboť naše píseň byla vydána
patrně úmyslně jako památka stého výročínalezení ostatků blažené
Anéžky České. Zásluhou křižovníka Beckovského byl kult ,„Anyžky
Panny“ v prvé polovici XVIII. věku u nás velmi rozšířený a pěsto
vaný. Píseň byla patrně vytištěna v Praze kolem roku 1743.
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Ale při rozboru textu poznáme záhy, že celou povahou slovesnou
patří píseň již do století sedmnáctého. Slovník písně, fraseologie, řídká
květena metafor, rýmy a stavba strofická, to vše živě připomíná du
chovní písně Adama Michnyz Otradovic, který v letech čtyřicátých
XVII. věku měl za sebou již sborník mariánské písňové lyriky. Snad
sám Michna, horlivý opěvovatel světic, psal první text této písně pod
dojmem zprávy o podivuhodném nálezu v roce 1643, snad některý
veršovec z jeho okruhu zachytil dojem, jakým nález působil na široké
vrstvy českého lidu. Není nemožno, že píseň vznikla již v čtyřicátých
letech XVII. věku, kdy protireformační „,akcekatolická“ šťastněužila
skutečných nálezů ostatků českých světců k oživení i prastaré tradice
svatováclavské. Po nálezu kostí Anéžčiných roku 1643 následovalo
v roce 1673 objevení hrobu blahoslavené abatyše Mlady Přemyslovny
u Svatého Jiří v Praze. Naše píseň zpívala se patrně při poutích a vý
ročních slavnostech „„na Františku“ 1jako prosebné vzývání. Později
se asi Častěji přetiskovala s drobnými změnami textu, posledně, pokud
známo, asi roku 1743.Hned prvnístrofa ukazuje tento charakter právě
tak, jako obsahuje živly „,„světla““a „„vůně““,známé z lícně Beckovského:

Agnes Pannu, tu perličku,
prozradily světla, vůně,

krásnou nebeskou růžičku
chová Praha zas v svém lůně,

společněchcemji chváliti,
za ochráněníprosili.

Další sloka obsahuje přiléhavou charakteristiků princezny Anéžky,
pro Krista odmítající královské ženichy a hned třetí strofa tento epický
charakter vystřídává prosebným orodováním:

ZXvláštníKrista milovnice
svět milovati nechtěla,

všech ženichův botupnice
vírypravé se držela,

nic na rozkoše nedbala,
nc na lákání nedala.

Rány božského trestání
odvrať, Panno, od sluhův tvých,

veď každého ku pokání,
shlaď naši pokutu 1 hřích,

upbrossvatá abatyše
dobré léto naší pýse.

Povahu zpola epickou, zpola prosebně lyrickou projevují další tři
sloky písně. Historické reminiscence na kruté řádění Braniborců zawow,
časů Anéžčiných v třináctém věku byly oživeny krutější ještě skuteč
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ností hrůz třicítileté války, jež v čtyřicátých letech XVII. věku vy
vrcholovaly. Dojemné je líčení Anéžčiných intervencí a patrná je
1 osobní horoucnost vlasteneckého písničkáře v prosbách o účinnou
ochranu země:

Když jsou zem českoupálili
nepřátelé bez lítosti,

všelijak lidi trápil,
neubylo ti stálosti:

ve chrám vešla zkormoucená
modlit se ta svatá Zena.

Tu kleknoucpomoc žádala
v zlém potýkání z výsosti,

znamením kříže zahnala
všecky dábelské chytrosti,

Brandeburka jak uzřela,
hned se mu směle opřela.

Škodlivé usilování
země naší nepřítele,

aťpomoc tvá vždy zahání,
netrbí pokušilele;

bouřkami nedej skoditi,
pryč odvrať 1 krupobití.

V další sloce znovu prosí pěvec o odvrácení přírodních katastrof,
ale slibuje Anéžce zároveň, že ji nepřestane vzdávati chvály a vybízí
ji, aby poslechla, jak „„ktvé cti my zpíváme, na tebe se spolíháme“.
K nalezení ostatků přimykají se poslední dvě strofy, kde se zřetelně
mluví o návratu těla dosud ztraceného:

Smrt jsi v stáří podstoupila,
duše v nebe přenesena,

teď jsi nás obveselila,
národu zas navrácená :

tělo svaté nám zůstalo,
nám Kpotěšení se stalo.

Kriste, poslední žádosti
svaté panny abatyše

učiň, prosíme, zadosti,
dej nám vejít s ní do výše:

byjsme usli všemu zlému,
V>vy"? + vy ? /přišli k spasení věčnému

Vilém Bitnar.



Porta coeli.
Roku 1933slavil tišnovský klášter cisterciaček ,„Porta coeli““sedmisté

jubileum svého založení. R. 1233 založila jej vdova poslavném českém
králi PřemysluOtakarovi I., dcera uherského krále Bely III., Konstan
cie, matka blahoslavené Anežky České. Vybavila jej opravdu krá
lovsky.

Původně měla v úmyslu založiti klášter pro řeholnice řádu cister
ciáckého v Praze při chrámu sv. Petra. Prodala k tomu cíli různé
statky, které jí synjejí král Václav I. daroval a koupila kostel a klášter
německých rytířů. Ale později uznala toto místo jako nevhodné pro
ženský klášter cisterciácký,jak o tom dosudstará listina svědčía hledala
proto místo světskému hluku odlehlejší. Konečně koupila od řádu
Johanistů statky Tišnov a Březinu a v údolí Švarcavy pod horou květ
nicí počala stavěti klášter s kostelem. R. 1233potvrdil syn Konstanciin,
markrabě moravský Přemysl, písemně toto založení a obdařil ještě
klášter, který po výslovném přání zakladatelky byl pojmenován Porta
coeli, Brána nebeská. Tomuto pojmenování odpovídá architektonicky
překrásný gotický portál chrámu, podnes uchovaného.

Královna Konstancie bděla sama nad stavbou, jež trvala asi 6 let.
Dějiny kláštera o tom poznamenávají, že po těch 6 let denně jezdívala
koňmo do sousedního Drašova před 5. hodinou ranní na mši sv. Ne
čekala, až bude klášter pro obývání zařízen, ale povolala mnohé řehol
nice 1 s abatyší do nového kláštera, neboť už v r. 1235 se tu abatyše
připomíná.

Dojemná episoda se vypravuje z doby stavby. Jako se stává při ve
likých podnicích stavebních, došly prostředky, byť1královské a pokra
čování stavby bylo ohroženo. Tu dva selští manželé z blízké vsi přinesli
královně koš peněz a s jemnocitem věřících lidí, aby královnu ne
zahanbili darem, vyžádali si za to nepatrný kousek louky z klášterního
majetku. Ve stavbě mohlo se pokračovati. Královna ovšem se zacho
vala opět královsky a nařídila, aby se za ony dárce sloužila jednou
v roce mše sv., což se podnes zachovává. Takovéto úkazy vděčnosti a
věrnosti v plnění slibů na časovouvzdálenost mnohastaletí a generací
se vyskytují už jen v Církvi katolické.

R. 1239 byly kostel i klášter vysvěceny olomouckým biskupem Ro
bertem z řádu cisterciáckého, když rok před tím král Václav I. v Praze
písemně potvrdil všecka darování a papež Řehoř IX.slavnostně vzal
klášter v ochranu. Listinou z r. 1239 přejímá olomoucký biskup patro
nát nad kostelem v Tišnově. Téhož roku zemřel syn Konstancie mar
krabě Přemysl a byl v kostele Porta coeli pochován, bratr jeho pak
král Václav jako oběť za spásu duše bratrovy daroval klášteru ves
Krnov.

Královna Konstancie dokončivši své dílo milované sama vstoupila
do kláštera. Ještě na smrtelném loži myslila na svoji drahou Bránu ne
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beskou a darem statku Komín její majetek rozhojnila. V listu darovacím
jmenuje se zakladatelka ,„„dřívekrálovna, nyní vpravdě pokornáslužka
Ježíše Krista““. Byla pochována před hlavním oltářem po boku svého
syna Přemysla. Král Václav hluboce dojat smrtí své matky, daroval
na památku drahé zemřeléklášteru veliký dar propůjčením patronátu
nad bohatým kostelem sv. Petra v Brně a farách v Budvicích a Byteši.
Listina k tomu nese letopočet 1240. (Pokračování.)

Podle „„GistercienserChronik“ z r. 1953. B. D.

Chrám sv. Jakuba při klášteře Minoritů
v Praze.

Mnozí podceňují úctu sv. ostatků jako středověkýpřežitek— a přece
se uchovávají ostatky lidí i těmi, kdo mají pro kult světců nejpustší vý
směch. "Tak si Rusové uchovávají ostatky Leninovy a mnoho je ná
hrobků po světě,kam byly uloženy balsamované mrtvoly slavnýchlidí.
Ba zdá se, že čím méně lidé věří v posmrtný život, tím více Ipějí na
tom, aby jejich tělesná schránka, jež jim tu na světě byla vším, s níž
všechenjejich život podle jejich domněnístál i padal, ještě aspoň chvíli
uchovala si zdání, že člověk existuje i posmrti, než se rozpadne defi
nitivně a nenávratně v nic — opět podle jejich teorie.

Křesťanskýnázor na život je nesrovnatelně vznešenější a v tom je
ztajena 1hrůza 1naděje.

Tělo, v němž duše sídlila, jehož smysly vnímala a tak poznávala
Boha, tělo, jímž tomu Bohu buď sloužila nebo protiněmu hřešila,
bude jednou účastno slávy nebo utrpení, kterého dušezasloužila.

V životě fysickém vidíme, že se nic na světě z hmoty neztrácí, pouze
proměňuje. Tak je tomu také v životě duševním. Duše i tělo budoužíti
věčně, buď šťastně nebo nešťastně. Naše tělo bude tímtéž Stvořitelem,
který je do časného života pouhou vůlí svou povolal, znovu povoláno
k životu věčnému.

Ostatky světců jsou části těl, o nichž doufáme na základě autorita
tivního slova Církve sv., že budou oslavena. Jsou to viditelné záruky
příští slávy nebes. Proto ostatky světců nikdy nenechají lhostejnými
věřící lidi.

Ale ku podivu, ani nevěřící lidé nedovedou je obejíti nevšímavě.
Jsou ostatky, které vzrušují stále věřící 1nevěřící. Miliony lidí umírají
ročně ve světě a jakmile jsou jejich těla pohřbena, nikoho nenapadne
ojejich ostatky se zajímat. Ajsoujiní lidé, zemřelí třeba před staletími
a vysloví-li se dnes jen domněnka, nebo naděje, že by jejich ostatky
mohly být nalezeny, je ihned vzrušena celá veřejnost. A ku podivu,
1 když běží o ostatky katol. světců, vzrušuje se zvláště ta skeptická
veřejnost. Protože — co kdyby se našly? A kdyby — jak se stává —
došlo při nich k podivným, zázračným úkazům? Jak obstojí jejich
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povýšenecká, odmítavá póza? — Ač-liv tom zájmu není trochu vnitřní
ho pláče po možnosti víry, kterou jejich pýcha zatarasila

Tak jsme přítomně vzrušováni pověstmi ojakýchsi starých zápisech,
týkajících se hrobu blah. Anežky prý v kostele sv. Jakuba.

Je nás vzdáleno chtít tuto otázku nějak řešit dříve, než promluví
církevní a vědecké autority. Ale snad vyjdeme zájmu našich čtenářů
vstříc,povíme-li jim něco o starobylém a staroslavném chrámu, jednom
z nejkrásnějších v Praze, pravé to pokladnici umění, známé všemjeho
milovníkům.

Minorité přišli do Čech, povoláni králem Václavem I., nejspíše na
radu blah. Anežky už v roce úmrtí sv. Františka 1226. Týž panovník
vystavěl jim kostel nejspíše ještě slohem románským a ten byl již
r. 1244 biskupem pražským Mikulášem posvěcen. Veliký chrám zasvě
cen sv. apoštolu Jakubovi. Ale r. 1316vznikl oheň v Židech, jímž veliká
část města vzala za své a též kostel svatojakubský. Nový kostel byl
sice stavěn r. 1339, již goticky, jako byly blízké chrámy Anežčiny
na Františku, ale posvěcen byl až r. 1374 za Karla IV Po smrti
Karlově bylo jeho tělo dne 12. prosince 1378 slavnostně vnešeno do
tohoto chrámu; r. 1387 1 mrtvola první choti Václava IV., královny
Johany, kajícnice sv.Jana Nepomuckého, byla zde vystavena.

Dějiny chrámové vykazují nejednu pohnutou stránku za dob Huso
vých. Tehdy tři mladíci z řemeslnického stavu — patrně načichlí už
duchem odboje — odmlouvali v kostele kazatelům ohlašujícím od
pustky. Byli zatčeni, uvězněni na radnici a druhý den mečem odpra
veni. Mistr Jan Hus, tehdy kazatel kaple Betlemské, dal jejich těla
vnésti do kaple a zde je oslavoval jako mučedníky. To bylo r. 1412.
R. 1420 přepadla luza kostel svatojakubský a chtěla tu drancovat,
ale řezníci staroměstští si svůj milý kostel ubránili.

Později přece kostel proměněn ve skladiště až do r. 1437. Znovu
vysvěcen legátem sněmu basilejského, biskupem Filibertem, a někteří
z uprchlých mnichů se vrátili, ale potom klášter po 150 let jen živořil
1 s kostelem. R. 1596 byl kostel zapálen bleskem, ale našlo se mnoho
dobrodinců, z jejichž darů byl znovu opraven a skvostně vymalován,
zvláště znaky šlechtických rodin.

Když byl r. 1611 drancován klášter blah. Anežky, mnichové domi
nikáni, kteří tehdy v klášteře sídlili, byli zabíjeni, hnala se luza také
ke kostelu sv. Jakuba. Ale byli to opět staroměstší řezníci, kteří divoký
dav zahnali. Za to obdrželi právo být pochováni do krypty v kostele.
Dosud tam mramorová deska připomíná tu událost. Nápis latinský
tam napomíná, aby si každý vážil zákonů posvěcených předky, prahů
Minoritů pak aby ušetřil velký a přítomný český lev (narážka na znak
řezníků) a nakonec pohrůžka: Tebe ať nerozřežou řezníci! O pouti
svatojakubské zachovává sepodnes jakýsi památný obřad, že kvardian
kláštera odevzdá předsedovi společenstva řezníků, vždy k hostině po
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zvanému, klíče kláštera a má k němu slavnostní řeč. Předseda pak
jménem společenstva slibuje i nadále ochranu kostelu 1 klášteru. Pocelýobědležíklíčklášterapředstarostouřezníků.— Pokrač.B.D.

Znovusvěcení chrámů na Františku.
Od neblahých dob dekretu josefinského, jímž byl zrušen klášter

klarisek na Františku, propadly slavné kdysi chrámy Anežčina založení
smutnému losu zpustošení, tak jako celý klášter. |

Byla to zkouška, jakých nejsou ušetřeni lidé ani věci. Ale zdáse, že
některé věci nesou na sobě znameníživota, který jim byl vlit dotekem
živé duše. Povstávají znovu a znovu z ruin, jako Foenix ze svého po
pele. I když na čas zdají se propadati zkáze, nehynou na vždy, ale
rozeskví se novou slávou, zazáří novým světlem. Zdá se, že duše, jež
je založila ke cti a chvále Boží, drží nad nimi ochrannou ruku, aby
jejich zbožný úmysl došel svého splnění.

Tak 1kostely a klášter na Františku, které přečkaly tolik změn, doby
velikých nepokojů a veliká zpustošení 1odsvěcení, dočkaly se v těchto
dnech velikého aktu lásky: chrámy byly znovuposvěceny.

Již od r. 1932, jubilejního roku svatoanežského, bývala v kostele
sv. Františka občas sloužena mše sv. na oltáři k tomu cíli posvěcenému.

Kostel sv. Panny Barbory vedle sv. Františka v klášteře bl. Anežky Č.
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Ale plného použití obou chrámů k účelům liturgickým dostalo se jim
teprve teď slavnostním vysvěcením jak chrámu sv. Františka, který
náležel ke klášteru klarisek, tak kostela sv. panny Barbory s kaplí sv.
Magdaleny, který s pěknou kapitulní síní patřil ke klášteru minoritů
v těsném sousedství. Oba chrámy jsou majetkem Jednoty pro obnovu
kláštera blah. Anežky České na Františku, jejímž předsedou je vždy

hen řádu křižovníkůs červenou hvězdou, který blah. Anežkazaložila.

Kostel sv. Františka v klášteře bl. Anežky Č. v Praze.

Dne 6. března t. r. vykonán tedy obřad znovuposvěcení za živé
účasti duchovenstva i lidu. Světitelem byl J. M. velmistr řádu křižov
níků Dr. Ih. Josef Vlasák v průvodu P. J. Saipa, oekonoma řádového
1jiných členů řádu. Po vykonání příslušných modliteb, litanií a za
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zpěvu žalmů nastalo žehnání všech prostor chrámů a kaple, načež
nejdůst. pan světitel promluvil o významu chvíle i pro jeho kněžskou
dráhu tak radostné. Vyslovil také přání, aby chrámy opět brzy v plné
kráse sloužily svému poslání.

Při mši svaté, kterou po benedikci sloužil vdp. P. Saip, zpívaly
chovanky ct. Školských sester sv. Františka, které první zahájily kdysi
pravidelné pouti na František. Vak se splňují touhy, které v našem
časopisu po léta byly vyslovovány, aby se František s jeho chrámy
stal poutním místem Čechůa zvláště českých žen a dívek.

Te Deum, sv. požehnání, papežská a státní hymna byly ukončujícím
aktem krásné slavnosti.

Ve čtyřihodiny odpoledne udělil v chrámu sv. panny Barbory vysoce
důst. kancléř Msgre Dohalský slavnostní požehnání. Mnoho lidí bylo
přítomno oběma pobožnostem, mnoho jich přišlo také jen z vlastenec
kého zájmu a z památkářské záliby, neboť oba chrámy jsou pro od
borníky velice zajímavé, pro milovníky umění pak nesporně krásné.

„Klub přátel staré katolické Prahy“', jemuž se v osobě předsedy,
vysoce důst. panu kanovníku Dru Kulačovi dostalo šťastného a sym
patického vedení, oznamuje nové agnesianské slavnosti na Františku
ve dnech 1.—6. března za účasti vysokých církevních hodnostářů sJ. E.
Karlem kardinálem Kašparem v čele, který schválil pobožnosti slovy:
„Ze srdce žehnám velkým národním oslavám ke cti blah. Anežky.“

B. D.

Hvězdná dráha.
Ctihodné sestřičky!

Chci-li za nějakou milost prositi, musím Pánu Bohu napřed poděkovat za dobro
diní, jež jsem obdržel.

Má nevlastní matka, tehdy r. 1932 75letá, domkářka Anna Bezděková z Jičiny,
byla stižena silným záduchem a jak lékaři zjistili, zkornatěním tepen, silnou srdeční
vadou a kašlem. Pro tu svoji nemoc nemohla ležet, nemohla dýchat, nemohla spát
a srdce jí selhávalo. Její bratr ve 40 letech zemřel na tutéž nemoc.

Stále ve dne 1v noci musil u ní někdo být, někdy i dva, nemocse stále horšila
a čtyřikrát jí hořela hromička.

Místní lékař pan Dr. Šenhěfer ze St. Jičína, který byl při prudkých nočních
záchvatech volán, aby dal injekci, odjel do Brna, což bylo pro nás trapné. Tento
lékař sám žádal, abychom si vzali lékařejiného a tak byl povolán pan Dr. Šubert
z Nového Jičína, který pozdější uzdravení prohlásil za zázrak, ačkoliv nevěděl, že to
bylo na přímluvu svaté Terezičky po přiložení sáčku s hlinou a růžemi z jejího
hrobu. Sáčkybyly pak po uzdravení schovány v modlitebních knížkách a ztratilyse.

zsletá matka se úplně uzdravila a stala i práce schopnou; byla sice slabší než
dříve, ale tak zdravá a silná, že chodila do kostela čtvrt hodiny vzdáleného a na
kopci se nacházejícího. Své záležitosti dobře uspořádala a svou nevlastní dceru na
domek provdala.

Nyní již zase 1'/, roku leží na tuberkulosu kostí, která povstala z nepatrné
hrčky pod kolenem, jinak zdráva může ležet, dýchat, jíst, spat, srdečních záchvatů
nemá a je veselá. V 50 letech potřebovala brýle, nyní, není-li soumrak, čte bez
brýlí, ač je jí 80 let.

ena, která tak podivuhodným způsobem byla uzdravena, ujala se čtyř sirotků,
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z nichž nejmladší bylo dvouleté děvčátko a nejstarší oletý chlapec a tím chlapcem
jsem já. Přikládám proto 100 Kč na sirotky.
- Další mou povinností k této znamenité ženě je prositi za uzdravení její vlastní
a jediné dcery, jediného vlastního jejich dítěte, které Je ctitelkou sv. Terezičky a
blahoslavené Anežky České a je odběratelkou Deště růží.

Z nepatrného zárodku, lékařem řádně neošetřeného a který| lékař za.nic nepova
žoval, povstala nemoc nevyléčitelná. Léčení pomůže jen na čas. Jenom letos byla
třikrát v Brně na klinice. Nemoc povstala nepatrným vřídkem před 3 roky, a vzdor
léčení odbornými lékaři v Zubři, Ostravě a Brně se ještě šířila, a nvní po přesném
zjištění druhu této nemoci pomáhá léčení na klinice jen na krátký čas.

Nemohl jsem snésti její tichý pláč nad jejím stavem, neboť po každém léčení na
klinice musí být doma s nosem a tváří ovázanou a nemůže ani do kostela. Zejména
v ziměje to zlé.

Přikládám směnku na 1000Kč, splatnou v případěj jejího uzdravenía upozorňuji,
že peníze v případě uzdravení pošlu šekem neb poštovní poukázkou, což bude dů
kazem zaplacení pro mne a směnku ponechám v rukách školských sester.

Vykonal jsem tímto k matce a sestřesvou povinnost a odevzdávámcelou věc do
vůle Boží a přímluvy blahoslavené Anežky České a modliteb ctihodných školských
sester a prosím za prominutí, že píši tužkou. Perem bych to'nedokázal.

PODĚKOVÁNÍ.
P. T.

Prosím o laskavé uveřejnění v časopise
„„Dešťrůží““ následujícího poděkování:

Za šťastněvykonanou operaci na pří
mluvu blahosl. Anežky České vzdává
tímto drahé naší světici nejvřelejší dík
ctitelka bl. Anežky České.

Doufám, že Vám to bude možno uve
řejniti v zájmu naší milé světice a děkuji
Vám vřele za to.

Přispěji ráda 1 na fond jejího svato
řečení a přeji si z celého srdce, aby to
bylo co nejdříve.

S projevem plné úcty a upřímným
díkem
Koryčany rr. XII. 37. Bož. Mayerová,

ředitelka měsť. dívčí školy.

Josef Bezděk,věna 43, bp. StarýJičín,Morava.

Dopisy čtenářů.

Ctihodné sestry, sděluji s Vámi, že
rád čítám Dešťrůží. Byl bych také tuze
rád, kdyby se toho té milé světici Anežce
dostalo, aby z blahoslavené povýšena
byla za svatou. Modlím se k ní a co je
v mých silách pomáhám a rozšiřujiJejí
úctu. Proto prosím, pošlete mi 2 novény
k bl. Anežce co nejdříve, abych se mohl
s Vámi spojiti od I. března.

Invalida z Českomor. vysočiny.

Za vyslyšení prosby a přímluvu sv.
Judy 'Tadeáše, za uzdravení muže mé
neteře z těžké otravy krve v noze vzdá
váme dík, zasíláme 10 Kč na mši sv. za
duše v očistci a prosíme o 2 knížky o sv.
Judovi.

Bož. Pěnkavová, Kladno.

Modlitebna.
Jak jjsme již v L. čísle tohoto ročníku oznámili, počnou ctih. Školské sestry konati

novénu k blah. Anežce české v předvečer jejího svátku dne 1. března
(svátek je 2. března) a to za hojný a dobrý dorost kněžskýa řeholní.

»„Jste sůl země — čím ji osolíte, bude-li zkažena?““ Tolik je potřebí dobrého
kněžstva. Všude je znáti v obci, kde je dobrý kněz, jeho vliv, jeho práci. A kde se
knězova ústa odmlčela, kde nekáže evangelium anevykládá je, kde neudílí sv. svá
tostí, jaká hrůza! Lid pustne, mravy divočí. Ale i tam, kde pracuje kněz přetížený
nadlidské síly, je mnoho škody. Kněží předčasně umírají a nových nastupuje málo.
Žeň mnohá, ale dělníků málo. Proto prosme pána žní... Spojme se s modlitbami
ctih. sester modlitbou i obětinkou. A blah. Anežka, příznivkyně kněží, nám vyprosí
nová kněžská povolání.



Hovorna.
Jak je patrno z článku „„SvatýOtec PiusfXI. a úcta k bl. Anežce Č.“ pochválil

sv. Otec snahu těch, kdo šíří úctu, čili kult svatoanežský. To by mělo být našim
čtenářům silnou pohnutkou, aby náš časopis co možno rozšiřovali, áby vnikl více
do lidu, než mohl dosud vniknout. My nemáme těch možností vnadit své čtenáře
na různé výhody, jako to mohou dělat jiné, sice dobré, ale celkem světské časopisy.
Nezdá se nám přiměřeno a důstojno, abychom úctu a zbožnou důvěru k světicím
chtěli získávati za cenu inserátů, soutěží atd. Po deset let jsme věrni skalopevnévíře
v platnost slov Spasitelových: ,„Hledejte nejprve království Božího a spravedlnosti
jeho a ostatní bude vám přidáno.““Až dosud jsme s tím vystačili. Nemůžeme Vám
z odebírání našeho časopisu slíbiti žádný hmotný prospěch — leda ten, který si
vyprosíte z rukou světic, které přece taky prošly tímto slzavým údolím a už tehdy
se skláněly s porozuměním ke každé chudobě, bídě a zármutku. Ale nejste v těchto
rukou 1se svými hmotnými zájmy — pokud se nepříčí vůli Boží — lépe bezpečni
než v jiných? Jen na nás záleží, abychom s velkorysou důvěrou a dětinnou důvěr
ností dovedli prosit 1o hmotné věci, jako ti francouzští manželé v povídce ,„Je třeba
to dokončit...“

Slibte jako oni, ne třeba peníze, ale slibte, že získáte nové ctitele svatoanežské
a svatotereziánské tím, že získátejednoho, dva nebo více odběratelů „„Deštěrůží“ —
a přesvědčíte se, jak oběma našim světicím záleží na rozšíření časopisu! Co všecko
Vám splní, aby vás k rozšiřování zavázaly! Jsme v jejich službách upřímně a ony
to vědí. Je nám pouze třeba Vaší horlivosti, Vaší oddanosti a vytrvalosti. Té ze
všeho nejvíce. Český člověk vzplane snadno, jako vích slámy, ale brzo je po ohni.
Na takovém ohni se nic neuvaří, ba nikdo se na něm ani nepřihřeje. Jak je nám
líto vidět, když ochabují příspěvkyna fondy — kanonisační 1vykopávkový, na znovu
vybudování liturgické výbavy chrámu Páně na Františku! — Český Otčenášzní:„..dejnámdnes—ahned!.© AlePánBůhhočastoneslyší,ten,kterýřekl:
Mnoho zajisté může modlitbaspravedlivéhoustavičná.Tedy: duší ospravedlněnou mod
Jiti se vytrvale. A vytrvale přinášeti oběti — to je tajemství tak mnohé dosažené
milosti, i těch našich přání.

Prosíme Vás, rozšiřujte náš časopis, přispějete tak i ke spokojenosti otcovského
srdce našeho Sv. Otce, kterého blaží, že se úcta svatoanežská vzmáhá a který je
něžným ctitelem sv. Terezie Ježíškovy.

S radostí oznamujeme svým čtenářům, že náš vzácný spolupracovník, pan Vilém
Bitnar, spisovatel, který při svém bádání vědeckém objevil barokní hymnu Ponta
novu o blah. Anežce, kterou jsme v minulém ročníku otiskovali a který toto číslo
obohatil novým příspěvkem, byl za své zásluhy o vědu literární zvolen 12. ledna 1938
mimořádným členem Královské České společnosti nauk. Blahopřejeme panu V.
Bitnarovi z celého srdce k tomuto úspěchu,kteréhosi zasloužil tak plně dlouholetou,
poctivou, pokornou a zanícenou prací. Je to úspěch nadšeného, věřícího katolíka —
škoda, že se mu ho nedostalo dříve a všestranně právě u katolíků.

Knihovna.
Školské sestry O. S. F., Praha XII., Korunní tř. č. 4 pěkně vypravily a jinými

obrázky vybavily nové vydání životopisu poselkyně lásky Božského Srdce Ježíšova
sv. Markety Alacogue. Kniha nám odhaluje nejen hrdinské ctnosti Bohu zcela
oddané duše, ale i lásku Nejsvětějšíhosrdce, jakož 1touhu jeho po lásce tvorů. Cena
brožovaného výtisku Kč 14-—, váz. Kč 21—.

Upozorňujeme též na „„Poslední slova sv. Terezie od Ježíška““, knihu, jež
obsahuje naučení světice v posledních měsících jejího života, věrně zapisovaná
rodnou její sestrou Matkou Anežkou. Obráží se v nich krása a upřímnost jejích
ctností. Cena s portem Kč 10-890.

Ve sbírce „„Vítězové““,vydávané olomouckými dominikány, vyšel Životopis
Karla de Faucolda, téměřještě současníka našeho, konvertity, poustevníka, mi
sionářefrancouzského v Africe. Biografie z pera Jetřicha Lipanského je velmi krásná,
jako celá tato záslužnásbírka životopisů. Doporučujeme co nejsrdečněji.

Edice Reflex vydala rozmilou knížku Vítězslava Horyny ,„„Květinka ze zlata““
o sv. Terezii Ježíškově, jež byla pro svoji upřímnou vroucnost velmi krásně přijata
kritikou. My na místě recense přinášíme z ní ukázkou kapitolu „„Padají růže“,
která je jí nejlepším doporučením. Cena bibhofilsky vypravené knížky s obálkovou
kresbou od Dra F. Fischera Kč 10—.



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestramia zasvětiti svůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty i kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako Šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O. S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 150.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Důmzasvěcený sv.Terezil Ježíškově, stojí
vklidné poloze ve středu městav blízkosti
lázeňských budov, pramenůa lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O. S. F.

Veškeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „,Ierestanum“.

ČESKOSLOVENSKÝ HOSPIC V ŘÍMĚ
Adresa:RO MA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celým pou
tím a výpravám na kratší i delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Otce se též na požádání obstarají.
Veškeré dotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČSL. HOSPICE

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovaný úctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. červnaa 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslovátiskárna v Praze.
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Prosíme, neochabujte v dobročinnosti!



Gtih. Marie Elekta
(starý portrét, majetek kláštera karmelitek

v Praze. Na Výstavě soudobého života a práce
katolických žen.)

Běh o závod.
(Sv. Terezii fežiškově.)

Kdejiní kolísají rozdělení

bo celý Život, řady let

a jistoty v mch nikdy není,

kam nakloní se naposled —

Tys jedním směrem bez zachvění
sla od tří let.



Kdejiní dávajíjen zbytky,
Jež ponechaljim chtivý svět,
ty svázala's dojedné kytky,
co směl ti cherub závidět

a řevmitsvět, aťjak chceplytký —

už vjaru let.

Ty mnoho,přemnohojst milovala,

než abys mohla netrbět.
Svou celou lásku štědře dala

jsi Milému,jejž zmučil svět
a ve smrti ji vyznávala
ve květu let.

Svůj Zivot zmařila's, kdejiným svítá.
Co Tobé čas? fe láska vším.

1 a z prahů věčnostitě vítá

a zahrne svým laskáním.

T vé dary velkodušnémile sčítá:

„Jsi má! já Tvým!

Chtéj na své cestě nebem slavným, dítě,

kde který krásný květ,

Jej utrhnu, aťpotěší tě,

Jej vhoďjen na ten svět,

ať zví, jak odměňují věkovitě

naprostou lásku krátkých let J<<
B. D.



Moudrá láska
Duch svatý jest nám zosobněnou Boží láskou. Svatá Terezie Ježíš

kova měla za jediný smysl svého života svatou božskou lásku. Proto
musila býti ve zcela úzkém spojení s Duchem svatým a s jeho dary.
Nápadně září z její duše dar moudrosti, jenž ji staví do prvních řad
moudrých panen z podobenství Páně, které uměly vždy v pravý čas
a důsledně zajišťovatsi cíl svého povolání.

Svatý Tomáš Akvinský označuje dar moudrosti jako vedení a sílení
Duchem svatým, aby člověk za všech okolností všechny jednotlivosti
životního svého údělu hodnotil a zařizoval podle pravidel Božích;
duše darem moudrosti vedená neřídí se podle moudrosti pozemské, že
by viděla svůj cíl v dosažení zevnějších statků; ani nejedná podle
moudrosti živočišské, chtějíc svému tělu co nejvíce dopřávati; ani ne
následuje moudrosti dábelské, že by usilovala o největší možné vyni
kání za každou cenu a nade všemi v očích lidí. Cílem moudré duše
jest nejvyšší dobro, sblížení s Bohem. Všechno úsilí moudré duše
směřuje k tomu, aby jednotlivosti života byly jako olej v lampách
moudrých panen, živící světlo a připravující příchod ženichův.

Sv. Terezie Ježíškova řekla mladé sestře: „„Skutečnostíje pouze ve
mně to, co jsem před Bohem““. Vyjádřila tak nejkratším způsobem
moudrost své lásky, jež v důsledku této zásady usilovala ze všeho učiniti
něco přijatelného Bohu, co by uznal za skutečnost skutečné lásky.

Skutečnost lásky k Bohu by se mohla zdáti věc Jednoduchá, kdyby
láska byla jen cit nebo řeč.Je však velmi složitá právě proto, že láska
je teprve tehdy celá láska, je-li moudrá ve smyslu slov Velepísně:
Uspořádal ve mně lásku. Složitost této moudré, uspořádané lásky na
značila světicetak: „Četla jjsem, že israelité stavělijerusalemské hradby
takovým způsobem, že jednou rukou pracovali a v druhé drželi meč
na obranu proti nepřátelům. T'oje dobrý obraz našeho úkolu: musíme
pracovati pouze jednou rukou a druhou rukou musíme brániti duši
proti rozptylování, jež překáží sjednocení s Pánem Bohem.“

Nejedna věc rozptyluje duši. Sebeláska chce sebe učiniti cílem a úče
lem všeho; chyby připoutávají k stvořeným věcem pomíjejícím; ra
dosti a žaly chtějí na sebe strhnouti všechnu pozornost; lidé kolem nás
jsou neustálou příležitostí k tomu všemu. V těchto oborech složitosti
pracující moudrou lásku svaté Terezie Ježíškovy lze přesně sledovati
v jejích projevech.

Proti sebelásce, která by zastiňovala jediný cíl života, spojení s Bo
hem, drží zásadu: „„Jetřeba naprosto nedbati vlastních názorů, svých
osobních pojetí; je třeba podrobiti je vedení, nikoli svou vlastní cestou,
nikoli cestou, kterou si sami vyměříme, nýbrž cestou, kterou nám na
značil Ježíš svou vůlí a svou láskou.““Její moudrá láska proto stála
stále na dvojím základě, stejně nezbytném, jako nepohnutelném, na
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modlitbě, kterou prosila o světlo a sílu shůry, a na pěstované oběti
vždy a všude.

Moudrá láska využívala též každého pochybení k většímu podrobení
života pravidlům Božím: „„Když jsem se dopustila chyby a je mi
z toho smutno, uvědomím si, že tento smutek je důsledek mé nevěr
nosti. Ale musím býti moudrá ve svých záležitostech, a proto hned
řeknu Pánu Bohu: Můj Bože, vím, že jsem si zasloužila tento pocit
smutku. Dej však, abych jej chápala jako zkoušku, kterou mi posílá
tvá láska. Lituji svého hříchu a tento smutek ti obětuji.““ Při vědomí
chyby se tím vroucněji uchylovala k svatým andělům a nebešťanům:
„„Jsem nejubožejší stvoření; uznávám svou bídu, ale také vím, že
vaše ušlechtilá srdce chtějí konati dobro. Zapřisahám vás tedy,
přijměte mne za své dítko, vyslyšte mou prosbu a vyproste mi vaši
lásku.“'

Pozorně si uvědomovala každou bolest i každou radost, aby též jich
pokaždé mohla využíti pro věčné účely své moudré lásky. Každou bo
lest činila dobrovolnou obětí své svaté lásky, „„aby ze všeho dosáhla
užitku, z dobrého i ze zlého, které na sobě shledává““. ,,Zdá se ml, že
naše radosti stejně poutají Ježíše, jako jej dojímají naše bolesti. Aby
chom toho dosáhli, dostačí nelpěti na svém sobeckém štěstí, nýbrž
obětovati jemu všechny své bolesti — ale také každou svou radost, kte
rou položil na cestu našeho života, aby potěšil naše srdce a pozdvihlnásksobě.| PřijímámzláskykPánuBohuvše,1nejroztodivnější
myšlenky, které mi přijdou na mysl.““

Aby duši svou chránila před rozptylováním skrze lidi, naučila se
hledati a viděti v lidech jen dobré. Odůvodňovala si to myšlenkou,
která je z nejrázovitějších pravidel její jemné duše: ,,Jestliže miluji
dobro, které je v bližním, více než on sám je miluje, patří mi to dobro
více, než patří jemu. Jestliže miluji ve svatém Pavlu všechny dary,
které mu Bůh udělil, patří též mně. Tak mohu se obohacovati veške
rým dobrem, které je na zemi a na nebi.““Snadno pak neviděla hned
lidskou zlobu, samozřejmě bylo, že jí nezáleželo na úsudcích lidí,
které tak často zarazí duši na její cestě: „„Kdyžjsme nepochopení nebo
nepříznivě posuzováni, nač bychom se hájili, nač bychom vysvětlovali?
Nechme to padnout, neříkejme nic; je to tak milé, nechat se po
suzovat podle lidské libosti. Ó blažené mlčení, které dáváš tolik po
koje duši.““

Moudrou lásku nazval svatý Tomáš láskou obezřetnou, která nic
nekoná jen tak nějak, nýbrž využívá všech okolností, aby vše sloužilo
lásce. Nazval ji též láskou ostražitou, která se chce za každou cenu
vyhnouti zlu duše. Svatá Terezie Ježíškova to řekla tak: ,,Jak málo je
duší, které nic nekonají ledajak, nebo jen tak přibližně; jak je málo
duší, které každou věc konají jak nejlépe dovedou.““Její duše byla
z těch druhých ve své moudré lásce. Její moudrá láska je také jeden
díl odkazu na její Malé Cestě. P. Em. Soukup, O. P.
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Před padesáti lety
Vstup sv. Terezie fežíškovy do karmelu v Lisieux dne 9. dubna 1886.

(Vypravování Světicev Dějinách duše, kapitola VII.)

„Pondělí 9. dubna 1888bylo zvoleno pro můj vstup. Byl to den, kdy
se v karmelu slavil svátek Zvěstování, odložený za příčinou postu.

V předvečer shledáváme se všichni společně kolem rodinnéhostolu,
kde jsem měla zasednouti naposledy.Jak srdcervoucíjsou tato loučení!
Zatím co by člověk byl rád zapomenut, nejněžnější slova unikají se
všech rtů, jakoby chtěla dát pocítit ještě více oběťrozloučení.

Ráno, když jsem vrhla ještě poslední pohled na Buissonety, to spa
nilé hnízdo mého dětství, odešla jsem na karmel. Byla jsem přítomna
mši svaté, obklopena jako večer svými drahými příbuznými. Při sv. při
jímání, když Ježíš sestoupil do mého srdce, slyšela jsem jen vzlykot.
Já sama neprolévala slz; ale jak jsem kráčela první ke dveřímklausury,
bušilo mi srdce tak bouřlivě, že jsem se ptala u sebe, neumírám-li. Ah,
jaký okamžik! Jaká agonie! To se musí prožít, aby tomu někdo po
rozuměl.

Objala jsem všecky svoje a poklekla před svým otcem, abych obdrže
la jeho požehnání. On poklekl také a žehnal mi v pláči. Byla to podí
vaná, jež asi vzbudila úsměvy andělů, zvláště anděla strážce tohoto
starce, který obětoval Hospodinu své dítě, ještě v jaru jeho života.

Konečně se brány karmelu za mnou zavřely a tam mne políbily m1
lovanésestry, jež mi teď byly matkamia také celá nová rodina, ojejíž
něžnosti a oddanosti nemá svět ani potuchy.

Moje přání tedy byla konečně uskutečněna; moje duše pociťovala
pokoj tak sladký a hluboký, že je mi nemožnojej vyjádřit. A po půl
deváta roku tento důvěrný mír zůstal mi údělem; neopustil mne ani
uprostřed největších zkoušek.

Všechno v klášteře se mi zdálo úchvatné; připadala jsem si přene
šena do pouště; zvláště naše celička mne okouzlovala. A při tom, opa
kuji, moje štěstí bylo klidné, nejlehčí zefyr nezvlňoval tiché vody, po
kterých plula má lodička. Nižádná mlha nezatemňovala moje azurové
nebe. Ah! shledávala jsem, žejsem plně odměněnaza všecky své zkouš
ky! S jakou hlubokou radostí jsem si opakovala: „Teď jsem tu pro
vždy“

Toto štěstí nebylo chvilkové, nemělo odletěti s ilusemi prvních dnů.
Iluse! Pán Bůh mi je zachoval ve svém milosrdenství. Shledala jsem
život řeholní takovým, jak jsem si jej představovala, žádná oběť
mne nepřekvapila; a přece, vy to víte, Matko, při svých prvních kro
cích setkala jsem se spíše s trny než s růžeml.““

* *
*

Je tomu tedy 50 let, co Terezie Martinova vstoupila do kláštera.
50 let je třeba, aby mohli lidé slavit zlatou svatbu.
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Maličké Terezičce Martinově stačilo padesát let, aby vystoupila na
vrchol svatosti sama v životě, aby byla uznána světicí od Církve svaté
1 aby viděla do své basiliky přicházeti ctitele z celého světa.

Z toho je třeba získati poučení. Předně zahleďme se na rodinu Mar
tinovu. Pan Martin si nejen rád recitoval báseň: ,,„Zeměje pouze tvou
lodí, ne tvým příbytkem““, báseň, která tak uchvacovala Terezičku,
on sebe 1své děti zakotvoval v Bohu. Nikdy jich nezdržoval pro sebe,
pro svoje blahoa pohodlí. Dal je Bohu z celého srdce rád, 1kdyžtrpěl
nevýslovně.

Pozorujme dále Terezii samu. Jak ona rozumí utrpení. „,Aždo konce
světa prolévá Kristus krev svého umučení a nikdo tuto krev nesbírá,“'
myslí si nad obrázkem, jehož cíp vyhlédá z jejího misálu. Chce trpět
s Kristem, aby odčinila hříchy netečných. A dochází až k tomu stupni
záliby v utrpení, že praví s úsměvem: ,„„Dospělajsem až k tomu, že už
nemohu trpěti, protože všechno utrpení je mi sladké.““Utrpeníje jí
tak drahé, že za nic na světě nechtěla by z něho ztratit ani drobečku.
„„Jaká agonie!““volá při vstupu do kláštera. Tuto agonli trvající devět
let však přijímás radostí ajejí dušeje při tom plna klidu a míru ničím
a nikdy neporušeného.

Svatá Terezie „,cítila v sobě povolání bojovníka, kněze, apoštola,
doktora, mučedníka. Chtěla by vykonat díla nejhrdinnější, měla odva
hu křižáka, chtěla by umříti na poli bitevním v obraně Církve..
Chtěla by osvěcovati duše jako proroci, učitelé církve. Chtěla by pro
bíhati zemí, kázati slovo Boží a vztyčovati kříže na půdě nevěrné.
Ale jedna misie by jí nestačila: chtěla by zároveň hlásati evangelium
ve všech dílech světa, až do nejvzdálenějších ostrovů. Chtěla by býti
mislonářkou nejen několik let, ale chtěla by jí býti od stvoření světa
až do skonání věků. “

A přece duše s takovým širokým horizontem se vědomě a dobrovolně
uzavřela do zdí klášterních. A zvolila si ne řeholi činnosti, ale řeholi
rozjímání a lásky. A to proto, že pochopila, ona, která by byla dojista
mnoho vykonala jako misionářka na každém poli, že vlastně našich
služeb Pán Bůh nepotřebuje, neboť může spasiti lidstvo zmatené a
hřešící sám. Co jediné chce od nás, je láska. To je stupeň naší lásky,
co Ho zajímá. Pod každý vnějšíapoštolát může sevloudit pýcha a samo
libost a zmenšit jeho cenu. Ale láska, to je jediná hodnota. Nic není
pravého, jen láska; nic solidního, než láska, neboť nic není pokorného,
jemného, nenáročného, věrného, než láska. Jediná láska přivábí Boha
do srdce, jediná láska přivábí Boha do srdcí.

Svatá [erezie tomu porozumělajiž na případu zločincePranziniho.
Tehdy si řekla, „že nejmenší hnutí lásky je Církvi prospěšnější, než
všechna ostatní díla dohromady““.

A proto se jí dostalo všeho, po čem dychtila její misionářská duše:
Pán Bůh jí dal mnoho duší po celém světě a Církev ji prohlásila
patronkou mislí.



DEŠŤ RŮŽÍ JI

V jejích stopách apoštolské duše, než jdou k duším bratří, hrouží
dlouze své srdce v Srdce Kristovo. Před hodinami činnosti prožívají
hodiny soustředěnosti. Nebo spíše nesou duši plnou rozjímání dlou
hými hodinami činnosti a tato činnost je jenom výsledkem rozjímání.

A tak se stává, že papež Katolické Akce, papež činnosti prohlašuje:
„„[1, kdo se věnují ustavičné službě modlitby a pokání přispívají více
k rozvoji Církve a k spáse světa než ti, kdo apoštolskými pracemi
vzdělávají roli Páně.““ Podle Annálů z Lisieux B. D.

48p, =

Exposice ctih. Školských sester O. S. F.
na Výstavě soudobého života a práce katolických žen 19308.

Život sv. panny Angely z řádu karmelitek,
Svatá panna Angela narodila se v Praze z královské krve a od dětství

byla vychována v klášteře. Ve všech ctnostech vedle učení se rozlič
ným řečem tak prospívala, že již tenkrát byla hodna míti zjevení od
Boha, a sv. otce církevního Jeronyma vedle sv. panny Eustochie mezi
jinými pannami kolem jíti viděla. Jednou v noci modlila se s velikou
zbožností před hlavním oltářem a byla pojednou přepadena spánkem
tak, že mu musila poněkud povolit proti své vůli; ihned však uviděla
nejslavnějšíí Královnu nebes sestupovat s mnohými anděly ve veliké
jasnosti a slyšela je velmi mile zpívat: Buď pozdravena, nebes Krá
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lovno, panovnice andělů! Když byl zpěv ukončen, přilétl jeden anděl
k ní a zjevil jí: Jak ji její pan otec brzy domů povolá a bude chtít ji
provdati. Protože má bezodkladu se odebrati z domu, táhnouti do
Jerusalema ve svaté zemi a zde v karmelitském klášteře Bohu věrně
sloužiti.

Právě v tu dobu přišel do Prahy syn uherského krále, tak se s ní
chtěl zasnoubit. Ale sv. Angela se ještě téhož dne vypravila na cestu,
odložila svůj knížecí šat a napsala velikými písmenami na ceduli: „,Já,
Anděla, beru si tvé šaty a zanechávám ti za ně svůj drahocenný šat.
Prodej tento, abys si mohl koupit jiné šaty.““Na to vzala si mužské šaty
a tak neznáma vydala se na útěk.

Časně ráno byli královští trabanti před klášterem a chtěli odvést
svoji princeznu ke dvoru. Hledali ji na všech místech, ale nebyla nikde
k nalezení. Tu povstal na dvoře veliký zmatek, v klášteře 1 v celém
městě; a král sám hledal svoji dceru v klášteře a vešel do její světnice.
Tu našel dopis její vlastní rukou psaný, jehož obsah chci tuto sděliti:

„Budete mne hledati a nenaleznete atd. Proto Ti chci svůj úradek
sděliti a předsevzetí svého srdce zanechati. Miluji nade všecko Kristovo
srdce samotné, s nímž jsem svoji věrnost a sebe samu zasnoubila. Proto
jsem z tohoto místa pryč odešla, protože mé srdce má velikou touhu
uvidět světnici, kde po poledni odpočíval. Hleď, nyní víš, kde asijsem.
Chceš-li potom být mým otcem a mne míti za dceru, nezamýšlej mne
od mého nebeského Otce odloučit. Doznávám sice, že jsi mým otcem,
mám ale také jiného Otce v nebi, takového Krále králů, a je srdcem
vládců, jehož vyslance jsem slyšela,jak mi řekl: „Slyš,milovaná dcero,
a nakloň ucho ke mně a zapomeň na lid svůj a na dům otce svého.“““
To jest obsah listu, který svému panu otci zanechala.

Tento dopis krále velice zdrtil a on se vážně poptával, zdali žádný
člověk o tomto předsevzetí jeho dcery neměl vědomosti. Všichni
v klášteře se omlouvali a král odešel zcela smutný a zarmoucený zase
do svého paláce. Bývalo mu nyníčastěji líto, že ji kdysi dal do kláštera
a sotva se dal potěšit. Ale dvorní páni, kteří kolem něho byli, těšili ho
a říkali: ,,„VašeVeličenstvo, neračte si tento případ tak hluboko k srdci
připouštěti a dále se proto rmoutiti. Pak je to vůle Boží, že královská
princezna má vésti tak duchovní život a to není přípustno a nemůžete
ani Pánu Bohu odporovat. Jestliže to však učinila jen z vlastního
zdání, pak vás brzy svou přítomností potěší, neboť ženy jsou proměn
livé a zvláště když nemá peněz (jak také chudoběa práci není zvyklá),
tak ji nouze brzy zase sem přižene. Pošlete jen sem tam do klášterů
a budete ji zase brzy míti.““Těmito slovy byl smutek králův poněkud
utišen a posílal daleko široko do všech a každého kláštera; ale nemohli
ji nikde stihnouti. Zatím co tyto věci v Praze u dvora se dály, putovala
svatá Angela zjedné pustiny do druhé, aby jen nemohla být poznána.
K večeru přišla do jednoho selského stavení, kde přenocovala a toho
hospodáře svým spasným učením obrátila. Když se večer ubírala na
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odpočinek, poručila se co nejzbožněji Pánu Bohu a jeho drahé Matce.
Když však nastával den, zjevila sejí Královna nebes Marie a pravila:
„„Vstaň, dcero, připravila jsem místo Tvého klidu.““

Vu vstala spěšně,vběhla do nesmírné divočiny a byla odtud nějakými
lidmi ze soucitu zase vyvedena; tak se báli, že by tu mohla propadnout
zoufalství. I lidé sejí ptali, jaké umí řemeslo.A svatá panna odpově
děla, že umí dobře a čistě psáti. Tu každý z nich chtěl ji míti za písaře
a ona musila jednomuz nich přislíbit, tak silně na ni svými prosbami
naléhali. Mezi těmito dobrými lidmi byl jeden voják a tak si předse
vzala cestovati s ním do Konstantinopole a potom do Jerusalema do
svaté země. Ten chtěl věděti její jméno, ale ona odpověděla: ,„Chci
vám to říci, až budeme z Čech venku, neboť moje jméno je slavné a
podivné.““Tomu voják dobře nerozuměl a také se dále neptal. Koupilpronikoněa jelipřesUhrydoCařihradu.Cestoupravilkní:,„„Na
moutě, řekni mi vážně, kde jsi vzal přec ten hrubý šat, neboť se ne
hodí k tvé jemné ruce a obličeji.““ Ona odpověděla: „,„Slyš,můj
ctný pane, chci ti celý ten obchod vypravovati. Můj otec dal mne
v klášteře vychovati, a já tam nesla velikou žádost, pro lásku Boží na
vštívit svatou zemi. Protože jsem však ve vlastních šatech nesměla
vyjít z kláštera, vyměnila jsem si šaty s jedním sluhou a tak jsem od
tamtud odešla.“

Voják se dále neptal a došli šťastně až do Konstantinopole. Šli oba
do chrámu Boží moudrosti vykonat pobožnost, kde svatá panna
vnitřně ve svém srdci uslyšela Krista Ježíše mluviti a slibovati jí věčné
bohatství. Brzy potom zjevil se jí V postavě krásného pacholátka,
a podaljí latinskou modlitební knihu,z níž se měla dennodenně modliti
k Panně Marii podle způsobu karmelitského řádu.

Z Cařihradu cestovala stále dál do svaté země a dospěla šťastně do
Jerusalema. Navštívila tu svatá místa s dřívejmenovaným vojínem a
zjevila konečně jedné zbožné matroně v karmelitském chrámu svůj
stav. Obdržela od ní ženský šat a byla od převorky toho řádu přijata
do kláštera. Zde vedla tak svatý, přísný, příkladný a bezúhonný život,
že po smrti představené byla místo ní zvolena převorkou. Tomuto
klášteru stála po dvacet pět let svatě a chvalitebně v čele, a povzbuzo
vala milé spolusestry spíše dobrým příkladem, než mnohými slovy
k plnění Bohu slíbené regule. Mohla být snadno jmenována učitelkou
všech ctností, zvláště pak pokory a zbožnosti. Neboť žádná mezi všemi
nebyla jí rovna v kajícnosti, v bdění, postech a modlitbě, obzvláště
pak v pokoře a poníženosti. Bohoslužba v kostele musela být stále od
dvanácti panen bezvadně obstarávána; ostatně byla velmi štědrá
k chudým a pravou těšitelkou zarmoucených a opuštěných.

Vedle toho ráda hovořívala s andělem Božím, jehož sestrou podle
jména 1skutků mohla být zvána. Ten jí také předpověděl, že vJerusa
lemě neumře. Jednoho dne v sobotu (kterou velice světila) viděla
přicházeti k sobě anděla, který jí mluvil o říšiBoží a na konec rozmluvy
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řekljí tato slova: „Kdo vytrvá až na konec, spasen bude““.Nato uvedlji
v duchu do nebeskéhoJerusalema a ukázal jí nevýslovné radosti, které
Bůh připravil těm, kdo ho milují.

Po několika letech se přihodilo, že v Jerusalemě a celé sv. zemi ani
kapky vody nepršelo, což obyvatelstvo nemálo rmoutilo. Štěžovali si na
svoji bídu sv.Janu patriarchovi vJerusalemě, který se svým diakonem
Eusebiem přišel do kláštera sv. Angely a oslovil konvent takto: „„Vy
dcery nebeského Ženicha, proste Boha za obecné blaho národa.““ Sv.
Angela však mluvila ihned k němu: „„Rekněme obyvatelům Jerusa
lema, aby se dnes večer vyzpovídali z hříchů a zítra ráno jim Pán Bůh
dá dokonalý dešť.““Nato odebrala se se svými spolusestrami v pokoře
k modlitbám a obyvatelé Jerusaléma zpovídali se s velikou kajícností
ze všech svých hříchů. Následujícího dne počalo pršeti podle jejích slov
a Pán Bůh dal zemi hojnou vláhu.

Nedlouho potom vyvolali Turci ve svaté zemi vojnu a mnohá města
1 chrámy zpustošili. Chtěli také klášter sv. Angely ničit a loupit; ale
modlitbou svaté panny bylo jim v tom zabráněno a konečně byli za
hnáni. A tu se přihodilo, že také jeden Mameluk přišels mnohaotroky,
aby v noci klášter přepadl. A když skutečně počal loupit, slyšel hlas,
který k němu mluvil: ,„„Nehřešproti mému ciboriu !““Těchto málo slov
zlosyna tak polekalo, že pln úzkosti a studu odtud utekl. Zatím se byla
sv. Angela se sestrami utekla ke hrobu Božímu a zdejako kdysi Magda
lena seděla plačíc. Napomínala spolusestry k trpělivosti a stálosti a
podávala všem srdce a odvahy.

Když však Pán Bůh usoudil svatou zemi pro mnohé hříchy křesťanů
vydati v ruce Turků, zjevila se svaté panně NejsvětějšíKrálovna nebes
Maria a pravila jí: „„Odejdi co nejdříve odtud; neboť blíží se čas, že
Bůh tuto svatou zemi pro mnohonásobné hříchy křesťanůvydá poha
nům a Turkům, jak už také sv. Cyrilu předpověděl. Proto vrať se zase
do vlasti a pros Boha za svůj národ; neboť 1na ten přijde veliké proti
venství.““ Sv. Angela porozuměla, že tímto protivenstvím rozumí se
bludařství, a to také potom léta Páně 1410 v Čechách povstalo.

Po této výstraze vydala sesv.panna tajně zJerusalema na cestudomů
a dostala se šťastněpo vodě zase do Evropy. Když došla do Prahy, ne
dala se poznati, nýbrž dala se zavříti do cely, a vedla poustevnický
život až do blažené smrti. Když se přiblížil čas její odměny, byla velice
zbožně svatými svátostmi církve zaopatřena a odevzdala blaženě svou
svatou duši do rukou Páně. Po časjejí nemocijakož 1přijejí smrti byli
přítomni svatí andělé, takže její duši s radostnými chvalozpěvy do
věčné, nekonečné slávy vynesli. Po jejím odchodu při pohřbu způsobil
Pán Bůh mnohá skvostná znamenía tak její velikou svatost dostatečně
prokázal.

Pán Bůh je skutečně svatý ve svých dílech a podivuhodný ve svých
svatých. Jestliže tuto zde vypravovanou legendu dobře k citu vedeme,
najdeme v ní zároveň tak mnohé podivuhodné příběhy mezi řádky.
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Tak podivné jest dětství sv. Angely, podivný její útěk, obdivuhodná
její ceta, obdivuhodný příchod do Jerusalema; celkem podivuhodný
jest celý její život, její smrt 1její skvělý pohřeb. Co jiného mámesi
z toho vzíti a se naučiti, než že svého divotvorného Boha v těchto sv.
pannách máme chváliti, velebiti a jemu blahořečiti, jemuž buď čest,
sláva a panování nyní a vždycky až na věky. Amen.

(Přítomná legenda o sv. královské princezně Angele z řádu karme
itek jest vzata z prastarého psaného exempláře, který jest uchován
v Bruggách ve Flandrech, a zde celá vypravována. O ní psali ostatně
mnozí zachovalí muži, jako Lezana vjeho Annalibus, Martinus Delrio,
Antonius Possevinus, Johannes Jakobus Fristius, Hippolitus Ma
Tacciuss mnohými jinýmu, jež by bylo dlouhé zde uváděti. Této svaté
panny otec sejmenoval Vladislav a byl podle některých králem, podle
jiných pouze knížetem v Čechách jmenován. Ona se narodila na svět
kolem r. 1146 ar. 1245 blaženě v Pánu zemřela. Její svaté ostatky spo
čívají dílem v Praze, ale pěkný díl z nich v Collmu nad Rýnem s tímto
nadpisem: Sv. panny Angely z řádu karmelitek, která je v Praze po
chována.)

Z knihy: Legend der Heiligen, das ist: Schóne und anmuthige in
den h. h. Váttern und andern bewáhrten Scribenten vest-gegrůndeten
Historien von den lieben Heiligen Gottes. . durch Dionysius von
Lůtzenburg (Capuciner Orden) der Rheinischer Provinz Predigern.

Franckfurt am Mayn (10689)(maj. kláštera karmelitek na Hrad
čanech). PřeložilaB. D.

Učitelka sv.Terezie Ježíškovy zemřela.

Naší velebnéMatce, generální představenéŠkolskýchsester O. S. F., M. Xaverii
Fiirgottové došla z Lisieux následující zpráva:

Pax.

Léta Páně 1938 dne 28. měsíce dubna v lisieuxském klášteře blahoslavené Marie
de Prato, řeholnice řádu sv. Benedikta, nejdražší nám v Kristu Sestra

Mana Loutrelová od Svatého Lva,

řádovájubilantka, kdysi učitelka sv. Terezie fežískovy,
svátostmi Církve zaopatřena, v pokoji zesnula v 78. roce věku svého, V54. roce

řeholním.

Prosíme pokorně o vašemodlitby a oběti z lásky za oblažení její duše.
Odpočívej v pokoji!

Opatství Notre-Dame du Pré. Lisieux-Calvados.



Ciih. M. M.

Bufrasie, z první
zakladatelské

družiny karmelu
v Praze.
(Olejomalba,
majetek karmelu.)

Ciih. M. Marie Elekta na úmrtním loži.
(Stará olejomalba v karmelu v Praze, obě na Výstavě soudobého života

a prácekatolických žen.)
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O, Maria, jen jeden úsměv!
Dítě bylo nemocno. Malá Terezička Martinova. fejí nemoc byla nevysvětli

telna. To smavé dítě,jak mohla propadnout takovénemoci,jaká provází melan
cholii? Ona sama líčí svůj tehdejší stav: „„Nevím,jak popsati divnou nemoc;
žádala jsem o věci, na které jsem nemyslila, dělala jsem něco,jako bych k tomubylanucenaprotisvévůli.— Častojsemzůstávalapoceléhodinyvemdlobách,
a to v takových, že mi nebylo možno ani učiniti nejmenší pohyb.“*

* *
*

Také jedna země byla nemocna. Poďivnou zlou nemocí. Dopoustěla se něčeho,
čeho by se dříve nebyla dopustila. Dělala leccos,jakoby puzena k tomu nějakou
cizí, zlou mocí. Byla bezmocna a přihlížela bez zájmu k věcem,které byji bývaly
jindy pobuřovaly. Vypadala jako neschopbnapohybu, kterým by dala najevo svůj
někdejší vysocemravní život, kterým byprotestovala.

Jindy to bývala země marianská. Země slavných poutních míst. Země pře
krásných Madon, kterými sejejí malíři proslavili. Země zlatého Paladia. Země,
kde ženy a dívky nosily Mari Pannu jako svůj nejvyšší ideál hluboko ve svém
srdci. fi mělyza ochránkyní čistéhopannenství, fi mělypřed očimajako radostné
matky, jí kladly do rukou svá novorozeňátka, fí vystrojovalysvé dcerkyza dru
žičky, fi zdobily oltáře v máji, fi vyhledávaly se svými slzami bolestné dolorosy,
její růženec držely v rukou v každé volné chvíli, s ním v ruce umíraly, s ním bývaly
pochovány.

Ale propukla nemoc a podobala se Šílenství. Stržen sloup marianský s milost

nou sochou. Iisícerými urážkam zasypána Maria Panna — 1 Z Ženskýchúst.
Mateřství nepořádné na roveň postaveno s mateřstvím Křesťanskýmpřed zákonem.
Čistota panen zesměsňována. Tisíce, statisíce Zen se jí zpronevěřilovpannenství
1 o manželství. Ploď Života ubíjen vmateřském lůně. Maria, vzorpanny a matky,
vyhoštěna z myslí žen. Růženec nahrazen cigaretou v rukou žen. Ruměnec studu
nahrazen líčidlem. A ta země kdysi marianská spoutána letharoi, mlčela, ne
hybná, neschobna pohybu, kterým by setřásla to ďábelské pouto, tu bohanu, to
tíživé, nepřátelské cizorodé kouzelnictví, tu neblahou nemoc

* k
*

Ale za nemocnou Terezii modlila se celá rodina.
fejí otec dal sloužit devět mší sv. u Panny Marie Vítězné v Paříži. Sestry

vpláči prosily sv. Pannu za uzdravení nemocné.Strýc a teta Guérinovi se modlili
za drahou neteř.

Ami ta rodina v nebi nebyla lhostejna. Matka Terezčina prosila věčnéhoBoha
o milosrdenství. Andělské dušičky jejich mrtvých sourozenců orodovaly za ni.
A duše předků a pramatek, a světice sladké Francie, které toužily tuto maličkou
míti mezi sebou..

* *
*

Také za nemocnouzemi se modlili mnozí. fejí kněží při mši sv. fejí řeholníci
a řeholnice. její starci a stařeny, ti, již ji pamatoval: čestnější a mravnější,
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drahou zemijejich dětství a mládí. fejí děti, hrstka dětí, ale děti Žijící od raných
let z věčného Chleba. ejí Ženy, hrstka žen, které se Marii nezpronevěřily.

Orodovali za tu zemi 1její kníže Václav svatý a jeho bába, kněžna Ludmila.
Orodovala Mlada 1 Anežka, a řada Přemyslovena Přemyslovců,jména plná cti
a slávy před Bohem. Orodoval sv. fan Nepomucký a bl. fan Sarkander dovolá
val se pomoci svatých věrozvěstůCyrila a Methoda. Ti všichni ukazovali Matce
Boží svá marianská srdce a prosili za nemocnou, ubohou zemi.

* *
*

U lůžka Tereziima, u jeho hlavy byla umístěna socha Panny Marie. Socha
s rukama otevřenýma, rozdávajícíma milost.

Dítě pojalo velikou důvěru ke svaté Panně. Později napsalo o tom:
„„Květinka chřadla a zdála se hynouti. Zatím však měla sluníčko na blízku —

sošku Královny nebeské. Casto, velmi často obracela svou korunku k té požehnané
hvězdě.“*

Zde byla všechnajejí naděje. „„Nenalézajíc pomoc na zemi, a blízka smrti bo
lestí z toho, obrátila jsem se k nebeské Matce a prosila ji z celéhosrdce, aby se
konečně nade mnou smilovala.“*

* *
*

Také u hlav nemocnézeměje stará, zlatá Madonna, Paladium země.
A ve všechkoutech země obrazy a sochyMatky Boží jsou jako majáky záchrany

vztyčeny. Od Zlatokorunské k Hejnické, od Klatovské k Sepekovské, oď Plzeňské
ke Klokotské, od Zbraslavské k Svatohorské, oď Hostýnské ke Svatokopečské, od
nich až k Šaštínské — všude ční tyto vedety, ty hlídky mravů, ty ochrany ctnosti.
A všechnycesty k nim oživují poutníky.

Země se rozpomíná na svoji hvězdu zářivou, na to, jak bývala Panna Maria
mla Čechům a jak 1oni bývali milí Panně Mari. faké sliby a přísahy skládal
Ji národ v minulosti,jak slavněšla jeho dějinami. fak slavnostně, vjaké nádheře
přinášel si svoje Palaďium vykoupenéz pohaněníjako záruku své ochrany.

* : *

Soska nad hlavou dítěte se pohnula. „„Svatá Panna stala se krásnou, tak krás
nou, že nenalézám slov pro tu božskou krásu. fejí obličej vydychoval něžnost,
dobrotu, jemnost nevyslovitelnou; ale co mne naprosto proniklo, byljejí úchvatný
úsměv.

Tehdy všechny mé strasti se rozplynuly, dvě veliké slzy vytryskly mi Z očí a
tiše splynuly“

Dítě bylo uzdraveno !
* *

*

Usmějese Matka Boží také na českouzemi?
Tolik toho potřebuje !
Jako se tolikrát usmála na našich poutních mistech, když uzdravovala duše

1 těla! Tedemúsměvjejí stačil, aby změmila tvářnost věcí, snoubenka Ducha, jenž
obnovuje tvářnost země! Maria, dej České zemi, celému státu v tomto svém roce
martianském, jeden jediný svůj úsměv! Úsměv uzdravující! Obraze zlatý, na
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němžv rukou Panny je Děťátko,Král míru, oživní na chvíli úsměvem!Paladium
drahé Čechům, znovu drahé, znovu oslavované, vyhledávané, vzývané, ctěné —
buď nám štítem poď náporemnepřítele:/ Nedopusť,Mania, aby Tvůj obraz uzdra
vující byl zneuctén pohanskou rukou! Aby byl nadobro vyrván ze srdce národa,
jenž se k Tobě vrací!

Věnuj nám, Maria, kajícím dětem, jediný smíiřlivý úsměv svůj a ztiší se
všechen nebokojný svět. Usmějse, Královno míru, a budeme klidní v tvé ochraně,
neboťjsi „„jako Šik vojska spořádaný“. B. D.

Dešť růží.
Malomocenství uzdraveno!
Dopis R. P. Jana Damase. O. C. D. ze dne 31. března 1928, misionáře z diecése

de Onilon (Travancore) Jeho biskupu Msgru Aloise-Marie Benzigerovi O. C. D.
Byl uveřejněn teprve 15. února.

„„Valichelje nové založení, kde jsem zavedl dílo obrácení Kannikarů,t. j. obyva
telů lesů. Postavil jsem jim tam kapli z hromady křivých větví a pokryl ji širokými
listy kokosovníku místo střechy. Jedinou její ozdobou kromě kříže je soška svaté
Terezie Ježíškovy. Malá světice vládnea září v misii.

Ale chci mluviti o obrácení ubohých pohanů. Jeden z nich jménem Rayappen
přál si při svém křtu, aby jeho štěstí sdílela 1žena; ale ta nechtěla o tom anislyšet;
když jsme se přiblížili, vždycky se zavřela v chatě a vyhrožovala muži, že mu uteče
1s dětmi, bude-li naléhat. Následující neděli povzbudil jsem své novokřtěnce, aby mi
vyprosili na přímluvu sladké Patronky misií obrácení, kterého si Rayappen i my
tolik přáli.

Nuže, při mé příští návštěvě viděl jsem tu, která se prokázala tak zatvrzelou, jak
mi přibíhá vstříc.Je teď už pokřtěna na jméno Terezie a stává se apoštolkou svémuokolí..

Malá Světice chtěla rodícímu se křesťanstvídáti ještě jiný důkaz své moci nad
srdcem Božím.

Jedna ubohá pohanka,ošklivě rozleptaná leprou, přišlamne„požádat o křest.Vida
ji v tak žalostném stavu, rychle jsem ji dal vyučovati, neboťjejí smrt zdála se blízká.
Když obdržela křest, přišla projevit svoji vděčnost modlitbou před naší soškou sv. Te
rezie Ježíškovy a složila u nohou líbezné Světice malou obětinku.

zázrak! Vtom okamžiku zmizela lepra, aniž zanechala stop, a maso nabubřelé
nabylo opět zdravého vzhledu! Byli jsme všichni, moji věrní 1já, očitými svědky
dojemnéhozázraku“ P. 5. D.

Opatství de N. D. des Dombes (Ain) dne 31. května 1937.
Ctihodná Matko!

V Jugoslavii získala sv. Terezie od Ježíška všecka srdce. Neviděl jsem ani jeden
kostel, kde by neměla svůj oltář nebo aspoň obraz. Celý národ slovanský přispívá
svými skromným: prostředky k vybudování skvělého chrámu v Lublani, který jí
bude zasvěcen. Charvaté činí totéž v Záhřebu. Je samozřejmé, že Otcové T'rappisté
ji ctí a vzývají význačně. A ne nadarmo. Zde několikfakt, do nichžjsem byl zapleten,
když jsem žil mezi nimi.

Od r. 1920sláblo moje srdce citelně. Vícekrát byl jsem v bezvědomípo 6 až 8 ho
din. R. 1927 po krajní námaze cítil jsem hrozné bolesti. Byl to počátek překrvení,
které se zhoršovalo. R. 1930 nabylo takového rozsahu, že dva lékaři, prozkoumavše
mne X paprsky, prohlásili, že nebudu-li zachovávat úplný klid, jsem ztracen.
Poněvadž jsem měl na starosti noviciát, nemocnici atd., nemohl jsem pomýšleti
na odpočinek a tak se moje nemoc rychle zhoršovala, takže jjsem byl brzy do kraj
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nosti ohrožen. Seděv lenošce, protože bolesti nedovolily mi ležet, očekávaljsem s ra
dostí konec vezdejšího vyhnanství.

Zatím pokusili se novici způsobit nebi násilí. Někteří dokonce nabídli Bohuživot
za mé uzdravení. Pan opat počal s nimi novénu k Božskému Srdci a žádal na pří
mluvu sv. Terezie Ježíškovy o mé uzdravení. Zároveň jeden z noviců, frater Cani
slus, který měl vždy zcela zvláštní úctu k svaté Karmelitce, psal Vám, ctihodná
Matko, a žádal, abyste na karmelu v Lisieux vykonaly novénu za mne. Aby přivolal
nebeskou protekci pro své počínání, postavil na papír, zatím co psal, sošku Světice.
Nejdůstojnější pan opat připojil svoje doporučení a Vaše odpověď, velebná Matko,
oznamující datum, kdy počnete novénu, nedala na sebe čekati.

Ačkoliv by mi bývalo dobře, mocijíti do nebe, vida zármutek svých noviců, žádal
jsem sv. Terezii Ježíškovu, aby mi vyprosila — je-li tak vůle Boží— přídavek dvou
let, do koncejejich noviciátu, abych mohl dokončiti asketické dílo, které mi dali na
práci R. PP. Jesuité.

Po několik dní zůstal můj stav nezměněn. Ale pojednou v noci staly se bolesti tak
krutými, že jsem siřekl: ,„/Tentokrátje to smrt, nebo uzdravení.““Ráno mi bylo dobře.
V noviciátě následovaly novény na poděkování. Krátce potom dal jsem se opět pro
svítit X paprsky týmiž lékaři, kteří mne vyšetřovali v nemoci a první vykřikl na
druhého: „„Pojďte se podívat, jaká proměna. Překrvení je vyléčitelno!““Ale já měl
jisté důvody, proč jsem jim neřekl, který lékař mne vyléčil. Mnohé okolnosti mi
zabránily, abych dříve uveřejnil tuto významnou milost. S jak hlubokou vděčností
tak činím nyní!

Milovaná Světicedala na náš drahý klášter padnouti mnohojiných růží. Cituji tu
jen jeden fakt:

Ten fr. Canisius, o němž jsem mluvil výše, potkával se při studiu filosofies takový
mi překážkami, že pozbyv odvahy, chtěl se vrátit mezi bratry laiky. Když mi s tím
přišel, řekl jsem na konec: ,„„Zůstanete,kde jste, nebo opustíte klášter. A co Vaše
svatá Terezička? Máte tak malou důvěru v její pomoc?““Znovu nabyl odvahy a dav
se zuřivě do práce, nepřestal vzývati svoji zamilovanou Světici. Jeho důvěra nebyla
zklamána. Jeho zkoušky byly čím dál skvělejší, až k tomu bodu, že mu bylo řečeno:
„+o nejste Vy, kdo tu odpovídá. To svatá Terezie mluví za Vás!““

Nakonec předstihl všechny spolubratry a právě byl vysvěcen na kněze.
Byl bych šťasten, kdyby tento dopis byl uveřejněn na větší slávu Boží a svaté

Terezie Ježíškovy.
Račte se modlit za mne, velebná Matko, a přijmouti výraz mé hluboké vděčnosti

a úcty.
Fr. M. Herman Vodeniko. c. r.

PODĚKOVÁNÍ.

Nejvroucnější dík Božímu Srdci Páně, Matičce Boží, sv. Terezičce a sv. Judovi
Tadcášovi za vyslyšení v několika velkých záležitostech. Ve vděčnosti o další ochra
nu prosí,

E. Palousová,
odběratelka „,Deště růží““.
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Sv. Alžběta, patronka Maďarů.
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Fe chvíli nebezpečí...
(Blah. Anežce České.)

Ke svéhosrdce,jež granátem plane a jiskři,
hvězdičku rudou

poslala's pod svých rytířů kříže.

Vtiskla'sjim znamení,
pro všechny dnešky, pro všechna zitří,

přes věky, přes bouře, v Štěstí i trápení

na vždycky tvoji Že budou.

£e svéhosrdce,jež granátem doposudjiskří,
hvězdičku vudou,

hvězdičku naděje na všechny kříže,

na všechny bolesti, rány kdejitří,
vtiskní co znamení.

Do nasich dnešků, na Sťastná zitří!

Čechy s1 označ, ve světa zmatení

I voji, tož Boží vždycky Že budou.

Hle, naše srdce! To oranátem pro Tebejiskří!
FHvězďičkou vudou

prosba z nás stoupá k podnoží kříže!

Pohleď,jak úzkosti srdce námjitří!
Dej nám své znamení,

Že smíme doufat v své svobodné zitří:

Vrať lidu víru, s ní dávné vrať nadšení,

Češi co byli, že opět budou!



Radostná zpráva.
Modleme se a neustávejme! Zdvojnásobme útok na brány nebes! Mějme

jen zrnko víry, která horypřenáší !
Obdrželi jsme do redakce „„Deštěrůží“ lístek od vdp. P. J.

Storka TJ., kterýje postulátoremvěciAnežčinyvjednánío její
svatořečení.Neváhámejeho radostný obsah sděliti doslovas na
ŠIm1čtenáři:

Tedno zázračné uzdravení na přímluvu
bl. Anežky Č. bylopředběžným šetřením
římských lékařů uznáno; tím je možno
začít „„veassumptiocausae“.
Můžete to oznámit čtenářům „„Deště
růži“ aby hdě u nás měli více důvěry
a vyprosili 1 druhý zázrak, bychom se
dočkali kanonisace.

P. 3. Štork T. $., postulátov.

Jak přec dojímá Boží dobrotivost, jejíž hloubky jsou propast
né! Jak otcovskyrád vychází Pán Bůh na půl cesty vstřícdětem,
když ho prosí za to, co je k dobru jejich duším! Kdyby nás ne
chal po staletí volat marně, nesmělo by nás to udivit. Ale že
vyslýchá po letech, která v Jeho očích znamenají méně než
mžik, to je důkaz nesmírné láskyJeho! Prosme znovu a vrouc
něji, aby dokonal dílo oslavení své milé Nevěsty !Prosme Ho tím
usilovněji, protože tím prosíme 1za ochranu své vlasti, ke které
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se obrátí s láskou pozornost celého katolického světa, až naši
Anežku co světici uzří na oltářích Církve! Prosme blahoslave
nou Anežku samu, tuto pamětnici dob, kdy sem za jejího otce
vlídně byli zváni ti, kdo nám teďhrozí zradou — kdospíše než
Ona máv rukou dnes osudy této země a státu? B. D.
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nk,ddZncna dělaDkkCMÁLOkáZá,
Blah. Markéta z roďu Arbádovců,

o jejímž příštím svatořečení se zmínil ve své řeči papežský
legát Msgre Pacelli na Eucharistickém kongresu v Budapešti.
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Z Eucharistického sjezdu v Budapešti
Právem napsal před Eucharistickým sjezdem čelný maďarskýlist, že

Budapešť se stala v době sjezdu druhým městem Církve po Římě. Uka
zoval to 1zevní ráz města, jež bylo celé vydekorováno papežskýmibar
vami 1znaky a jež bylo plné osob duchovních a členů katolických insti
tucí. Vše, co mělo toto krásné město skvělého a drahocenného, posta
vilo do služeb Eucharistického Krále, což platí zejména o oněch částech
sjezdu, jež byla jeho vnějším vyvrcholením, jako bylo jeho zahájení se
čtením papežské bully a lodní procesí na Dunaji. Statisíce mužů,sta
tisíce žen a statisíce dětí šlo ke svatému Přijímání, byly proneseny hlu
boké a krásné eucharistické přednášky, bylo vykonáno množství adora
cí. Se sjezdem byly spojeny výstavy a jiné podniky, jež ukazovaly, co
znamenáve světěkatolická práce soustředěnák Eucharistii. Jako každá
eucharistická pobožnost, měl 1 tento sjezd trojí účel: smírný, oslavný
a prosebný. Ale myšlenka eucharistických sjezdů obsahuje ještě něco
jiného: vědomou snahu soustřediti veřejný život kolem Eucharistie,
neboť v té době, kdy z nepatrných počátků se uskutečňovaly první
eucharistické sjezdy, byl veřejnýživot plně ovládán laicismem a libera
lismem. Především ovšem musí ze sjezdu býti vyvozeny praktické apli
kace pro život křesťana s Nejsvětější Svátostí.

Heslem tohoto sjezdu bylo ,,„Eucharistie — pouto lásky mezi náro
dy““. V dnešní střední Evropě, v době tolikerého napětí, přišla tato
mírová manifestace křesťanská vpravdě včas. Sjezdu se zúčastnily
takřka všecky národy světa 1příslušníci barevných plemen zámořských.
Jenom dva státy, Německo a SSSR, nesměly míti na sjezdu účasti. Kar
dinál legát, jímž byl tentokráte sám státní sekretář Pacelli, ukázal také
na hříchy a rouhání bezbožectví a novopohanství, jež tolik ohrožují
křesťanskoukulturu. Také v papežské zahajovací bulle byly tyto bludy
zřetelně odsouzeny. Sjezd měl veliký význam 1pro vnitřní poměry ma
ďarské, protože 1o duši maďarského člověka se dnes vede boj — 1v Ma
ďarsku jsou novopohanské směry analogické lomenému kříži. Předseda
nynějšívlády Imrédyjest však aktivní praktický katolík, který měl sám
na sjezdu přednášku na téma „„Eucharistie — pouto lásky v rodině“.
Jak papežský legát, tak Svatý Otec ve svézávěrečné rozhlasové allokuci
poukázali na tradice maďarských světců a světic. Kardinál legát se
zmínil zvláště o snaze o svatořečení blahoslavené Markéty, jakož 1o sna
hách o beatifikaci školské sestry Marie Bognerové. Věc blahoslavené
Markéty nás zvláště zajímá, neboť blahoslavená Markéta Uherská má
nápadně mnoho společných rysů s blahoslavenou Anežkou Českou.

Jak se projevovala na sjezdu účast z Československa? Můžemeříci, že
velmi dobře. Naše dvanáctitisícová výprava byla nejpočetnější, což tím
více padalo na váhu, uvážíme-li, že sjezdu byla způsobena značná škoda
úbytkem Němců a Rakušanů, jichž mělo na sjezd přijeti 35.000. Tato
veliká účast z Československa byla také nejlepším vyvrácením pověstí,
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Ze slavností Eucharistického kongresu v Budapešti.

jako bychom stáli před bezprostřední válečnou zápletkou. Velmi dobře
jsme se také presentovali na své celostátní schůzi v největším budapešť
ském sále Reduty, kde mluvili řečníci všech národnostních skupin
v naší republice zastoupených v duchu lásky a svornosti, takže 1 to
bylo názorným popřenímpomluv o tom,že utlačujeme menšiny. Bývalý
mirusterský předseda Huszár neváhal prohlásiti, že tato svorná spolu
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práce národů,jež seprojevila veschůzinaší sekce,jest mravním vyvrcho
lením sjezdu. Také schůze skupin jednotlivých národních kmenů naší
republiky vyzněly velmi harmonicky. Na schůzi česképřednášel Dr. Ci
nek o vrcholných momentech mše svaté. Čechům byl přidělen kostel
svaté Terezie, jenž byl od rána do večera naplněn věřícími. Naše prů
vody byly 1 na ulicích vřele aklamovány a vůbec lze říci, že se k nám
Maďaři chovali velmi pěkně. Vycítili jsme ostatně, že se v tomto na
pjatém týdnu chvěl o náš osud leckdo v Maďarsku, kdo nás třeba jinak
nemá rád, neboť většina Maďarů pochopila, že kdyby se přesnás pře
valilo pangermánské moře novopohanství, nemohlo by zůstati ušetřeno
ani Maďarsko.

Na odznacích sjezdu byl zobrazen most, jenž měl obrysy budapešť
ského Alžbětina mostu vedoucího přes Dunaj. Na mostě stál uprostřed
kalich se svatou Hostií. Byl to symboljistě velmi vhodný. Sjezd vytvořil
jistě mnohé mosty, způsobil mnohá spojení a lze říci, že dobře splnil
právě v naší době svoje heslo: „„Sanctisima Eucharistia — vinculum
charitatis!““ Dr. Alfred Fuchs.

Porta coeli.
Brzo po smrti zbožné zakladatelky přišly na Portu coeli těžké doby.

Již r. 1241 byl klášter zpustošen Mongoly; r. 1252 Maďary.
Přece však se škody pomalu vyrovnaly, bývalý blahobyt rozkvetl

zase a pověst zbožnosti a přísné kázně, která v klášteře cisterciaček
v Porta coeli ve 13. století panovala, rozšířila se daleko za hranice,
takže břeclavský vévoda Jindřich výslovně ve své poslední vůli z r.
1290 nařizuje, aby do kláštera cisterciánek ve Svatém Kříži u Břeclavi
(Heiligenkreuz bei Breslau) jen profesky z Porta coeli byly uvedeny.
Tato přísná kázeň udržovala se v klášteře dále, takže si řeholnice za
sloužily nejvyšší chvály olomouckého biskupaza svoji věrnost k řeholi,
pokoru a zbožnost.

Klášter se těšil různým privilegiím a požitkům, jichž ovšem nepotře
boval pro své řeholnice, vedoucí život přísný a odříkavý, ale jichž
používal k dobru svých poddaných, když vypukly husitské války a
otřásly v základech zbožným založením Konstanciiným. R. 1245 byl
klášter přepaden husity; řeholnice byly nuceny opustit své cely a roz
prchly se všemi směry. Statky kláštera staly se kořistí husitských hrad
ních pánů, zvláště Perštýnů. Konečně se konvent přece mohl vrátit
a tu musila abatyše Alžběta IV. kostelní 1klášterní budovysilně opra
vovati, načež byly na svátek cisterciáckého patrona sv. Bernarda
r. 1454 olomouckým biskupem suffraganem Vilhelmem znovu vy
svěceny.Ale klášter byl velice ochuzen. Oloupen o mnohé statky musil
ještě další prodati, aby kryl výlohy vzniklé opravami.

Koncem 15. století lepšily se jeho poměry znamenitě, když v tom
zase vypukly náboženské války, ba ani klášter nebyl ušetřen různic
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stranických, takže bylo nutno ducha řádového pevně držeti, popřípadě
znovu zaváděti. Právě v nejhorších dobách dala Prozřetelnost klášteru
nejhorlivější a nejenergičtější abatyše, kterým se s pomocí Boží poda
řilovšechny rány zhojiti a jež se nezalekly žádných překážek, aby toho
docílily.

R. 1642 byla Porta coeli vyloupena a zpustošena od Švédů, s řehol
nicemi hrubě zacházeno, a probošt P. Arnold Weisskop zastřelen
17. července 1642. Ještě hůře počínali si tu r. 1741 Prusové. Abatyše
byla násilím vyvlečena z domu, probošt Lucius Rutt s kaplanem a
rentmeistrem odvedení do Neisse, odkud teprve po uzavření míru
r. 1742 byli propuštěni.

o všech ranách osudu, po všech dnech navštívení pokračovala
abatyše Beatrix Sázavskáa její nástupkyně v započatém díle. R. 1754
měl opět klášter životní podmínky pro 60 řeholnic, nejvyšší to počet
členů konventu, který byl klášteru císařským nařízením povolen.

Posledním důležitým aktem v annálech staré Porta coeli bylo zřek
nutí se prastarého práva, presentace na probošství při kostele sv.
Petra v Brně. Stalo se tak r. 1777 u příležitosti založení biskupství
brněnského. Zato nabyl klášter práva na presentaci dvou děkanů
v Brně — ale těmto výsadám se dlouho netěšil.

* *
*

Nastaly doby osvícenství a s nimi josefinské protiklášterní bouře.
Ani starobylé založení Konstanciino nebylo ušetřeno, ba zasazena mu
rána smrtelná. 8. března r. 1782 podepsal císařJosef [I. dekret zrušu
jící a 19. března téhož roku vešel ten dekret již v platnost. Konvent,
v jehož čele stála tehdy abatyše Sapiencia Logkinová, měl tehdy 45
chórových pannen, 7 sester konvertek a 3 novicky. Ty se rozprchly do
světa. Jenom při 4 konventuálkách se zachovaly záznamy o jejich
smrti; ještě dvě z nich, Filipina Richterová a Apolonie Rivierka, byly
téhož roku 1782do zdejší hrobky pohřbeny. PřevorkaJuliana Santne
rová zemřela 27. listopadu 1793 ve Vyšším Brodě a chórová řeholnice
Leopoldina Bergmannová 13. července ve Sv. Máří. O abatyší Sa
pienci se říkalo, že ještě téhož roku zemřela hořem ve svém rodišti
Labské Týnici, podle poznámky mariadolské abatyše Terezie Hrzi
nové, jež r. 1785 zemřela v klášteře sedleckém. Rozsáhlý majetek
kláštera přešel r. 1789 na barona Mundi-ho, r. 1821 byl za cenu
200.000 zlatých prodán baronu Wittinghof-Schellovi a v červenci 19061
opět cisterciáckému ženskému klášteru marienthalskému v saské Ober
lausitz. Vak se téměř po stu letech vrátila Porta coeli opět do rukou
cisterciaček. Ale ještě 40 let uplynulo do jejich návratu, neboť vláda
rakouská otálela s povolením, aby statky mohly být novému konventu
prodány. Tak zatím zemřela abatyše Gabriela Marschnerová, která
byla radostně ochotna jíti na Moravua její nástupkyně Anna Nová
ková (Anna Noack 1883—1896)teprve krátce před svou smrtí obdržela
toužený vládní souhlas. Teprve třetí abatyší Michaele Waurikové bylo
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přáno, aby své duchovní dcery uvedla zpět na Moravu. Nelekala se
také žádných obtíží a výloh, jen aby veliké dílo uskutečnila.

Bylo nutno klášterní budovy k různým továrním podnikům upotře
bené vrátit zase původnímu účelu. Probošt a visitátor P. Vincenc
Vielkind podporoval upřímně paní abatyši v jejím úsilí a opat Wilhe
ring, tehdejší generální vikář rak.-uh. provincie cisterciácké,vzal obno
vený klášter v ochranu. On sám v památný den 23. května 1901 oče
kával nový konvent o 12 chórových řeholnicích, 6 sestrách novickách
a 7kandidátkách u portálu kostela. Sjakými city vstupovaly rozechvělé
sestry v to staroslavné, posvátné založení a kráčely po hrobech těch,
jež se tu posvěcovaly a více než 5 století tady Bohu chvály pěly!

Po svátostném požehnání a předepsaných zásvětných modlitbách
v kapitole a křížové chodbě ihned nastoupila v platnost papežská
klausura. S kompletoriem počala v obnovené Bráně nebeské slavnostní
chórová modlitba, která s milostí Boží už neumlkne nikdy.

Druhého dne při mši sv. obnovily řeholnice do rukou generálního
vikáře své slavné sliby s platností ustavičného pobytu v Portě coeli
a vzdaly hold své nové duchovní matce, M. Scholastice Kasperové, jež
byla dekretem paní abatyše z Mářídolu ustanovena panující převorkou.

Tak po r2oletém spánku bylo Konstanciino založení opět obnoveno
a zase se starý kmen zazelenal a rozkvetl. Po dvou měsících byly první
kandidátky oblečeny. Starosti sice tížily nový konvent, ale nemohly
jeho vzrůstu zastavit. Duch řeholní v tradiční kráse panuje opět na
posvátném místě.

Starý veliký kostel byl přenechán farní obci, pro konvent byl postaven
kostel nový. Sestry vyučovaly privátně dívčí mládež, teprve r. 1913
založen pensionát se školou hospodyňskou, jež si dobyla pověsti velmi
dobré odborné školy pro ženská povolání s rozmanitými kursy. Od
r. 1921 zřízen byl klášter, který od r. 1905 přináležel k opatství cister
ciáckému ve Vyšším Brodě, jako samostatné opatství. Vysvěcení první
abatyše stalo se skutkem dne 23. ledna r. 1922.Je to jediná abatyše
v celém Ceskoslovensku.

* *
*

Už zase 36 let žije a vzkvétá staroslavná Porta coeli, jež zdála sepo
120 let spáti spánkem smrtelným. Není tak velkolepá, jako kdysi pod
ochranou své zakladatelky, pod křídly přízně královské. Ale 1ve skrom
nosti a tichosti nese své krásné ovoce. V roce sedmistého Jubilea při
stoupilo k oltáři šest nevěst, všechny bývalé chovanky a žačky pensio
nátu tišnovského a žádaly, aby smělypřijmouti šat řádový. Jen jedna
z nich byla ze Saska, ostatních pět byly Moravanky. Při slavnosti
vzpomněl veledůstojný opat — otec pohnutých dějin kláštera za uply
nulých 700 let a osvětlil význam kláštera pro celé okolí. Kostel byl za
plněn věřícími do posledního místečka.

Tak ukázal Pán ve svéprozřetelnosti, jak mu je milé dílo veliké ženy
kajícnice a jak milá je mu chvála, která je tu Jeho jménu vzdávána
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Paní Hana Benešová, choťpresidenta, na Výstavěsoudobého života a práce
katolických žen v rozmluvě s gen. představenou Školských sester O. S. F.,

vel. Matkou M. Xavertí Fiirgottovou.

dnem 1nocí. Vzdáváme díky Jeho milosrdenství za to veliké vzkříšení,
které je nám pobídkou k důvěře,že co dal matce-Konstancii, neodepře
ani její veliké dceři Anežce, že rozkvete a ožije i Anežčino dílo na
Františku. Že i tam znovu zahlaholí modlitby řádových sester, jejich
zpěvy, jejich dobročinnost tam bude žít, že nové dcery české zahoří
pro staré ideály, jež vztýčily před zrakem národa naše matky. A jako
přejeme Portě coeli, aby její řeholnice podle slov papeže Eugenia III.
„„bylyve větvích tím, čím bývaly ve kmeni““, tak je prosíme o modlitby
za znovuvzkříšení díla Anežčina. Jsou tak blízko té drahé hlavě, které
bylo dáno ve snu zahlédnouti blahoslavený šat pokory a milosti, při
pravenýjejímu dítěti. Této posvátné hlavě nemohou být cizí ani naše
sny o nové duchovníslávě kláštera na Františku.

Podle Cisterisenser Chronik z r. 1933. B. D.
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Blahoslavená Anežka Ceská v moderní
české lyrice.

Naši čtenáři znají z mnohých článků, v tomto časopise otištěných,
obsah 1povahu literárních památek starého písemnictví českého,věno
vaných ať prózou, ať veršem blahoslavené památce abatyše Anežky
České. Byla to zejména dlouhá latinská hymna svatovítského probošta
Jiřího Potnána z Braitenberka z roku 1602,kterou poznali v latinském
originále 1v českém překladě básníka Alfréda Fuchse v minulém roč
níku. Lato báseň byla, jak se zdá, hlavním pramenem,z něhož čerpala
lyrika 1 epika baroku a doby obrozenské, a po ní i legendární básníci
moderní. Tak známe z nové literární produkce drobnější legendární
básně, napsané vyšehradským proboštem Václavem Štulcem,kanovní
kem Benešem Metodem Kuldou,větší básnický cyklus jesuity Františka
Záka (Praha 1906), báseň moravského kněze Jakuba Pavelky,velkou
epickou báseň Marie Liskové(Praha 1912), báseň Františka Odvalila,
sonet a větší báseň Xavera Dvořáka,básnické výtvory křižovníka Vác
lava Svatobora Bělohlávka,významnou lyriku Běly Dlouhé-Pečínkové
V moderní krásné próze objevily se 1 velké románové skladby Sofie
Podlipskéa Beneše Třebízského,který napsal na námět Anežčin i některé
prózy drobné, z nichž upozorňuji aspoň na povídku „Jan Abatyše“.
Klášterního bloku svatoanežkovského dotklo se ve svých prózách ně
kolik novelistů, uvádím z nich aspoň Josefa Jiřího Kolára knihu
„Světem bludů“' (Praha 1889) a Zikmunda Wintra „„RozinaSebranec““
z roku 1903.

Do povědomíširší obce čtenářské dosud nepronikly básnické texty
plodného Klemense Mariánského, který otiskl báseň „„Blahoslavená
Anežka““ v roce 1914, vynikajícího básníka Josefa Pospíšila, jenž bla
hoslavence věnoval píseň ve svém sborníku „„Písněk svatým patronům
českým““ (Praha 1932), jakož i báseň Karla Doubravského„„Česká kněž
no!“ z roku 1932. Naprosto neznámou však zůstala elegická skupina
sonetů vzácného básníka Františka Leubnera,který je napsal při potul
kách klášterem a chrámy svatoanežkovskými v letech devadesátých.
Jedním z těchto sonetů dotýká se Leubner nepřímo neznámého hrobu
Anežčina. Kdyžjiž nelze zjistiti místo, kde velká tato žena odpočívá,
nechává ji básník vstávati s ostatními členy přemyslovského rodu,
v klášteře a v chrámech pochovanýmu, jakož 1 s klariskami, které zde
drožily svůj meditativní život. Leubner vytvořil tu obdobu slavné
legendy svatovítské, přinášející do souboru motivů svatoanežkovských
nový živel.

Jdou z hrobů hlubých Anežčini svatí,
jimž hoře živých klidně spáti nedá,
jich láska z hrobek těžká víka zvedá,
1 vstávají, k nám soucitem tak jatí.
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Když chvile za chvíli se v půlnoc tratí,
ať nocjak hrob či září luna bledá:
stín světlý vstává, druha v řadě hledá,
jdou tichým krokem Anežčiní svatí.

Jdou k oltáři, chrám bílým světlem hoří
nad svatým ostatkem, kde deska holá,
sbor Svaté Barboře se v prosbách koří.Svitjitračekají.© HlasŽenynáhle,
než den se zjasní, v hrob zas zpětje volá...
£ neznámých hrobů jdou jen vzdechy táhlé.

Český básnický duch vytvořil však postavu velké naší ženy i v dra
maté, z nichž jedno chci dnes uvésti v paměť našeho čtenářstva. Byl to
velký básníkJaroslav Hilbert,který zachytil profil Anežky Ceské v pěti
aktové hře Falkenstejn,vydané v Praze 1903. Hra předvádí neklidnou
dobu po tragické smrti Přemysla Otakara II. na Moravském Poli
(1278), kdy pevným krokem šel rožmberský velmož Záviš z Falkenštej
na cestou za českou korunou královskou, podporován jsa vědomě váš
nivou královskou vdovou Kunhutou. Lidé Hilbertova dramatu nejsou
osobnosti jemných niter, citově podléhající, ale tvorové agilní, jedna
jící a prudce na vše reagující. Mezi tyto dravce zavedl Hilbert obro
vitou postať gotické světice Anežky. Zjevuje se nám tu jako řeholnice,
veliká svým sebezapíráním 1svou neustálou službou Kristu Ukřižova
nému. Ale jeví se nám zároveň jako žena, která nikdy nezapomíná,
že je princeznou královského rodu, ovládajícího již přes půl tisíciletí
český stát. Kontemplativní život v klášteře nebrání Anežce, aby záro
veň bystře nepozorovala vše, co se děje u dvora hradčanského, a aby
s neúprosnou přísností nezakročovala k pokárání pobloudilých 1k za
mezení zločinů, směřujících k oslabení jejího rodu. Taková, jakou ji
kreslí Hilbert, byla asi naše Anežka Česká, pravá dcera Svaté Kláry,
povaha vroucí a zanícená, ale současněžena pevná, železná, sentimen
tálně nepodlehlá.

V prvním dějství, když se osiřelý kralevic Václav vrací ze svých
braniborských vězení do Prahy, Anežka přichází na hrad uvítati jej
jako drahý odkaz rodu: „„Veliký,zrazený Otakare! Můj synu, ne ro
dem, ale cítěním života a srdce! 'I'vé dítě se vrací, aby dosedlo na tvůj
trůn a já toužím je viděti, jak jen tebe bych snad zříti chtěla, ale přece
dříve, než pozdravím je, stavím se u nás. V těchto místech bylo, kde
jsi mi odkaz rodu dal a v těch místech káže, to tě ujistiti, že bdím,
a dokud Bůh nás všech neuzná, aby osiřelou stopu Přemyslovců ne
střehlo svědomícitlivější duše na modlitbách, v mých chvílích nebude
jediné, v níž bych se nedovedla dáti celá vetem proti každému křivému
kroku! Já bdím, Otakare! Bdí ta, jíž jsi odevzdal střeženírodu! A vy,
světcinaši roďní, ty svatá Ludmilo, ty světče Václave, vy jste mi svědky
tu, že neselhu!““
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Proto, když pikle Falkenštej
novyaKunhutiny uvádělymla
distvého krále Václava v ne
bezpečí života, Anežka vychází
ze svého kláštera, aby jednala.
Marně mladistvá klariska, dce
ra Kunhutina, varuje intrikán
skou matku: ,„„Matko, předbí
hám pratetu abatyši, která,
jsouc mi v patách,jde k tobě...
Ona je svatá! Matko, předejdi
neštěstí, které se blíží... Ona
jde sem! Utaš ji! Uklidni ji!
Uvítej přátelsky, ona nese
zkázu!“

Anežka přichází a obrací se
ke královně Kunhutě s drtivou
otázkou: ,,am, kdesesejdeme,
všude slyš: velel Bůh. Chceš
dáti zatknouti zrádce Falken
štejna? A nemáš-li nikoho, je
muž bys mohla svěřitiúkol, aby
vyprostil Václava ze zajetí Vít- “
kovců,sama ty, kterájsi je za- SPSÝR s

VE pozjecch e"Jménem Pře. Blahosl. Anežka na obrazeČeskéhonebe
myslovců se tě tážu: tvůj syn od P. Brandla v klášteřeVoršilekv Praze.
anebo tvůj souložník?““A když
Kunhuta se netají úmyslem, že se dá s Falkenštejnem oddati, a „tvůj
vnuk, stařeno, Přemyslovec, dostane otčima, jenž povede správu jeho
koruny, jak bude chtíti sám a jak vždy s ním budu chtíti 1já!“. Anežka
jde, aby velikým zvonem s věže dala poplašné znamení Praze .

Hilbert svým pojetím zavěsil portret Anežky České do skvělégalerie
gotických světic, které vedle své askese a vistonářství byly 1státnicemi
a učitelkami císařů, králů, papežů a biskupů, vedle takových Hilde
gard, Alžbět Šénavských, Gertrud, Mechtild, Luitgard a Brigit. Jeho
básnický instinkt dobřejej vedl. Anežka Česká patří mezi ně!

Vilém Bitnar.

Z)

PODĚKOVÁNÍ.

Plníc tímto svůj slib, děkuji blahoslavené Anežce České, za vyslyšení prosby
v jistých záležitostech a posílám dárek 30 Kč na svatořečení.

Neznámá Louka.
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Blahoslavená
Anežka na výstavách katolických žen

pořádaných péčí Svazu čsl. katolických Žen a dívek v Praze u příleži
tosti jejich sjezdu o svatodušních svátcích 1938.

Naše drahá Blahoslavenka stala se české ženě představou, která pro
vází věrně její myšlenky, její veliké touhy, její posvátná předsevzetí.
Její veliká postava stojí jako svědek a stráž při všech jejích velikých
počinech, sama vzor a pobídka k činu.

Vak se katolické ženy setkaly s její sochou na Výstavě soudobého
života a práce katolických žen na Národní třídě č. 36.

Jestliže celá výstava dávala obraz duše dnešní katolické české ženy
Vjejím snažení a práci za tím cílem, aby podle svých sil přiblížila krá
lovství Božík České zemi, tedy ústřední prostora této výstavy představo
vala jakousi svatyni v její duši. V této svatyni pozvedá zrak ke svému
ideálu, Panně a Matce Boží Marii, která je „středem českého nebe svě
tic““.Paladium staroboleslavské,posvátný obraz Madonnytu trůnil nad
půlkruhem českých národních patronek: Ludmily, Mlady, Anežky,
Angely a Zdislavy.

Obraz Paladia, polovypuklinu, propůjčil na výstavu vdp. J. Vajs,
administrátor na Skalce. Nad ním vznášela se koruna a od ní splývaly
draperie.

Pod reliefem byl ve středu umístěn starý obraz ctih. Mlady, první
české diplomatky, která nám v Římězískala povolení k založení prv
ního biskupství a sama založila první ženský benediktinský klášter
v Čechách. Je to cenný obraz od malíře Heintsche z XVIII. století a
byl z kaple sv. Anny od chrámu svatojiřského laskavě zapůjčen
vdp. kanovníkem Drem Švecem. Po obou stranách byly na podstavcích
umístěny sochy sv. Ludmily a blah. Anežky od Myslbeka, propůjčené
kuratoriem Státní galerie. Vedle nich byly tu obrazy ctih. Angely Pře
myslovny, jejíž životopis přinášíme v tomto čísle ,,„Deštěrůží““, a blah.
Zdislavy Berkovny, vrstevnice blah. Anežky; tyto dva obrazy pro vý
stavu zvláště malovala akademická malířka Marie Vořechová. Tak je
tu měly katolické české ženy všecky pohromadě, své veliké lásky, své
svaté vzory a ochrany. A věříme, že se tímto povznášejícím pohledem
nejedno srdce české ženy-návštěvnice sjezdu nebo i jen návštěvnice vý
stavy potěšilo.

Ale nebylo to jen toto jediné setkání s naší světicí na výstavě. Byla tu
vystavena též korouhev pro odbočky Svazu katolických žen (zde maje
tek odbočky vinohradské), na níž byl obraz blah. Anežky, podávající
jednou rukou srdce a druhouchléb, podle návrhu akademické malířky
M. Tchořové. Tento obraz přijala řada odboček na svoje korouhve.

Na výstavě uplatnila se také umělecká reprodukce Saitzova obrazu
blah. Anežky České, kterou při své knižní edici vydaly naše vydava
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telky „„Deště růží““, ctih. Školské
sestry O. S. F. na Vinohradech, Ko
runní 4, a kterou projejí láci i umě
leckou hodnotu můžeme vřele do
poručiti 1 méně zámožným domác
nostem. [ amatérské práce úřednic
obíraly se námětem Anežčiným.

Také knižně objevilo se jméno
blah. Anežky několikrát v pracech
N. Svobodové a B. Dlouhé, v exposi
cích spisovatelské a ediční při Kato
lické půjčovně knih, péčí Marianské
Družiny dam u sv. Kajetána.

Že nechybělo ani 9 úplných roč
níků „„Deště růží““, jehož je blah.
Anežka hagiografickým, dějepisným
1básnickým obsahem trvalým,je sa
mozřejmé. A právě u této vydavatel
ské činnosti ctih. Školských sester
a po výkladu velebné matky Xaverie
Fůrgottové o „„Deštirůží““ a jeho po
slání protektorce výstavy paní Haně
Benešové,choti pana presidenta, po
dařilo se zachytit fotograficky vzác
nou návštěvu v rozmluvě s vynikající
řeholnicí, obrázek dojista také vzác
ný, kterým svým čtenářům způsobí
me radost.

* *
*

Ale 1na výstavě církevních výšivek,
která má úroveň rozhodně světovou
jak krásou a vzácností starobylých
výšivek od XII. století až do našich
dob, tak jejich vědeckým zhodnoce
ním a seřazením, dostalo se blah.
Anežce holdu na kasuli, jež je majet
kem arcibiskupské kaple a ve které
sloužívá mši sv.J. Em. pan kardinál
Dr. Kašpar. Je tu blah. Anežka zná
zorněna s beránkem jako sv. Anežka
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Blah. Anežka
(výšivka na kasuli, majetek arcibisk.
kaple v Praze) na Výstavě „„Církevní
výšivka““,pořádané Svazem čsl. ka
tolických žen a dívek za spolupráce

Umělecko-průmyslového musea
v Praze 1999.

Římská, ale na rozdíl od ní s korunou na hlavě a v řeholním rouchu.
Obraz je proveden jemným křížkovým vyšíváním. Kasule pochází
z XIX.století.

Tato výstava, na které hlavně pracoval známý spolupracovník ze
mřelého pana biskupa Podlahy z milleniové výstavy svatováclavské,
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p. Jindřich Šámal, vrchní min. komisař z ministerstva školství, byla
Svazem čsl. katolických žen a dívek a za spolupráce Umělecko-prů
myslového musea v Praze uspořádána hlavně pro katolické ženy, aby
u příležitosti sjezdu měly příležitost viděti krásné staré vzory, poctivou,
důkladnou, úmornou a přece tak radostně konanou práci ke cti a slávě
Boží; aby teď, když samy něco pořizují pro chrám Páně,šly ve šlépějích
svých pramatek a zhotovovaly nebo daly zhotoviti jen věci vkusné a
důkladné. Takové, jaké jsou důstojny pro chrám a k bohoslužbě. Proto
zveme tuto všechny katolické ženy z republiky, aby tuto výstavu
navštívily ; potrvá po celé prázdniny. Zvláště ty ctitelky blah. Anežky,
které hodlají darovati nějaké bohoslužebné roucho dojejího kostela na
Františku, a ty vlastenky a vlastence (to starobylé, milé slovo nabývá
v naší dnešní situaci nového zvuku a kouzla), kteří už s láskou chystají
svůj dárek kjejímu — dá Bůh — svatořečení, ty všecky prosíme, abysi
do této výstavy přišli vysnít svůj příští dar, který bude jistě podoben
některému tomu zázraku práce jehlou, jak je tvořily staré Češky dáv
ných staletí.

Snad některá zbožná duše učiní 1 slib takového daru na odvrácení
hrozící záhuby našeho státu? Neboť nestačí jen míti vůli k obraně —
tu věřící katolíci mají z dvojího titulu: pro záchranu svatováclavské
víry a národnosti —je třeba také vzývati svaté patrony vlasti, aby nám
nedali zahynouti —je třeba vzývati je 1 za ty, kdo příliš spoléhají na
sebe a tak vyzývají Boha, jediného zachovatele národů .

Hvězdná dráha.
Ctihodnésestry!

Složenkou zasílám na Vaši adresu obnos Kč 200-—, který lask. předejte institu
cím, jež slouží k rozšíření úcty blah. Anežky; můžete jej podle svého uznání rozdě
liti tam, kde uznáte ze potřebné.

Již několikráte jsem se přesvědčilo účinné přímluvě blah. Anežky a tento dar
zasílám spolu s prosbou za Vaši modlitbu o pomoc světice opět v určité záležitosti.

Děkuji za Vaši laskavost a zůstávám v dokonalé úctě
N. N., úředník v Úpici.

Vážené ctih. sestry!

Jelikož naše dcerka byla několik roků, častěji v roce na průdušky nemocná, po
čala jsem novénu s pevnou vírou, jakož i moje přítelky, k blah. Anežce Českése
modliti za uzdravení naši dcerky. Je tomu užasi rok, co nebyla na průdušky ne
mocná. Prosím blah. Anežku o další pomoc.

Jsem povinna veřejněpoděkovati blah. Anežce České a prosím o uveřejněnív ča
sopise „„Dešťrůží““, který je věnován úctě sv. Terezičky Ježíškovy a blah. Anežce
Ceské a prosím o její brzké svatořečení.

M. S., Jindř.



Modltebna.
Naší drahé obci modlících se řekldojista dosti náš článek „„Radostná zpráva““. Je

do jisté míry jejich odměnou. A nepochybujeme, že se ve všech našich přátelích
srdce radostně hnulo nad zprávou, že jeden zázrak z přečetných vyslyšenímá naději
na to, být uznán příslušnou kongregací. Modlemese tedy, aby se to.stalo skutkem.
A modleme se dále o druhý. Doporučujme důvěru k blah. Anežce všem trpícím,
nemocným, všem po lidském soudu „„nevyléčitelným““.Prosme naši dobrotivou
„„staršísestru“ v beznadějných záležitostech. Jsme přesvědčeni, že hlučínská bro
žurka P. Štorka o tom, jak dosáhneme zázraku, vykonala své poslání; dejme ji do
ruky nemocným, rozšiřujmeji všude! Všichni trpící, voláme k vám: Vzhůru srdce!
Víte sami, jak těžko se dovolati zdravých a těch, komu se dobře vede; a víte také,
jak tíhne k Bohu každé srdce zkormoucené! Jak ho hledá, jak ho prosí! Jak o něm
pojednou ví, když naň celá dlouhá léta zapomínalo!

Vzývejte Ho i na místě těch a za ty, kdo zatím jdou po výsluní života. I oni jednou
půjdou stínem. Ale pokud jsou vzdáleni a nedovolatelní — proste za ně. Aby se celý

B naše] a vzpamatoval. Aby jednohlasně za oslaveníAnežčinoprosil! Aby hoosáh
Prosíme Vás tentokráte také o modlitbu za veledůstojného pana postulátora,

P. Storka. Aby Pán Bůh jeho práci o svatořečenínaší Přemyslovny žehnal a zdarem
ji odměnil!

Hovorna.
Mnozí naši čtenáři a čtenářky chystají se na prázdniny někam na český, moravský

či slovenský venkov,jiní i za hranice. Prosíme je všecky: Vezměte si s sebou též něko
lik čísel ,„Deštěrůží““a propagujte náš časopis u svých známých. Neužily jsme za 10let
jiného způsobu propagace, než Vaší laskavosti.Jen jednou o nás — a vřele — napsal
do „„Dne““náš český veliký znalec katolické literatury, člen Královské společnosti
nauk a umění, spisovatel Vilém Bitnar, náš dlouholetý spolupracovník. Jinak jsme
důsledně přehlíženi. Ale věc Anežčina nahoře — ani v nebi ani v Římě — přehlížena
není — a to je nám velikou útěchou. Chceme dále býti němy, jen když chvála Anež
čina bude hlasná. Získávejte její zpěváčky. A Pán Bůh i blah. Anežka Vám to
odplať! Rozněcujte důvěru k ní po celé vlasti, zvláště teď, kdy se už ozvala k našimprosbám!

Knihovna.
Ctitelům Božského Srdce Páně doporučujeme životopis apoštolky jeho úcty

„„Sv.Marketa Alacogue““, v pěkné úpravě, s ilustracemi, který povzbudí čtenáře
k šíření, prohloubení a zdokonalení úcty Božského Srdce. Komu opravdu záleží na
tom, aby dokonale poznal význam této úcty, neopomine si knihu opatřit. Cena brož.
výtiskuKč 14-—,váz. Kč 21-—.Dále „Důvěrnou novénu k Božskému Srdci““,
kratinkou sice, ale uchvacující, cena 20 h a „„Smírnou pobožnost k Božskému
Srdci““, cena rovněž 20 h. Vše vyšlo nákladem Školskýchsester O. S. F., Praha XII.,
Korunnítř. č. 4, které kromě toho nám v poslední době připravily 1vkusný dopisní
papír s obrázkem Praž. Jezulátka (10papírů a 10obálekKč 6-—)a s obrázky
naší milé světice sv. Terezičky a blah. Anežky spěknouvýzdoboujak na papíře.
tak v jednoduchém provedení na obálce (10 kusů papírů a obálek za Kč 12—),

Naší redakci byly zaslány následující spisy: 3 sešity Vítězů: 4. P. Prokop Švach
©. P., „,Svatá Kateřina Sienská““;5. Josef Kunický, „„Metropolita Josef V. Rutský,
bojovník za Unii““; 6. Vilém Ondráček, „,Bl.Jan Lohel““.Nepřestáváme vřele dopo
ručovat tuto krásnou sbírku životopisů, vydávaných olomouckým: dominikány —
plně toho zaslouží. Totéž platí o časopisu „„Na hlubinu““, který u nás vykonal ve
liký apoštolát v duších — P. Libor Mattoška O. F. M.: „„Katolícke dievča vo svete““;
„„Prvéa posledné sváté přijímanie““; „„Misijnápamiatka““. Jsou to milé a úhledné kní
žečky, velmi přístupné a srdečné. Doporučujeme i českým katol. dívkám. — Hlu
čínská sbírka „„Životem““,překvapila ze tří brožur hlavně tou: „„Znáte kněžský se
minář?““ — Zbývá jen připojiti tomu, kdo ten seminář opravdu zná: Zde se vy
chovávají květy sv. Církve a je to pravá zahrada radosti, i při perné práci. Je to
duchovně nejbohatší prostředí, do kterého se může mladík dostati. Kéž tam milost
Boží zavolá hojný dorost kněžský! — Knížky Dr. Svobodové (Karel IV. — Nej
slavnější doba českých dějin) jsou věcné a jasné. Doporučujeme srdečně!

U Gustava Francla vyšla pozoruhodná kniha, překlad ze španělštiny: M. Gálvez:
»„»MamertoEsgniů O. F. M.“ Svěží duch františkánské ryzosti a pokory ovane vás
z tohoto životopisu, kouzlo silné a svaté osobnosti, za něž budete trvale vděčni.

Je OVzácná kniha a vydavatel osvědčilšťastnou ruku ve výběru. Čtěte a vracejte seté knize!



Zbožné a zdravé dívky,
které touží státi seřeholnímisestrami a zasvětiti svůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí penslonáty 1 kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O.S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 150.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Dům zasvěcený sv.Terezii Ježíškově,stojí
vklidné poloze ve středu městav blízkosti
lázeňských budov, pramenů a lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O. S. F.

Veškeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „,„Terestanum“.

ČESKOSLOVENSKÝ HOSPIC V ŘÍMĚ
Adresa:ROMA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celým pou
tím a výpravám na kratší 1 delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Oice se též na požádání obstarají.
Veškeré dotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČSL. HOSPICE

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. Terezie Ježíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, I. března, 15. června a 1. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VI1/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslovátiskárna v Praze.
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DEŠŤ RŮŽÍ
ČASOPIS VĚNOVANÝ ÚCTĚ SV. TEREZIE JEŽÍŠKOVY

A BL. ANEŽKY ČESKÉ.

Vychází čtvrtletně. S povolením nejď. arcib. Ordinariátu v Praze.
£a redakci odpovídá vdb. Msgre fos. Vladyka.

Redaktorka: Běla P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155.
Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král. Vinohradech, Korunní 4.

Předplatné: ročně 15 Kč, jednotlivá čísla po 4 Kč.
Vytiskla Průmyslová tiskárna v Praze.

OBSAH:
I. ČÁST

I. SVATÁ TEREZIE, ČECH Ti PŘI
POMÍNÁ.B. D.

2. RŮŽE BOJOVNÍKŮM.
P. Em. SOUKUPO. P.

3. KLERIKOVÉ sv. TEREZIE JEŽÍŠ
Kovy. DLE AUNÁLŮ z LISIEUX
B. D.

4. SVATÁ TEREZIE JEŽÍŠKOVA
v BUDAPEŠTI.DLE AUNÁLŮ
z Lisrkux B. D.

5. PROSBY K sv. TEREZIČCE
Z LISIEUX ZA BLAHO

ČESKOSLOVENSKA.

6. STOLETÉ VÝROČÍ KARMELU
v LIsrEUx.

7. OBRÁZEK.
ABBÉ CHARLES GRIMAND.

8. DEŠŤ RŮŽÍ.

II. ČÁST

1. POHNI RUKOU sv. VÁCLAVA!
B. D.

2. VE DNECH PONÍŽENÍ. B. D.

3. JE OBJEVEN RUKOPIS BL. ANEŽ
Ky? B. D.

4. SOCIÁLNÍ ČINNOST FRANTIŠKÁN
SKÝCHŘÁDŮ. DR. HERIBERT
FIOLZAPFEL.

5. BL. ANEŽKA A LITURGICKÁ ROU
CHA. B. D.

6. HVĚZDNÁ DRÁHA.

Kanonisační fond.
Kč 202*50úroky cen. papírů; Kč 100*—DaňkováJiřina, Praha XII; Kč 70*—

Brzicová Bohumila, Vážany; Kč 40*
Hlaváčlová Anna, Praha XIII.

Prokopová Leopolda, Pardubice; Kč 25*—

Prosíme, neochabujte v dobročinnosti!



Sv. Terezie fežiškova v adoraci Eucharistie.
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Svatá Terezie, Čech Ti připomíná...

I o nepřítel byl sladké vlasti tvojí,

jenž miliony bratři tvých kdys sklál —

dnes na naši se zemdivě stroji —

zda přehlédnes, když zem tvá s ním se spojí

a bude přihlížet, jak do srdce nás ťal?

I o týžje das, jenž bořilkatedrály,
jež svému Bohu zbudoval tvůj děd,

jak pro tebeje staví dnes tvůj lid a chce, by stály

tak bo věky a k dětem promlouvaly —

to týžje das, jenž našim hrozí teď.

Zda ruku odtáhneš,jež plna růži ožďycky,

z mchž na svět dýchá sladký nebes mír,

zda odtáhnešji teď, kdy rouhačfanatický
a Kristův nepřítel, v svébýše ne už dský

krev milionů vrhá v prudký var a vír?

Hoďrůži lásky českémudnes du,

by bro vlast drahou doveď žít 1 mřít,

hoďrůži svobody, ať útisk, necti bídu
Bůh odvrátí a Čech ať zase v klidu

tim bokornějí může Boha, tebe ctít!
B. D.
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o v 9 / oRůže bojovníkům.
Srdce člověkujihne jako pod teplem jarního slunce připrvní návštěvě

v Lisieux. Ať začnete svou pout u bývalého hrobu světice, nebo
u kaple, zasypané růžemi kolem jejích oslavených pozůstatků, všude
zapomenete na vše tvrdé. Svatá něha a klidné štěstí naplní duši. Když
pak uvidíte památky, které sem dodaly tisíce bojovníků ze světové
války, působí první dojem poněkud rušivě. Ale jen první dojem, pro
tože záhy pochopíme, proč tato svatá bojovnice, v bojích tolikrát ohro
žovaná, raněná a zachráněná, musila právě těmto bojovníkům sypati
s nebe skutečný dešť růží.

Nejvíce ovšem bojovníkům svého národa, protože ti ji nejvíce znali
a milovali. Ale nejen jim, nýbrž všude, kde od bojovníků byla vzývána.
Vak hojný byl tento dešťrůží, že mohla býti o tom napsána objemná
kniha, která tvoří snad nejdojemnější díl letopisů karmelu v Lisieux.

Mnoho vojínů si přineslojiž do služby památky na sv. Terezii, me
dajlky, obrázky, modlitby. Poznali hned, že jim dodávala do duše podi
vuhodného klidu a odhodlanosti. Snad nebylo vojenského ležení ve
Francii, ani úseku bojiště, kde by se v modlitbách neozývalo jméno
svaté Terezie Ježíškovy. Stala se „„jejich““světicí a matkou. Nejšťast
nější byli ovšem ti, kteří měli skutečnou relikvu světice a chránili sl ji
jako svůj nejdražší poklad. To se projevuje v dopisech. Jeden píše své
matce: ,„Kdyžjsem dostal památku po svaté Terezu Ježíškově, vstou
pila mi do duše veliká radost. Nyní je mi, jako by veškerý strach z mé
duše zmizel.““ Vojenský pilot zase píše: „„Potkalo mě nesmírné ne
štěstí, ztratil jsem relikvii svaté Terezie Ježíškovy.“ Tisíce vojínů se
modlilo, Jako onen dělostřelec: »»DEstroTerezie Ježíškova, ochraňuj
mě místo mé matky, kterou tu nemám“

Citujme dále z oné knihy: ,,„Dělostřelečtídůstojníci pojmenovali své
baterie jménem světice z Lisieux, piloti označovali jejím jménem svá
letadla, byly celé pluky, které se její ochraně a lásce zasvětily. Prostí
lidé nazývali ji svým druhým strážným andělem, svou válečnou
kmotřičkou, vysocí důstojníci slibovali děkovné pouti do Lisieux a
poznávali jasně moc její přímluvy.

Moc „malé královny“ se ukazovala tak zřetelně, že byli odzbrojení
pochybovači. Po několika měsících války bylo nesčetně střel, které se
svezly neškodně nebo odrazily od schránky s jejími ostatky, od slabé
medailky, od knížečky o ní psané, ba 1od papírového obrázku. V kar
melu v Lisieux je značný počet těchto důkazů ochrany bojovníků.
Všichni zachránění pak slibovali s oním vojínem, který napsal jejich
heslo: „Postarám se, aby všude byla poznávána a milovánasestra Tere
zle Ježíškova!“

Po válce pak za dešť růží bojovníkům pršel vděčný dešť děkovných
dopisů, které posílali zachránění na její hrob, často 1 se svými foto
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graflemi; do kaple v Lisieux odevzdávali svá válečná vyznamenání
nebo 1 své zbraně.“'

Nemohlo býti jinak. Vojíni, kteří ji znali dříve, věděli, že hlavní rys
její povahy bylo bojování a vítězství, vytrvalost, která jest ochotna
s pevnou vůlí vykonati vše, čeho je třeba v dokonalém plnění povinnosti.lopoznalivšichni,kteřísepotomo jejídušipoučili.Stalasejim
nejen ochranou, nýbrž 1vzorem, a to právě těm nejlepším.

Růže bojovníkům, to bylo vlastně její heslo vždy, když dešť růží
slibovala. Kněžím, kteří bojují proti temnotám nevěry, osobám řehol
ním, které bojují proti nedokonalostem, každé duši, která musí pře
máhati jakoukoli bolest, aby nepodlehla a neklesla na cestě před cílem.

Voláme tedy k svaté Terezu Ježíškově všichni, kteří musíme nějak
bojovati. Voláme o ochranu, voláme o pochopení příkladu, prosíme
o sílu následováníjejího příkladu. P. Em. Soukup,O. P

Klerikové sv. Terezie Ježíškovy.
V Lisieux vznikla loni myšlenka, vychovávat hochy od malička ke

kněžství v duchu sv. Terezie Ježíškovy, aby tak Ona, která želela,
že nemůže být knězem-misionářem, byla jím v těchto dětech. Myšlenka
jistě velmi vzácnáa krásná. V čelo těch, kdo chtěli tuto ideu realisovat,
postavil se Msgre Germain, pravý otec tohoto kněžského díla, obětavý
a neúnavný. Dnes má dílo to svůj dům s prostrannou kaplí a dvěma
spárnami a s možností rozvoje, neboť malých kleriků ustavičně při
bývá.

Bylo to loni v předvečer svátku našeho sv. Václava, a zároveň za
čátku franc. školního roku, kdy se klerikové shromáždili v Lisieux. Po
cházejí z nejrůznějších krajů: jeden z Finistěru, dva z Cantal, jeden
z Normandie, druhýz Nízkých Pyrenejí; nejvíceje jich z okolí Lisieux.

Už příchod dětí byl provázen milými zjevy ochrany svatoterezliánské.
Jeden z hochů sice chtěl býti knězem, ale nechtěl odejít od rodičů; ale
pro Lisieux se rozhodl okamžitě. Jiný přijel s otcem ze vzdálenosti přes
700 km, atd.

Malí klerici ovšem nejsou nějaké děti dané do penslonu; jsou tam
opravdu doma. Jsou považovány za bratříčky sv. karmelitky a svěření
péči vzácných kněží.

Pod jejich vedením formují se duše chlapců pro kněžská povolání.
Opravdová zbožnost, plodná práce, jemná, ale pevná disciplina,
oprávněná rekreace pracují zvolna a solidně na vytváření chlapeckých
charakterů. Je tu porozumění pro zbožnost individuální na základě
solidní křesťanské výchovy, aby se hoši stávali vždy schopnější od
pověděti na možnou kdysi výzvu Boží, na hlas povolání. Již první
představený díla, kanovník Msgre Bouvet snažil se dáti této výchově
dobrý základ a tím 1 základ k tradici. Ranní meditace na základě
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učení tereziánského o „„malé cestičce““jsou kvasem všeho celodenního
dění.

Klerici jsou ozdobou liturgie v karmelu 1 v basilice, při procesích,
o svatém týdnu, při slavnostech Božího Těla, pobožnostech k Božskému
Srdci 1 mariánských.

Školní práce nesmí těmito pobožnostmi utrpět. Také jsou klerikové,
ať už navštěvují kteroukoliv školu, mezi nejlepšími žáky.

Jejich procházky a hry jsou překrásné, dík jejich vychovatelům
kněžím. Jeden z chlapců psal o tom rodičům: „„Pater Noel a Pater
Martin nám sami hry vymýšlejí a vůbec si dávají mnoho práce, aby
nám způsobili zábavu. Kéž jim Pán Bůh žehná“

Klerikové jsou také čím dále uznávanějšími zpěváky. Někdy zcela
sami obstarávají zpěv při mši svaté, rozděleni ve dva sbory. Nezpívají-li
sami, zpívají s lidem a strhují jej k vroucímu zpěvu. Někdy také jejich
I0—12 „„sopránů““zazpívá krásnou nějakou vložku nebo píseň v kapli
karmelu k radosti přítomných věřících.

Mají sice od první účasti na mši sv. zvláštní „„hábit malých kleriků“',
ale teprve po rocejsou slavnostně oblékání do liturgického rouchaa to
se děje rukama samotného biskupa, Excel. Msgra Picanda. Tato cere
monie je provázena dojemnými symbolickými slovy, jež připomínají
„„bílým mníškům““ctnosti, které mají milovati a pro ně horliti. Dávno
před tím rozjímali denně o významu každéhotoho slova.Jak ta mladá,
čistá srdce jsou otevřena dobru, o tom opět svědčí dopis jednoho z nich
po tomto obřadě: ,,Kéž nás Duchsv. osvítí, abychom pochopili celou
dobrotu Boží, které jsme dnes byli účastní! Tato myšlenka mi někdy
působí chvění, neboťčím více Bůh dává, tím vícetaky žádá“

Četní dobrodinci zasloužili se o toto krásné dílo a denněse zasluhují
o jeho udrženía rozšíření. Často za cenu nemalých osobních obětí, do
cela v duchu sv. Terezie, která konala z poslušnosti ve stavu pokročilé
nemoci namáhavou procházku ,„,za mislonáře, který je možná vy
čerpán“.

Jak bychom 1 u nás potřebovali duší, které by „„kráčely““za kněze
v modlitbě, v oběti, v práci, v sebezapření. Za kněze v naší vlasti 1za
kněze ve státech, kde tolik trpí Církev Kristova! B. D.

Svatá Terezie Ježíškova v Budapešti.
Známý žurnalista francouzský Francois Veuillot vypravuje v červen

covém čísle Annálů z Lisieux o své účasti na eucharistickém kongresu
budapeštském, kde mu učený maďarský prelát Msgre A. de Vecsey
ukazoval kostely budínské. Téměř nikde nechyběl oltář, socha nebo
aspoň obraz francouzské sv. karmelitky, cožby pan redaktor,,La Čroix““
našel 1 u nás, stejné až do nejmenších podrobností. Jako byl dojat, žeV
národ maďarský staví sochy sv. Terezie Ježíškovy jako protějšky své
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národní patronky sv. Alžběty Durynské, tak 1u nás našel by nejednou
líbeznou dvojici blahoslavené Anežky Českéa sv. Terezičky z Lisieux.
Dvojice tak dobře známáz našeho Deště růží zdomácněla už v českých
vlastech. V moravském Hejčíně v chrámu postaveném péčí J. Excel
lence pana arcibiskupa Prečana jsou oběma světicím zasvěceny nád
herné mramorové oltáře, na nichž bílé mramorové sochy obou pře
drahých svatých řeholnic jsou mistrná sochařská díla.

Msgre Vecsey řekl Venillotovi: „„Což nevíte, že Maďaři jsou snad
jedním z národů, kteří přinášejí karmelitce z Lisieux vstříc nejpopu
lárnější a nejhlubší úctu?“

Co na to francouzský novinář odpověděl, to řekl tak trochu 1za nás
v Československu:

„„Monsignore, všichni národové říkají přibližně totéž.““
„„Snad,““odpověděl pan prelát, „„alenaše maďarská země má větší

právo než jiné to tvrdit. Verezička přišla do našeho Budína za pod
mínek, jež zůstanou přítomny V paměti 1 srdcích všech; také jsme to
byli my, kdo jí hned nazítří po její kanonisaci zasvětili první farnost.“

„Ona přišla, pravíte?““
„„Onadsi vzpomenete na zázrak, jehož ohlas šel celým světem. Ale

snad s1ten dojem ujasníte, budete-li jej slyšet na místech, kde se stal
a vypravován jedním z těch, kdo jsme o něm první zvěděli.

Vláda, aby bojovala proti finanční krisi, rozhodla se zavésti přísné
úspory a administrace propouštěly část svého personálu. Mezi mnoha
jinými jedna mladá úřednice, jež měla pouze svoje místo, aby mohla
žít a podporovat svoji rodinu, byla upozorněna svým šéfem, že je
v počtu obětí. Snažně prosila funkcionáře, aby jí nepropouštěl. Ten,
ač dojat její tísní, mohl jí jen předložit neúprosný rozkaz. Na konec
rozmluvyjí slíbil: „„Zakročímještě ve váš prospěch, ale nemohu vám
dávat naději.““

Nuže, tato mladá dívka byla velikou ctitelkou sv. Terezie J. Svěřila
Jí svoji záležitost.

Po třech dnech byla volána k svému šéfovi: ,,„Máteneslýchanéštěstí“
vysvětlovaljí, „„proti všemu očekávání budete tu ponechána. Ale po
druhé neposílejte mi jeptišku až do mé kanceláře !“

»„Jážejsem vám sem poslala jeptišku?““ bránila se úřednice udivena.
„„Hm, však vy to víte!““
„„Aleujišťuji vás.. “
Vtom vypadly dívce z rukou modlitby, které držela a z nich se

vysunul obrázek. Funkcionářjej sebral 1s misálem.
„„Počkat!““zvolal. „/Tuhle je podobiznaté jeptišky, která se přišla

ke mně za vás přimlouvat.““
A vrátil dívce do dna duše pohnuté obrázek sv. Terezie Ježíškovy.
Dělnická, skromná čtvrt budapeštská dostala právě tuto mocnou

vw? DÁprotektorku za patronku. Má tam prostý, ale útulný a přívětivýkostelík.
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Obláčka sv. Terezie Težíškovy.

Mávšak také krásnou sochuv jeskyních na úpatí hory sv.Jimrama,
kde je řada kaplí; dívá se tu upřeně k tabernáklu. Zdomácněla všude,
po celém světě, od pólu až k rovníku a odtud zase k pólu. A rozsela
už na tisíce tisíců růží do smutného a hřešícího světa. I na naši vlast,
jí tak oddanou. B. D.

Prosby k sv. Terezičce z Lisieux
za blaho Československa.

J. Em. nejdůst.panu kardinálu dru Karlu Kašparovi došeldne 26. IX.
z Bruselu od tamního duchovního hodnostářekrátký dopis, který nasvěd
čuje, sjak vřelými sympatiemi vzhlíží se v cizině k Československuvjeho
vážných chvílích. Zmíněná belgická církevní osobnost sděluje Jeho
Eminenci, že vjíždí do Lisieux, kam nese naše vroucí přání a všechny
naše úmysly a touhu po míru. Chce se modliti k sv. Verezičce za naši
drahou československouvlast a uzavírá svůj dopis těmito dojemnými
slovy: „„Kéžsvatá rozsévačka růží, která chrání Vaši Eminenci, vyslyší
mé prosby a dá snésti se několika lístkům růží v těchto dnech úzkosti
na Vaši drahou vlast!““
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Stoleté výročí Karmelu v Lisieux.
30. zářít. r. konaly sev Lisieux pod protektorátem benátského kardi

nála patriarchy Msgre Adeoaty Giovanniho Piazzy církevní slavnosti
stéhovýročízaložení tamního Karmelu a zlatéhojubilea vstupu sv.Vere
zleodJežíška do něj. Zakladatel konventu karmelitánek byl P. Pierre Ni
colas Sauvage. První řádové sestry vkročily na půdu řehole 15. března
1938 a bydlily v prvních dnech u zbožné ženy poblíže dnešního
kláštera. 5. září mohly se již nastěhovat do kláštera, který byl zatím
dostavěn. Jubilejní slavnosti budou zahájeny slavným triduem. Kro
mě benátského kardinála protektora účastní se slavnosti další církevní
hodnostáři, celý episkopát z Normandie, Msgre Grente, biskup z Le
Mansu, Msgre Rouseau, biskup z Le Puy, Msgre Mosguen, biskup
z Poitiérs a Msgre Beaussart, světící biskup z Paříže. Velké procesí
slavnosti ukončí.

Obrazek.
Po deset dní, co maminka leží, vládne v domě největší nepořádek.
Otec ve volné chvíli vaří, stele, mete — nebo taky nemete.
Ale najednou přichází sestřička — kým přivedena? Nikdo neví.
Dá vše do pořádku, uvaří polévku, uloží děti.
Potom než odejde,povídá:
„A teď se pomodlíme.“*
Divá se kolem po světnici — mkde ant známky bo křesťanskémzna

mení.

„„Přecejste křesťané?“ ptá se.
„„Ale ano, sestřičko !“*
,,A nemáte kříž?““
Nemocná vzpomíná :
„Tam, vzadu v zásuvce. Můj muž ho nechtěl mít na očích. Řekl, že

kdyby opravdu byl dobrý Bůh, že by nám trochu pomohl.“*
„Ale to právě On mne k vám poslal! On Sám!““
Zena s povzdechem:
„„Vim to, sestřičko . —.Ále to víte: muži

Sestra rychle vyhledala krucifix a umístila jej na krbu. Potom, když se
pomodlili, odešla se slovy:

„Na shledanou zítra !“*

cc

* *



Věrna svému slovu se

střičkapřišla zas. Vstupu
Jíc chce nejprve bozdravií
kříž, který znovu umísti
la... Úžas! Užtunebyl!

Nemocná zachytila se
střin pohled: „Odpusťte
mému muži“ řekla ubohážena.© „„Rdyžsevčera
večervrátil..

»„JVu,cobak říkal ?“*
„S$Aledal,že polévka je

výborná, fazole šťavnaté,světniceveselá..— ajeho
nemocná že je celá ra
dostná. “

„To mne těší.“*
„Ale kdyžjeho očipadly

na krucifix, řekl: „Ne, to
ne „to já nechci..
nevěřím v 10“

„„Fněval se?““
„„JVe.Byl velmi klidný.

Byl šťastný nade vším. Ale Sv. Terezička pohřbíváptáčka
— co chcete, sestřičko — v zahradě pensionátu.
kdyžnevěří.

Ubohá sestřička, velmi nešťastná, ale nikterak odraděna, konala svou
práci, kterou přerušovala jen dobrými slovy a milými úsměvy.

Nemocná je obsloužena, světnice uklizena, na stole prostřeno, polévka
vařena. Sestřička odejde.

„Mám nápaď.“
»»Jaký, sestřičko?“*
„Váš muž nechtělkříž, ale snad bystrpěl sošku?“*
„„JYemámjí“
„Tedy obrázek? Ten máte?“*
„„Myslím, že ano Hledejte, sestřičko, na dně téže zásuvky, ve

staré knížce,se kteroujsem chodivalana mši sv. kdysi v mémmládí.
Sestra nachází misál. Hledá v něm. „„Není tu nic, ať obracím, jak
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chci.Ah,přeceano,tadyjejeden.— Kupodivu:SvatáTerezičkausv.
přijímání, s věnečkemrůží.“

„„Achano, vím“ povídá nemocná. „„Postavmejej sem!“*
Sestřička rychle instalovala obrázek na krbu a přistavla k němu dvě

skleměky, v nichž zmíraly dvě růže.
„„Uviďíme, co dnes řekne váš muž. Na shledanou zítra !““X..

*

Na druhý den — obrázek tu byl dosuď — muž ho respektoval.
Nemocná pozorovala po očku radostný úsměv sestry.
»„JVeníjim hnuto?““ ptala se tato.
»»JVe,sestřičko, naopak. Díval se naň dlouze.“
„To je překvapující.“*
„,Ano,velmi.. Řekl mijen: „Ta maličká sepodobá naší Mařence.““*

Nemocná setřela slzu.
Sestra udivena :

„Vaší Mařence? Ale tu neznám! Znám Yvonu, Ludvíka a Haničku.
Io je vše.““

„„Ach sestřičko,““ řekla matka, jejíž oči celé zčervenaly, „,víte, Ma
řenka, toje naše nejstarší ““A se vzlykotem dodala : „„gemřela — v devítiletech..drahoušek.— bylacelábílávrakviamůjmužjiověnčil
růžemJ““

Sestřička velmi dojata dává se do práce. Když se matka uklidnila,
vyplává se sestra:

,,A coještě říkal váš muž?““„MluviloMařence— .Řekl,žesemutenobrázeklíbí.Vracelse
k němu. Vzaljej do ruky. Četl, coje vzadu.“*

„A dělal boznámky?“*
„Nic takového.““

*
Po týdnu.
Nemocnéje lépe. Horečky opadly. Rty se poněkuď zbarvily. Obrázek

je tu stále, obkloben růžemi, které muž pečlivě udržuje.
Sestra se ptá:
„Což kdybychom se něčeho odvážily? Kdybychom znovu postavily

krucifix ?“*
„„Oh, ano, sestřičko, chtěla jsem vám to říci.“*
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Kristus je znovu vytažen ze zásuvky, znovu umístěn na krbu. Obrázek
je obřenojeho úbatí a růže odumírají.

„„JVashledanou, paní!““
„„JVashledanou, sestřičko! Doufejme!““

> *
>

Na druhý den kříž byl na svém místě, triumfující, uprostřed ohnivých
růží... souvislost: červenérůže, které se muži zalíbilo přinésti týž večer.

Nemocná se usmívala.

Srdce sestřinojásalo.
„Co říkal?“*ptala se ihned.
„„JVic,sestřičko, ale odvrátil hlavu a plakal.“*
Sestřička na to:

„„To je jistě zásah sv. Terezičky. Proměmla se ve vaši Mařenku, aby
vnikla do srdce vašeho muže. A podařilo sejí to“

A žena dořekla vážné:
„„Aspoň se tak domnívám, protože dnes ráno na odchodu povídal:

„V kterou hodinu přesně sestřička odcházi?“ *““
»„00jste řekla?“*
„„Vpůlšesté. A tu mi řekl, že s úderempáté hodiny bude zde.“
„Ah“ zvolala sestra unešena a plna naděje, „,toje milé překvapení!““
„A dodal vážně (znám ten tón svého muže, když o něčem dlouho

přemýšlel) : „Chci, aby mne naučila se modlit. **“
Abbé Charles Grimaud.

Dešť růží.
Brusel, 30. října 1937.

Ctihodná Matko,

jsem šťastna, že vám mohu oznámit, jakou milost jsem obdržela na přímluvu sv.
Terezie J. Je tomu 5 let, kdy jsem na počátku jeho universitního studia svěřilasvého
syna ochraně drahé Světice a každoročně po zdařilých zkouškách jeho vykonala
jsem pout do Lisieux, kde jsem zanechala svůj obol na výstavbu basiliky.

Asi tak po 6 let charakter mého ubohého dítěte se zachmuřil a stal se abnormálně
podrážděným, takže jsme se obávali neurasthenie, což mého muže i mne činilo
nešťastným. Konečně před rokem při cestování seznámil se můj syn sjistou mladou
dívkou, ke které velice přilnul, ačkoliv se k němu nehodila, žijíc velmi volně a bez
náboženství. Podléhal jejímu neblahému vlivu, nikdy na nás ani nepromluvil a tak
nám činil život nesnesitelným.

Dne 11. července v den posvěcení basiliky v Lisieux vyslechla jsem z radia část
obřadů a dojemnou promluvu sv. Otce. Přijavší touto cestou jeho požehnání, v sl
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zách prosila jsem snažně sv. Terezii Ježíškovu o milost, v kterou jsem doufala s ta
kovou důvěrouu příležitosti ukončení Vašeho eucharistického kongresu.

V tom okamžiku jsem byla naplněna velikým klidem a porozuměla jsem, že jsem
vyslyšena.

Nuže, několik dní potom šel můj syn bez mého vědomí navštívit jednoho ze svých
bývalých profesorů, Otce Jesuitu, a žádal ho o radu ohledně té dívky. Téhož večera
při velmi klidné rozmluvě slíbil mému muži, že s ní přeruší styky. Dostál svému slovu.

Od toho dne sejeho povaha úplně změnila. Je milý, vychází nám vstříca je naším
štěstím. Konečně podařily se mu zkoušky, o což jsem také žádala sv. Terezii Ježíš
kovu. Moje mateřské srdce překypuje vděčností k Ní, neboť její zásah byl zjevný
a rozhodný.

V nejbližší době vrátím se s poutí do Lisieux, abych poděkovala naší Dobroditelce
a hledala u ní posilu, které dosahuji vždycky, když přijdu pomodlit se do kaple
v karmelu.

Poroučím se do Vašich modliteb, velevážená ctihodná Matko a prosím, abyste
přijala moji hlubokou úctu. R.

»„Jakje dobře, že Pán sklopil zrak, když nám zanechával svůj obraz! Vždyť oči
jsou zrcadlem duše. Kdybychom zahlédli jeho, byli bychom zemřeliradostí.

Jakých milostí se mi dostalo skrze obraz nejsvětější Tváře! Když jsem skládala
báseň: „Z lásky žít“, pomáhal mi tolik, že jsem napsala 15 sloh, jež jsem mezi dnem
složila, za tři čtvrti hodiny při večerním silenciu úplně zpaměti. Když jsme toho
dne šly po zpytování svědomí do refektáře, složila jsem právě slohu:
Žít z lásky —je za hříšných prosit viny; v náhradu za ně dávat věrnost svou...

Když jsme šli kolem tohoto obrazu, opakovala jsem si ona slova a plakala jsem
láskou, když jsem naň pohlédla.““

»„Mojepobožnost k nejsv. Uváři Páně, nebo lépe řečeno, celá moje zbožnost se
zakládá na slovechproroka Isaiáše: „Nemá podoby ani krásy. Viděli jsme ho a nebyl
to pohled příjemný... Pohrdaný a poslední z lidí, muž bolesti, znající nemoc; jeho
obličej byl skrytý, proto jsme si ho nevážili...“

I já jsem toužila, abych byla bez ozdoby a krásy, samotna při šlapání lisu, všemu
stvoření neznámá.““

Z Posledních slov sv. T. J., str. 100-101.

Modlitebna.
Modleme se: Bože, který hříchem rozhněván, ale pokáním ukojen býváš, se

srdcem rozdrásaným bolestí skláníme se pod ranou, jež na nás dopadla z I'vého
dopuštění. Víme, žejsmejí zasloužili pro svoje hříchy. Litujeme jich z celého srdce.
Bože Otče, trestej nás, ale nezahub! Ať i v trestu tom poznáváme ruku otcovskou,
ať nás zoufalost nesklíčí a nezlomí!

Dej celému národu, každé jednotlivé duši v něm poznati, v čem jsme chybili,
čím jsme Tvého hněvu zasloužili. Dej nám ducha kajícnosti, abychom byli ochotni
chyby své napraviti, vin se chrániti, hněvu tvého se báti. Přiviň své děti zbloudilé
do otcovského náručí, abychom pocítili touhu Tebe milovati a láskou k Tobě aby
nám otevřela opět zdroje Tvého milosrdenství a milostí. Ať žijíce v řádu Tvém opět
staneme se hodnými T'vé lásky a silné ochrany, abychom klidně a šťastněmohližít
ve svobodné své vlasti! Bože, republiku naši spas!

Jistě je to Francouzka, které ještě můžeme věřit a která způsobuje,že aspoň
někteří francouzští katolíci neztratili pojem cti a cítí křivdu, která se nám stala.

VPNNeustávejme modliti se k sv. Terezii Ježíškově.



a|.|ty| M-o=P
a

Blah. Anežka Ceská.



Pohni rukou sv. Václava !

Přejasný květe ty rodu Václavova,

na jeho korouhvt ochranná orlice,
Anežko svatá!

Tebe co bolelo, lid tvůj bolí znova:

německá hvabivost přes naše hramce

loupežit chvátá!

Tebe kdo urazil, snižuje nás posud,

čarovné vlasti tvé okovy ková,

záhubu chystá!

Ty s námiciti$ přec, lidu tvého osud
leží ti na srdci, krvi Václavova,

bro lásku Krista!

Pohni přec přímluvy sladkým svým slovem

Dědice jeho zmučené země,
ruku ať vztáhne,

národ ať nezoufá ve dni osudovém,

na jeho hraničních lesů až témé
zlá vuka sáhne!

U Boha zabros, ať víra se vrátí
do srdcí všeho zas lidu Václavova,

ta jeho víra,

Pán Bůh že národů úklady zhati,

s Čechy:že úmysly laskavé chová,

v dlanije svírá!



Do těch slz palčivých, do dnů navštívení

ukaž mu vidinu slavnéhopřist,
Anežko svatá,

jak se mu bolest zas na jásot mění,

o stít jak Václavův zloba se tříští,
o srdce národa vérná a zlatá!

D. D.

Je objeven rukopis blah. Anežky?
Strahovská knihovna byla letos obohacena vzácnou knihou, kterou

z vděčnosti za možnost studií na Strahově poslala J. M. panu opatu
Dru M. Zavoralovi bibliotekářka amerického miliardáře Pierponta
Morgana, sl. Meta Harsenová.

Kniha je studií o rukopise z XIII. století, který je nyní majetkem
Morganovy bibliotéky pod značkou M 739.Je to Život Panny Marie,
vyzdobený jedinečnými miniaturami a je při něm kalendář s daty

Klášter cisterciaček v Třebnici, založ. sv. FHeďvikou.
(Pohleď s letadla.)
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úmrtními mnoha Přemyslovců a vůbec osob z okruhu bl. Anežky.
Kniha Mety Harsenové podává reprodukce kalendária i miniatur,
jakož 1fresek z Louky a Znojma.

O původu rukopisu M 739 praví M. Harsenová:
Aby mohl být stanoven původ knihy „„CGursusS. M.““, bylo nutno

hledati ženu s rozmanitostí zájmů, kteréž se týkaly vévodského domu
slezského, cisterciáckého konventu v Třebnici, premonstrátského a
františkánského řádu a domu braniborského.

Tyto požadavky byly splněny v osoběprincezny Anežky, dcery krále
Otakara I. českého. Ve věkutří let byla zasnoubena Boleslavovi, synu
své tety, vévodkyně sv. Hedviky slezské. Jak bylo zvykem v té době,
dítě bylo posláno do kraje svého budoucího manžela na vychování
a bylo svěřeno péči řeholnic v Třebnici od sv. Hedviky, kde zůstalo
až do smrti Boleslavovy r. 1213. Nato se vrátila do Čech a byla dále
vychovávána v královském premonstrátském konventu doksanském.
Jestliže M. 739 je produktem skriptoria louckého, můžeme předpo
kládat, že existuje, poněvadž markraběnka Kunigundaj jej poslala své
neti princezně Anežce, když byla v Doksanech, kde táž forma rituálu
byla v užívánía jejichž (Doksan) vztahy ke Znojmu byly živéa blízké,
neboť několik dřívějších převorek doksanských bylo princeznami zno
jemskými. Jména třebnických řeholnic v kalendáriu jsou podána ve
formě, která nasvědčuje, že M. S. byl mimo ITřebnici,a které by mohlo
být užíváno ve vzdálené kongregaci jako na př. v Doksanech; k nimž
Třebnice byla poutána svazky přátelství a úmluvami o vzájemné mod
litbě.

„., Anežka položila základní kámen ke konventu sv. Františka v Pra
ze, a řeholnice z Assisi přišly v listopadu 1234. Na f. 8v C. S. M.
je rukopisem o něco pozdějším než hlavní text připsána modlitba na
den posvěcení chrámu.

Obdrževši souhlas od papeže a od svého královského bratra vstou
pila do františkánského řádu v březnu 1235jako obyčejná řeholnice,
pevně odmítajíc titul abatyše, který jí byl naléhavě nabízen. Na f. "v
Morganova manuskriptu jsou modlitby k sv. Františku a příbuzné
Anežčině sv. Alžbětě Durynské, která zemřela r. 1231 a byla kanoni
sována r. 1235.Jako princezna Anežka, která jí byla oddána, byla
také františkánkou a její pohrdání světskou pompou se připomíná
v této modlitbě: „„beate Elisabet precibus gloriosis fac nos prospera
mundi espicere““

Na f. 2vje modlitba za „„Mingunc herre Otte““, týkající se Otty II.
Braniborského, Zbožného, který pojal za manželku neť Anežčinu
Beatrix v r. 1244 a který zemřel tohoto dne (21. března) r. 1207.

Dialekt dolnoněmecký, kterým je psán zápis, nasvědčuje, že v tomto
čase byl manuskript mimo Čechy — možná proto, že jej vzala s sebou
Beatrix jako rodinnou památku, dar své tety.
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manuskript byl později
nalezen ve Štraussberguv Bra
niborsku, kde byl pohřben
v konventním kostele Otto Bra
mborský.

Když byl znovu vázán ve
čtrnáctém století, byl k němu
přivázán dokument, psaný Ii
derikem z Heilbronnu,písařem
hildesheimským, jenž pracoval
v letech 1397—1406.

Na vrchním obalu vazby je
nápis ,,Ex auct. Hardtiana-Of
ficium B. M. Virginis““. Jsem
přesvědčena, že tu jde o Herr
manna von der Hardt (1660
až 1746), profesora theologie
vHelmstádtu,který bylknihov
níkem vévody z Brunšviku, a
měl přístup do mnohých kláš
terních knihoven. Když tento
zemřel, přešly jeho knihy do
majetku jeho synovce, Antoní
na Julia von der Hardt, vjehož
knihovním katalogu je uvedeno
„„Officium B. M. Virginis“, což Mimatury z knihyGursusSanctaeMariae
může znamenati tento manu- (snadmajetkublah.Anežky).
skript.

R. 1862tato kniha náležela tajnému radovi Eduardu Heine, a byla
chována v „„Museum Hechtianum““ v Halberstadtu, kde ji studoval
Vilém Wattenbach. R. 1928 hamburský antikvář, F. Dórling, ji ob
držel od některého člena rodiny Heine, a manuskript byl zakoupen
pro Mr. J. P. Morgana panem E. P. Goldschmidtem z Londýna.

Místo vzniku:
Text manuskriptu je podle premonstrátského obvyklého textu

s modlitbami v ženském rodě. Na f. 24v je miniatura představující
císaře sv. Jindřicha, jeho manželku sv. Kunigundu a sv. Václava.
V textu jsou také suffragia týkající se posledních dvou a jejich jména
jsou rovněž uvedena v litanii. ak se může předpokládati, že paní,
která zadala rukopis nebo prokterou byl rukopis psán, se jmenovala
Kunigunda.

Z kalendářních poznámek o úmrtích je zřejmo, že rukopis náležel
členu královské rodiny české.V době, kdy kniha byla psána, markrabě
Vladislav Jindřich Moravský, bratr krále Otakara I. českého, měl
manželku paní nazývanou Kunigundou, Hedvikou nebo Anežkou;

O
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odborníci dávají přednostjménu Kunigunda, a staví svou domněnku
na zápise v kalendáři k 24. listopadu: Kunigundis uxor Wladislai.

Loto manželství totiž sv. Jindřicha a Kunigundy bylo bezdětné.
Markrabě a jeho manželka často byli na hradě u Znojma na Moravě
a byli dobrodinci blízkého premonstrátského kláštera v Louce.

Produktivní aktivita Louky byla přerušena r. 1242,když klášter byl
vydrancován při vpádu vojsk vévody Bedřicha Rakouského. Ani
klášterní annály se nezachovaly. Manuskripty napsané ve šťastnédobě
královské přízně musily proto být napsány mezi r. 1200—1242 a ode
slány do bezpečí.

Skutečný fysický vztah, který pojí Morganův manuskript se Znoj
mem, je dán fakty, které jsou v tomto městě.Jsou to fresky v kapli sv.
Kateřiny podobou příbuzné miniaturám a dále text a písmo rukopis
ného zlomku v museu znojemském.

Miniatura císařovny Kunigundy jako světice na f. 24v a její uve
dení v litaniích a mezi suffragiemi stanoví datum napsání po r. 1200,
kdy Kunigunda byla kanonisována.

Sv. František z Assisi a sv. Antonín Paduánský, kanonisovaní v r.
1228a I232, jsou uvedeni v kalendáři, ale ne stejným rukopisem; ma
nuskript byl proto napsán mezi r. 1200—1228; a rok 1215jako přes
nější datum může být udán dedukcí ze zřejmosti historického rázu,
o čemž sejedná pod heslem Provenance.

Z doby 1232—1234jsou modlitby k sv. Františku a sv. Alžbětě, při
psané na f. 7v.

Je zajímavé, že nápis v kalendáriu k 13.červnu „„Antonilconfessoris
ordinis fratrum minorum““zdá se býti psán touž rukou, jako ten,jenž
udává správné datum (14. říjen) smrti Hedwigis ducissae, t. j. sv.
Hedviky slezské, Anežčiny tety, jež zemřela r. 1243. Není to rukopis
písaře z povolání, nýbrž ženská ruka, a bylo by nejzajímavější právě
tento nápis spíše nežjiné porovnati s rukopisem bl. Anežky, kdyby byl
nějaký zachován.““

Domnívá se tedy Harsenová, jak to naznačuje v titulu své knihy
(,„Cursus sanctae Mariae.“ A thirteenth--century manuscript, now M.
739 in The Pierpont Morgan Library. Probably executed in the Pre
monstratensian Monastery of Louka in Moravia, at the instance of the
Margravine Kunegund, for presentation to her niece, Saint Agnes.—
Introduction and Description by Meta Harrsen. New-York The Pier
pont Morgan Library 1937), že onu vzácnou rukopisnou knihu dala
Vpremonstrátském klášteře v Louce u Znojma provésti markraběnka
moravská Kunhutaa žeji její manželJindřich jako její dárek odevzdal
neteři, bl. Anežce při jejím vstupu do kláštera v Doksanech, kterému
byl přítomen. Kalendárium s daty úmrtními a se jmény příbuzných
a přátel jakoby nasvědčovalo tomu, že se Anežka snad podle slibu
v úmrtní dny svých přátel za ně modlila.

Datum smrti sv. Hedviky, tedy Anežčiny, je vepsáno rozdílným
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rukopisem, zřejmě ženským a M. Harsenová se nad ním pozastavuje
s pohnutím, tážíc se, není-li to rukopis blah. Anežky České.

Protože však jiný rukopis bl. Anežky se nezachoval, nebo o tom
aspoň dosud není nic známo, nelze s ním zápis v Morganově rukopise
srovnati a otázka zůstává zatím nezodpověděna.

Přecevšakjsme americké bibliotekářce vděční za námahu, se kterou
podnikla cestu do Evropy, aby tu navštívila klášter na Františku, Stra
hov, Doxany, Třebnici, Louku a Znojmo, jakož 1kláštery františkánské
a pak Braniborsko, kde všude konala studia (srovnání fresek znojem
ských s miniaturami „„Cursu sanctae Mariae““), aby je pečlivě snesla
do skvotsného vydání knihy na křídovém papíře, překrásně ilustrované.
Jméno bl. Anežky, její životopis na stránkách vzácné knihy rozlétne se
do celého vědeckého 1bibliofilskéhosvěta. B. D.

Sociální činnost františkánských řádů.
Sociální činnost františkánů sahá do dob vzniku jejich řádu a roz

šiřuje se až po naše časy. Samo založení řádu františkánského bylo
sociálním činem, založení pak třetího řádu sociálním dílem eminent
ního významu.

Dílo františkánské obepřádalo celý život lidu, vše měníc a vše pře
tvořujíc. Františkánský řád byl ve skutečnosti sociálním řádem, který
veškeré tvorbě vtiskl ražení svého vlastního vzniku a zrodu. Jestliže
dříve kláštery vyhledávaly osamělé polohy, vyhledávali mendikové
(žebraví mniši) města a zde vyvíjeli františkáni v dějinách světa ojedi
nělou, obsáhlou sociální činnost.

Na otázku, na jaké theori se tato činnost zakládala, odpovídá jistý
odpůrce františkánského hnutí: ,,„František chtěl zase učiniti člověka
středem hospodářského dění, pracuje zároveň na tom, aby ho sklonil
pod moc ethického ideálu.““

Tak tomu skutečně bylo. Tomu porozumí jen ti, kdo nesení ideami
křesťanství vidí v člověku více než jen pracovní stroj a v důsledcích
toho dávají shromažďování hospodářských statků do pozadí, pokud
je to jen možno bez úhony lidské důstojnosti a lidského štěstí. Vždyť
je pravda, že dveře, kterými k nám vcházíštěstí, musí se otevřít v našem
nitru. A otevřít tyto dveře bylo přední starostí františkánů při jejich
sociální práci.

Svým příkladem krajní skromnosti, spojené s nevyhladitelnou vese
lostí, která se zračila v jejich obličeji, dokazovali, že člověk může být
šťastenbez bohatství, a byli tak živým kázáním proti hrabivosti.

Potom hlásali chudobu Páně 1apoštolů, jako jediné skutečné dobro,
takže opovržení k chudobě mizelo a mnozí chudí se smiřovali se svým
osudem. Kdo takto těm sociálně hůře postaveným — a těch je a bude
vždycky mnoho — umí přispěti k jejich spokojenosti a soběstačnosti,
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vykonal pro rozřešení sociální otázky daleko víc, než ten, kdo na účet
druhých hospodářské hodnoty tvoří.

K tomu přistupuje zdůraznění povinnosti pracovati, které sv. Fran
tišek svým synům uložil, ovšem pod podmínkou, aby prací nevyhasl
duch pobožnosti. V tomto duchu působili pak minorité na lid: ten měl
pracovati, ale ne tak, aby se stal strojem a svůj vyšší, vnitřní život za
nedbával.

Aby toho snáze dosáhli, podporovali ve městech cech dělníků, v nichž
byly nejen chráněny jejich sociální zájmy, ale také pěstován jejich
vnitřní život. Žádná duchovní společnost nestála tak blízko těmtostře
dověkým institucím, jako minorité. V těchže kostelích, kde si ti nej
bohatší přáli být pohřbeni, bývala také shromáždění cechů. Tak tvořili
františkáni zároveň pouto, které spojovalo různé vrstvy národa, a to
tím spíše, že v jejich vlastním středu žili synové z nejvyšších jako nej
mižších vrstev společně a bez rozlišování, ano ti, kdo pocházeli z nej
chudších rodin, mohli se státi a stávali se představenými bývalých
boháčů.

Právě tím byli františkáni jako málokdo způsobilí k mírnění rozbrojů
mezi knížaty a lidem, jakož i mezi stranami měst. Bývali nejdůklad
nějšímI a nejšťastnějšími rozhodčími v bezpočetných rozepřích.

To bylo vlastním zaměstnáním synů sv. Františka, který jim přiká
zal, aby každému zvěstovali pokoj slovy: Dominus det tibi pacem!
(Bůh ti uděliž pokoj !), nebo: Pax huic domui! (Pokoj domu tomuto!)
Kam kdy přišli — vypravuje legenda — zvěstovali nejprve pokoj. Je
známo mnoho jednotlivých případů, ale co by znamenalo úhrnné
předvedení této stránky jejich sociální činnosti za staletí až podnes!

Ale minorité nespokojovali se pouze zdůrazňováním theoretických
zásad, které mohou chudým přinésti pokoj s sebou samými1 s boha
tými; pracovali také s celou energií na zlepšení sociálních poměrů
hůře postavených tříd. Pomlčíme o zbožných darech, které prošly ru
kama bratří ve prospěch těch, kdo trpěli nouzí a dosud jimi prochá
zejí; jen málokdo máo jejich množství tušení. Františkání však vystu
povali také jako ochránci utiskovaných proti jejich pánům, byťto byli
1 králové nebo císařovi zástupci jako Ezzelin. Berthold z Řezna ujal
se vícekrát ve svých kázáních služebných a dožadoval se pro ně důstoj
ného zacházení; zdráhal se kázati ve městě, kde byly lidu uloženy
tíživé daně. Jiní zakládali nalezince, špitály, pečovali o zajatce, vězně
a k smrti odsouzené. Samotnému nešťastnému Enziovi, synu Bedři
cha II., kterého on pronásledoval, neodepřeli pomoci. Františkán
Albertin z Verony chtěl odsouzenci ke smrti hladem přinésti pokrm
z lásky k Bohu. Když to strážní odmítli, nabídl jim, že s nimi bude
hrát v kostky a vyhraje-li, že mu bude dovoleno odsouzence nakrmit.
Vyhrál skutečně a přinesl nešťastníku nejen pokrm, ale i velikou útě
chu. Takové pravé františkánské scény nebyly ojedinělé.

Přesněji jsme informováni o tom, jakou činnost vyvíjeli minoriti
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v péči o malomocné. Také zde napodobili
jen příklad svého svatého zakladatele. Oše
třovali nemocné tělesně a udíleli jim svaté
svátosti — a tato činnost byla snad jediná,
kterou jim nikdy nikdo nezáviděl. Často
krát byl jim dům malomocných prvním
útočištěm, když přišli do města a velmi
často stávali se sami obětí této nakažlivé
nemoci. O jistém malomocném minori
tovi v Německu se vypravuje, jak ani
v tomto smutném postavení nepozbyl fran
tiškánské veselosti, ale skládal nejhezčí
básně a písně, které se tu všude zpívají
a hvízdají.Jeden zjeho bratří,Johann von
Diest, založil jako biskup v Lůbecku kláš
terní spolek malomocných žen, které jiné
povzbuzovaly k trpělivosti a druhé malo
mocné ošetřovaly.

Také při častém středověkém moru do
kazovali minorité svojihrdinnost. Po dlou
há staletí žilo v paměti lidu, co veliký mi
stonář Dietrich Coelde v takovém případě
pro Brusel vykonal. Aby své spolubratry
nenakazil, zřídil si na tržišti stan, v němž
přechovával Nejsvětějšísvátost. Tam vlekli
se morem nakažení ubožáci, kteří ještě
mohli chodit; ostatní vyhledával v jejich
bytech a nedopřál si klidu dnem ani nocí,
až mor pominul. Potom rychle opustil
město.

Že byli minorité více pro lid než pro
klášter, otom svědčízakládánít. zv. „„Mon
tes Pletatis“, předchůdců to dnešních
úvěrních ústavů a bank. Svědčí to o míře,
do jaké srostl řád s obyvatelstvem, o tom,
jaké porozumění měl pro vše, co lid hnětlo,
že to musili právě být františkáni se svým
opovržením ke kapitálu, kteří střednímu
stavu, který potřeboval peněz, ukázali
cestu. Z dobrovolně složených příspěvků
zámožných osobností mohlsi proti zástavě
a za přiměřenýúrok na krytí výloh s půj

Í Il7

Svatá Alžběta Duryňská.

čovnou spojených z okamžité nesnáze vypomoci. Kdo poznal bídu
lidu, jenž trpí těžce lichvou, pochopí, jaké sociální dobrodiní bylo
tím lidu prokázáno. Ovšem dostali se tu františkáni, jako tak často
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ve svých dějinách, do konfliktu se zakořeněnými názory, jež se po
kládaly za nezměnitelný zákon. V tomto případě bylo to vybírání
úroků, jež bylo tenkrát ještě přísně zakázáno, ačkoliv to hospodářské
poměry znemožňovaly. Proti všem theoretikům zůstali minorité na
straně lidu a bojovali po celá desítiletí, aby mu v tom ohledu pomohli,
až konečně koncil lateránský dal jim za pravdu. Mezi četnými
bratřími, kteří pro Montes Pietatis bojovali — byli to většinou
observantní — zaslouží zvláštní zmínky Barnabáš z Terni, zakladatel
prvního italského ústavu v Perugii r. 1402a blahosl. Bernardin z Feltre,
který se nejvíce o jeho rozšíření v Italii zasloužil.

Nemůžeme tu mlčením minouti dosud nedostatečně ujasněný a oce
něný vztah mezi františkánským hnutím a rozvojem občanské svobody.
Co se týče Italie, je dokázáno, že pro počátky demokracie nutno se
vrátit k sv. Františkovi. Pro Anglii byly nejprve v minoritských kruzích
formulovány myšlenky, které v následující době vedly ke konstitučnímu
státu. Rozhodně byli to františkánští přátelé hraběte Simona z Mon
fortu a biskupa Grosseteste-a, kteří patřili k nejrozhodnějším předboj
níkům za práva národů. Také v Německu našly by se podobné sou
vislosti. P. Dr. Heribert Holzapfel, z něm.přel. B. D.GR)| m)| EEE2700=DO2m-==-2222>

K článku učeného františkána bavorské provincie bylo by vděčno
připojiti studi o tom, co znamenala pro české země sociálně blah.
Anežka se svými špitály a co po ní její křižovníci a minorité. I sem je
třeba se vrátit jako ke kořenůmdnešního našeho demokratickéhostátu.
Vento stát, jehož demokratičnost právě prochází ohněm zkoušky,jaké
není ani příkladu v jeho dějinách a málo obdob v dějinách světových,
děkuje za skvělou upřímnost této demokratičnosti nejskvělejší výchově
svého občanstva na národních vzorech, jakými byli sv. Václav a bla
hosl. Anežka, přátelé lidu, zastánci jeho spravedliví proti každému
útisku a zvůli. B. D.

Vednech ponížení...
Ve dnech nejtrpčích zkoušek, které dolehly na náš národ a stát,

opuštění ode všech přátel a spojenců, ponecháni na pospas přesile
a výbojnosti odvěkého nepřítele, znovu si uvědomujeme, že závisíme
celou svojí existencí na milosrdenství věčného Boha, jenž ve svých
rukou drží osudy národů, na přímluvě M. Boží a na našich sv.patro
nech, kteří nás už tolikráte zachovali od záhuby.

Není to první rána v naší histori, kterou jsme nyní utrpěli, ale je
to jedna z nejtěžších.

Vždycky však dosavad národ přijímal každou ránu v duchu pokání,
vždycky v něm taková rána probudila silnější vědomí závislosti na
Prozřetelnosti, ale zároveň i důvěru v tuto Prozřetelnost, že mu nedá



zahynouti.A snadjen jj | |
této pokoře před Bo- 4
hem děkuje náš národ
za to, že nezahynul, že
žije a že dosáhl 1vrcho
lu národních tužeb,své
státní samostatnosti.

A tu byli všichni vě
řící v tomto státě po
převratu smutně pře
kvapeni zjištěním, že
opit svobodou národ
počal ztráceti ono vě
domí své závislosti na
Bohu ajeho milosrden
ství, že pomíjel Boha
vesvých veřejnýchpro
jevech radosti či bolu;
počal spoléhati na se
be, na své lidskésíly.

Nezastírejme si, že
tato pýcha byla před
zvěstí pádu. Věřící část
národa je o tom pře
svědčena co nejhloubě
ji. Ať se zevní příčiny Apakutvářelyjakkoliv,— Výděníbl.AnežkyosmrtiPřemyslaOtakaraII.
základ všeho byl tento. na Moravskémpoli.Kdo chce zavírat oči,
neuvidí toho. Ale věřící člověk má oči otevřené a sluch nakloněný
k výstrahám Božím. Kdo nechce, nemusí viděti řadu souvislostí:
Žejsme přerušivšetisíciletou kontinuitu tradice národaa státu křesťan

ského, svatováclavského — spatřili porušeny tisícileté své hranice;
že jsme v tom pyšném postoji vůči Bohu — utržili si nejhrubších urážek

a nakonec největšího ponížení v tom, že nám byla vzata 1možnost,
hájiti životy a krví své tisícileté hranice;

že jsme v tom spoléhání na sebe — ocitli se v úplné, naprosté bez
radnosti a závislosti na druhých;

že jsme ve spoléhání na lidi — byli opuštění všemi svými přáteli a zcela
isolováni;

žejsme za urážky sv. Václavu učiněné — byli donuceni k ústupkům
daleko větším než On;

žejsme práva, jichž si měli u nás katolíci dobývat — dali novopoha
nům, když nám to nadiktovali;

že jsme za urážky mlčelivého sv.Jana — byli na světovém soudu úplně

|

.s.8

===
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umlčeni (výrok Osuského: Odsoudili moji vlast, aniž ji vyslechli...).
že jsme v odvetu lásky za zpupnost, se kterou jsme chtěli Řím soudit

a odsoudit — v osudových hodinách slyšeli vznešenou řeč Říma,
t. j. Sv. Otce, našeho jediného spravedlivého soudce na světě, jak
se jménem něžného hrdiny našeho, sv. Václava na rtech nabízí
Bohu život za mír světa...
To nejsou rekriminace, to je zpytování svědomí, hlavní podmínka

pokání. Ovšem:
kdo ztratil postřeh pro duchovní dění, ten toho všeho už nevidí.

Ten šel nevšímavě kolem fakta, že v nejtěžších dnech, kdy se chystalo
naše pokoření a ochuzení, ocitlo se v Praze Paladium, jako tolikrát
v dějinách, když nám bylo zle. Ovšem, že ti, kdo měli sklonit hlavy
před Pomocnicí křesťanů,jich nesklonili, protože přestali křesťansky
cítit. Není také bez významu, že ve dnech svatováclavských rozhoduje
se o našem bytí. Je to jako výkřik připomínky, abychom nezoufali
abychom nezoufali v žádném případě, neboť náš sv. Dědic je s námi.

Ale nejsou u nás 1v těchto dnech srdce hluchá a netečná ke všem
výstrahám a napomenutím? Budeme pokračovat na této cestě zkázy?
Věříme skutečně, že to jsme my, kdo nedáme zahynouti nám ní bu
doucím? Ještě se opíjíme pýchou, že je to v naší vlastní moci?

My, katolíci českoslovenští, tuto moc přičítáme jedině sv. dědici
našemu Václavovi, našemu Ochránci a Přímluvci u Boha a sobě jen
potud, pokud půjdeme jeho šlépějemi, zapojeni do věkovitého pouta
a souručenství národa, který vkládal svoje bytí ne do rukou lidských,
ale do rukou věčného Boha, dárce a zachovatele veškerého života!

Jestliže dnes náš lid v hlubokém smutku vzpomíná na ty, kdo pro
naši vlast trpěli a pracovali, vzývá-li jejich památku a vyvolávásl ji,
aby se povzbudil a posílil k dalšímu úsilí o svoje bytí, jak bychom my,
katolíci českoslovenští, mohli zapomenutím přejíti naši bl. Anežku, kte
rá s námicítí nejživěji v tomto okamžiku!

Cožnepoznala německoupýchu na dvořesvéhootcea bratra anezhnu
sila siji, když byla v největší nádheru zahalena? Nepoznala německou
věrolomnost u svého snoubence a německou hrabivost a zradu u Leo
polda Babenberka aMarkéty? Neutekla od toho všehomeziprostý,chudý
český lid? Nepoznala chamtivost Brandenburků, netrpěla, neplakala
s utiskovanými? Nechránila jich, nepomáhala jim ze všech sil?

Na veliké, svaté a mocné postavy svých národních patronů vzpo
mínejmev tyto kruté dny. Vroucími a pokornými modlitbami dovolá
vejme se jejich pomoci. To jsou spojenci, kteří svou krví podepsali
s námi smlouvu nezrušitelnou do konce věků. To jsou nejen přátelé
naši a rodní příbuzní, ale zároveň přátelé Boží, nebeské dvorstvo krásné
a mohou nám i chtějí otevřít bránu Božího milosrdenství, kterou jsme
svou pýchou zavřeli. Ano, hlavy vzhůru před světem, který nás zra
dil, ale na kolena před Bohem a svatými ochránci našimi. Jen ti ne
dají zahynouti nám ni budoucím! B. D.
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Skupina tří Marii s fanem bod křížem.
(Výšivka na kasuli z 74. stol., maj. klášt. v Broumově.)

Blah. Anežka a liturgická roucha.
Nemámesice dokladů o tom, že by blah. Anežka sama mešní roucha

vyšívala, nebo je dala zhotoviti, ale můžeme obojí odvozovat nejen
ze všeobecné v té době horlivosti ženské pro okrasu domu Božího a
všeobecného zvyku hradních paní, že vyšívaly liturgická roucha.

Vzpomeňmejen, že sestra jejího otce Přemysla Otakara I., po níž
asi naše Blahoslavenka dostala jméno, byla abatyší svatojiřskou. Kláš
ter benediktinek svatojiřských proslul již v polovině XII. století vzác
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ným uměním vyšívačským. Světového věhlasu získala mu pochvala
samotného papeže Eugena III., když dopisem ze dne 15. dubna 1151
zaslaným abatyší Bertě u sv. Jiří v Praze vynášel odbornou zkušenost
a vhodnost výzdoby liturgických rouch, které mu prastrýc bl. Anežky,
biskup Zdík daroval jako práci jeptišek svatojiřských.

Tento dopis, vlastnoručně Palackým opsaný, mohli shlédnouti ná
vštěvníci výstavy církevních výšivek, letos v červnu pořádané Svazem
čsl. žen a dívek v Umělecko-průmyslovém museu v Praze. Zmíněný
list jako doklad starodávné dobré vyšívačskétradice zahajoval výstavu
jako její I. číslo.

Můžeme se domyslit, že teta bl. Anežky, vzácná a uměnímilovná
abatyše svatojiřská dbala, aby si klášter 1 pod její berlou uchoval tak
významnou vyšívačskou pověst. Můžeme dále souditi, že 1mladá Anež
ka byla poučena o veliké cti papežské pochvaly pro klášter a že při
svých návštěvách své tety-abatyše mohla nahlédnouti do vyšívačské
dílny klášterní. Je skoro nemyslitelno, aby dívka tak nadaná, pro slávu
Boží tak zanícená, nezatoužila naučiti se královskému umění vyšívač
skému a aby se jí nedostalo pečlivého v tom oboru vyučování. Zajisté
pak v něm pokračovala u praemonstrátek doksanských, kde rovněž
kvetlo všecko zbožné umění, kde všecko umění zbožnosti sloužilo, jak
to tkvělo zase v tradici praemonstrátské.

Když potom vstoupila blah. Anežka do kláštera na Františku, zba
vila se veškeré královské nádhery, aby chrámy, které tam dala posta
viti, také uvnitř vyzdobila. Její šperky, její roucha, její koberce a zá
věsy,bez nichž kamenné stavby románské,ani její gotika se neotešly,
všechno to sloužilo nadále jen výzdobě chrámů. Není myslitelno, že
by chyběly výšivky, podstatná část výzdoby tehdejších rouch.

Když jsme před několika lety zahájily v našem časopisu akci pro
znovuvybavení kostela bl. Anežky na Františku, jako akt vděčnosti
k bl. Anežce, že se pro tyto kostely ochudila o svoje královské věno
a jako projev pokání za to, že národ ponechal ty chrámy tak dlouho
zpustošené, sešel se nám značný počet rouch, antipendií a j. darů,
jež jsme v D. r. vždy vděčně kvitovaly a jež ctih. Šlolské sestry O.S. F.,
vydavatelky t. listu, pečlivě opatrují. Některé starší věci bylo nutno
vypratl, jiné upravit, jiné aplikovat, což naše ctih. sestry s velikou
láskou a známou pečlivostí řeholnic provedly, jak to mohlo spatřit
obecenstvo v jub. roce 1935 na výstavě v Asylu sv. Alžběty na Poho
řelci č. 155. Stále ještě jednotliví dárci do tohoto pokladu přispívají,
ježto výbavazvl. liturgických rouch, kasulí atd. není úplná. Zato je tu
množství mešního, kališního prádélka. Jsou to většinou dary chudých
chudé sv. princezně. Že tu nechybí ani pracných, krásných krajek, ple
tených, háčkovaných 1šitých, je chválou našich ctitelek svatoanežských.
I výšivky jsou zastoupeny, ale přály bychom si je četnější a význam
nější.

V chrámech na Františku bývají občasné pobožnosti, přesto však
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nelze dosud darovaných věcí k bohoslužbám zde konaným odevzdat.
Stane se tak, až bude stanovena zodpovědná duchovní správa snad již
obnoveného kláštera na Františku, jež bude moci převzíti úplnou zod
povědnost za roucha a jejich bezpečnou úschovu a udržování. Do té
doby budou i nadále v opatrováníctih. Školských sester,jimž byly od

B. D.dárců s důvěrou svěřeny.

Xnak Přemyslovců.

Hvězdná dráha.
PODĚKOVÁNÍ.

Na přímluvu blahoslavené Anežky
české byli zázračně uzdravení můj těžce
nemocný synáček Jiříček a má sestra
Anna, za což jí vzdávám vroucí díky.
Dojejí ochrany celou rodinu poroučí
a ji v těžkých záležitostech s důvěrou
vzývá Jiřina Daňková,

choť soudního rady,
Praha XII, Záhřebskáč. 15.

Ctihodné sestry!
Odpusťte, prosím,že dovoluji si Vám

psát. S předplatným zároveň prosím,
abyjste v časopise „„Dešťrůží““nebo „„Ne
děli““uveřejnili toto dvoje poděkování:

Plníc slib vzdávám díky bl. Anežce
za vyslyšené prosby a uzdravení dítěte.

C. T., Vážany.

Plníc svůj slib, vzdávám vroucné díky
bl. Anežce za vyslyšení prosby v neštěstí.

V. A., Vážany.
Doporučuji všem, kdož poděkování

budou číst, aby s důvěrou se utíkali
v každé záležitosti k bl. Anežce a ona je
jistě vyslyší. BregicováBoh., Vážany.

Vzdávám nejuctivější dík nejsvětější
Trojici, že na přímluvu blahosl. Anežky

eské byla vyslyšena má beznadějná
žádost v rodinné záležitosti a prosím
blahoslav. Anežku českou o další milou
přízeň a pomoc.

Vyprošuji blahoslav. Anežce české
u milého P. Boha co nejvíce ctitelů a
brzkého svatořečení, aby mohla býti
zařazena mezi naše české sv. patrony.

Upřímný dík vyslovujeT.B.L.uM.B.
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Hovorna.
o vz

Končíme 10., tedy jaksi jubilejní ročník Deště růží se srdcem plným žalu nad udá
lostmi v naší vlasti. Snily jsme o nové její slávě skrze dosažení kanonisace pro naši
českou patronku, zatím dočkáváme se pohromy a ponížení. To ovšem není Boží
odpověď na snahu věrných, ale na netečnost ostatních. I naším časopisemjakoby
stékala jedna ze slz Páně a zjeho nářku: ,,„Kolikrát chtěl jsem tě shromážditi jako
slepice kuřátka svá — a nechtěl jsi.““Kolikrát 1náš časopis za těch 10 let volal k čes
kým a slovenským duším, aby se shromáždily kolem svých sv. patronů národních —
a nechtěly. Mnohým ještě ani jméno a život naší světice nejsou známy, zatím co
obrázky různých ,„,hvězd““pochybného charakteru jsou hltány čtenáři. A zájem
věřícíchvzplane občas, jak do něho ze vnějškajaký větříkdýchne,ale trvalý, věrný,
žhavý ohníček lásky je málokde. Všemu se dovede dělati reklama a propagace,
jenom pro čest a slávu Boží a jeho svatých je líto několika korun.

A přece máme za tolik co prosit! "Tovidíme teprve, když jsme mnoho ztratili!
Ale pamatujme, že i to, co nám ještě ponechali, je ohroženo! A že je to dědictví
našich svatých patronů!

Děkujeme dnes všem, kdo v uplynulém desítiletí jakýmkoliv způsobem nám po
máhali v našem díle: přispěvatelům, odběratelům a příznivcům. Jejich vytrvalosti
bude sám Pán Bůh odměnou na přímluvu těch světic, kterých slávu hledali.

Budeme potěšeny po desítileté práci, jestliže někdo z našich čtenářů v duchu po
kání za blaho vlasti předplatí sám chudšímu náš časopis, jestliže naň někoho upo
zorní, jestliže aspoň jednoho nového odběratele získá. Jednak pro čest našich
světic, jednak pro čistý výtěžek — tak malý — ve prospěch sirotků nacházejících
se v péči našich ctih. Školských sester O. S. F. Učiníte nám tu radost?

Knihovna.
Znovu upozorňujeme na 3 krásné knihy tolik potřebné naší dnešní mládeži. Pro

dívky „„Dospívajícím dívkám““ od spisovatelky Jol. Gerelyové (brož. Kč 12-—,
váz. Kč 18-—), pro jinochy „„Čisté dospívání““ od univ. prof. T. Tótha (brož.
Kč 16-—,váz. Kč 22-—), pro obojí pak „Kristus a mládež““ od téhož spisovatele
(brož. Kč 10-—, váz. Kč 16-—). Vyšly nákladem Školských sester O. S. F., Praha
XII, Korunní tř. č. 4. Jejich nákladem též vyšly dopisní papíry s obrázkem
Praž. Jezulátka (10 papírů a 10 obálek Kč 6-—) a s obrázkem sv. Terezičky a
blah. Anežky jak na dopisním papíru tak na obálce, většíhoformátu (10 papírů
a 10 obálek Kč 12-—), různobarevné nálepky s Praž. Jezulátkem (100 kusů
Kč 2-—). Dnes, kdy je jasno, že náš národ zachová si svoji existenci a svobodu
jenom svou mravní silou, má dobrá kniha pro mládež českounesmírnou, nedozírnou
cenu. Je předním příkazem doby chránit si mládež čistou a ctnostnou!

V edici olomouckýchO. O. dominikánů vyšelŽivotopis bl. Anny Marie Taigi
od bratra Theophila. Je to vzor křesťanskématky, která od dívčí lehkomyslnosti
působením milosti dospívá k vrcholům mystického života a zasahuje svými modlit
bami, sebezáporem a obětmi do duchovního života jednotlivců 1národů. Opět jedno
šťastné volené číslo skvělé galerie světeckých postav, které vřele doporučujeme svým
čtenářům.

Jako hlavní nerozborná pevnost mezi katolickými časopisy stojí dva katolické
týdeníky, které by neměly býti neznámy žádnému katolíku. Jsou to „„Neděle““
a „Katolická žena““. Přeszlepšení obou týdeníků zůstává předplatné nezvýšené.—
„„Neděle““a „„Katolická žena““bojují proti komunismu, hmotařství, dávají každému
jednotlivci pevný životní cíl, vychovávají rodiny k náboženskému životu. Každý
katolík, odebírající ,„Neděli““ a „„Katolickou ženu““, rozšiřuje dál mezi své bližní
tyto významné zbraně našeho katolicismu.



Zbožné a zdravé dívky,
které toužístáti seřeholnímisestramia zasvětitisvůjživot službě
Boží v klášteře, dopište si o informace na připojenou adresu.

Kongregace tato věnuje se katolické výchově a vyučování
mládeže. Má všecky druhy škol (mateřské, obecné, měšťanské,
střední), dívčí pensionáty i kursy odborné, věnuje se výchově
dětí v sirotčincích, v ústavech slepých, slabomyslných a ujímá
se 1 jiných charitativních činností. Působí také v misijních
školách a ústavech vAmerice, pro něž zde též členky připravuje.
Kongregace potřebuje také sestry, které by se věnovaly pracím
obvyklým v každé domácnosti, jako šití, vaření, ošetřování
nemocných dětí, praní, úklidu, pracím v zahradě atd.

Kongregace Školských sester O. S. F.
Praha-Břevnov, Boleslavova 139.

LÁZEŇSKÝ DŮM TERESIANUM
MARIÁNSKÉ LÁZNĚ, Jágrova 74

Dům zasvěcený sv.Terezii Ježíškově,stojí
vklidné poloze ve středu městavblízkosti
lázeňských budov, pramenů a lesů. Nád
herná vyhlídka. Hodí se k obývání vyso
cedůstojnému kleru a katol. obecenstvu.
V domácí kapli denně mše svatá. Zdviž.
Ceny mírné.
Dům vedou Školské sestry O.S. F.

Veškeré dotazy ochotně zodpoví Představená lázeňského domu „,„Terestanum“.

ČESKOSLOVENSKÝ HOSPIC V ŘÍMĚ
Adresa:RO MA, Via delle Mantellate 22, Italia

Poskytuje celého zaopatření (byt a stra
vu) kněžím, pánům, dámám i celýmpou
tím a výpravám na kratší 1 delší dobu.
DŮM VEDOU ŠKOLSKÉ SESTRY O.S.F.
Kaple v domě. - Ceny mírné. - Česká kuchyně.

Vstupenkydo Vatikánu a k audienci u svatého Olce se též na požádání obstarají.
Veškeré dotazy ochotně obratem zodpoví
PŘEDSTAVENÁ ČSL. HOSPICE

DEŠŤ RŮŽÍ. Časopis věnovanýúctě sv. TerezieJežíškovy a bl. Anežky České
Vychází čtvrtletně: 15. prosince, 1. března, 15. června a I. října. Redakce: Běla
P. Dlouhá, Praha IV, Úvoz 155. Administrace: Školské sestry O. S. F. na Král.
Vinohradech, Korunní 4. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů v Praze

čís. 80533-VII/1929. Praha 35. Vytiskla Průmyslovátiskárna v Praze.
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